ДОКЛАД

начальника управления сводного мониторинга и контроля
За 2018 год были проведены проверки, а также проведен анализ устранения нарушений, допущенных при предыдущих проверках в 43 субъектах Российской Федерации и 18 ЗАТО, в том числе по федеральным округам:

в Центральном федеральном округе
– 9;

в Северо-Западном федеральном округе
– 7 (+7 ЗАТО);

в Северо-Кавказском федеральном округе
– 2;

в Южном федеральном округе
– 1;

в Сибирском федеральном округе
– 8 (+4 ЗАТО);

в Приволжском федеральном округе
– 7 (+4 ЗАТО);

в Дальневосточном федеральном округе
– 7 (+3 ЗАТО);

в Уральском федеральном округе
– 2.

В ходе проверочных мероприятий рассмотрено 7 654 учетных дела граждан – участников подпрограммы ВГО, получивших сертификаты, а также граждан, уволенных с военной службы, и приравненных к ним лиц, состоящих в муниципальных очередях на улучшение жилищных условий (в том числе 525 дел – в ЗАТО). Выявлено 186 фактов нарушений действующего законодательства различного характера (в том числе 62 нарушения, в результате которых причинен ущерб федеральному бюджету), а также 161 замечание по ведению учетных дел граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства.

За истекший период 2019 года сотрудниками отдела контроля были проведены проверки в 4 субъектах Российской Федерации и 2 ЗАТО, в том числе по федеральным округам:

в Северо-Кавказском федеральном округе
– 1;

в Приволжском федеральном округе
– 1;

в Сибирском федеральном округе
– 1 (+1 ЗАТО);

в Дальневосточном федеральном округе
– 1 (+1 ЗАТО).

Было проверено 353 учетных дела граждан – участников мероприятий по обеспечению жильем отдельных категорий граждан, получивших сертификаты и граждан, уволенных с военной службы, а также 41 дело граждан, выехавших из ЗАТО.
В ходе проверок было выявлено 4 факта нарушений действующего законодательства различного характера, 11 замечаний.
В своем докладе хотел бы остановиться более подробно на следующих нарушениях:

1. Согласно нормам статьи 1 Федерального закона от 25.10.2002 
№ 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» (далее – Закон 
№ 125-ФЗ) установлено, что одним из ключевых условий наличия у «северян» права на получение жилищной субсидии является отсутствие у них других жилых помещений на территории Российской Федерации за пределами районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, либо в противном случае – наличие статуса  нуждающегося в улучшении жилищных условий.
Как показала практика проверки учетных дел владельцев сертификатов, ряд региональных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления делают запросы о наличии у получателей сертификатов и членов их семей жилых помещений, принадлежащих им на праве собственности, только в масштабе региона России, где они состоят на учете в качестве имеющих право на получение жилищной субсидии. В таких случаях невозможно в полной мере оценить право граждан на получение жилищной субсидии, предусмотренной Законом № 125-ФЗ.

В итоге выводы об обоснованности (необоснованности) предоставления государственных жилищных сертификатов могут быть сделаны только после получения выписок из ЕГРН по запросу в отношении всех регионов России
2. Согласно абзацу 4 статьи 1 Закона № 125-ФЗ установлено, что в случае смерти гражданина, состоявшего на учете в качестве имеющего право на получение жилищной субсидии, право на ее получение (с учетом даты постановки на учет такого гражданина и очередности предоставления жилищной субсидии) сохраняется за членами его семьи. В этом случае получателем жилищной субсидии является один из членов семьи такого гражданина, действующий на основании нотариально заверенной доверенности, выданной ему другими совершеннолетними членами семьи.
Следует учитывать, что при переходе права на получение жилищной субсидии сохраняются только дата постановки на учет умершего гражданина и имевшаяся у него на момент смерти категория очередности. Стаж работы умершего гражданина в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, членами семьи НЕ НАСЛЕДУЕТСЯ.
3. В соответствии с пунктом 17 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21.03.2006 № 153 (далее – Правила), установлено, что в отношении граждан – участников мероприятий по обеспечению различных категорий граждан применительно к условиям основного мероприятия членами семьи гражданина – участника основного мероприятия признаются (а не «могут быть признаны») постоянно проживающие совместно с ним супруг или супруга, дети, родители данного гражданина.  Указанные выше родственники включаются в состав семьи гражданина в обязательном порядке (независимо их желания).

Действительно, в соответствии с пунктом 2 Правил участие в основном мероприятии добровольное. Однако, данное положение распространяется только на граждан – участников мероприятий. Определение состава семьи получателя должно производиться исключительно на основании действующих нормативных правовых актов.
При этом гражданин при оформлении заявления на участие в мероприятиях по выполнению государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством (Приложение № 1 к Правилам), соглашается с условиями участия в мероприятиях и обязуется их выполнять.

Кроме того, в случае, если гражданином принято обязательство о расторжении договора социального найма жилого помещения (найма специализированного жилого помещения) и об освобождении занимаемого жилого помещения (о безвозмездном отчуждении находящегося в собственности жилого помещения (жилых помещений) в государственную (муниципальную) собственность), в перечень лиц, перечисленных в данном обязательстве, могут быть включены только члены семьи гражданина – участника мероприятий. Включение в обязательство иных граждан недопустимо и влечет за собой непредвиденные последствия вплоть до отказа в дальнейшем в отчуждении указанного в обязательстве жилого помещения.
4. В нарушение пунктов 8 и 17 «Правил учета военнослужащих, подлежащих увольнению с военной службы, и граждан, уволенных с военной службы в запас или в отставку и службы в органах внутренних дел, военнослужащих и сотрудников Государственной противопожарной службы, нуждающихся в получении жилых помещений или улучшении жилищных условий в избранном постоянном месте жительства», утвержденных постановлением Российской Федерации от 06.09.1998 № 1054 (далее – Правила учета военнослужащих), в учетном деле отсутствует удостоверение уволенного военнослужащего на право пользования льготами, которое вместе с документами для постановки на очередь на получение жилых помещений или улучшение жилищных условий командир войсковой части направляет в военный комиссариат по избранному месту жительства.
При отсутствии указанного удостоверения у гражданина, уволенного с военной службы, отсутствуют основания для обеспечения его жилой площадью.
5. В нарушение пункта 32 Правил учета военнослужащих в учетном деле отсутствует справка квартирно-эксплуатационного органа о сдаче жилья по прежнему месту службы для военнослужащих федеральных органов исполнительной власти (для военнослужащих Министерства внутренних дел Российской Федерации, Федеральной пограничной службы Российской Федерации, Федеральной службы безопасности Российской Федерации и Федеральной службы железнодорожных войск Российской Федерации – справка командования части). 

При отсутствии такой справки обеспечение жильем гражданина, уволенного с военной службы, возможно в следующих случаях:

– решение суда, в резолютивной части которого указано, что военнослужащий должен быть обеспечен жильем без предоставления указанной справки;
– в период службы военнослужащий имел жилое помещение вне территории Российской Федерации;
– в учетном деле имеется обязательство о расторжении договора социального найма жилого помещения (найма специализированного жилого помещения) и об освобождении занимаемого жилого помещения (о безвозмездном отчуждении находящегося в собственности жилого помещения (жилых помещений) в государственную (муниципальную) собственность), подписанное представителем жилищного органа Минобороны России или иного ФОИВ, в котором военнослужащий проходил военную службу.
6. Особое внимание необходимо уделить особенностям исполнения судебных решений. В качестве примера рассмотрим одно из таких решений суда:

Судом на администрацию муниципального образования возлагается обязанность по включению гражданина, уволенного с военной службы, в соответствующий сводный список граждан, претендующих на улучшение жилищных условий за счет средств федерального бюджета.
На этом требования резолютивной части судебного решения ограничиваются; суд не устанавливает какие-либо отдельные особенности решения жилищной проблемы гражданина в разрезе порядка предоставления его семье, например, единовременной денежной выплаты для приобретения жилого помещения, в каком-либо порядке, отличающемся от норм действующего законодательства. В связи с этим необходимо учитывать, что предоставление ЕДВ данному гражданину может быть осуществлено строго в соответствии с имеющейся очередностью и при условии предоставления претендентом на ЕДВ полного пакета документов, соответствующих установленным требованиям. 

Встречаются случаи, когда, исследуя аналогичные судебные решения, выясняется, что очередник не относится к федеральным категориям граждан, например, в рассматриваемом случае с предоставлением ЕДВ имеет основание увольнения с военной службы, не соответствующее требования статьи 1 и 2 Федерального закона от 08.12.2010 № 342-ФЗ, где определен перечень оснований, дающих право на получение ЕДВ. В данном случае, предоставить такому гражданину ЕДВ можно только на основании отдельного судебного решения. 

7. В соответствии с пунктом 2 статьи 7 Закона Российской Федерации от 14.07.1992 № 3297-1 «О закрытом административно-территориальном образовании» (до вступления в силу Федерального закона от 29.12.2014 № 454-ФЗ) устанавливалось право на переселение из ЗАТО и обеспечение жильем для граждан, при условии утраты ими производственной служебной связи с организациями и (или) объектами ЗАТО. 

Тем не менее, имеют место факты выдачи ГЖС гражданам, продолжавшим на дату постановки на учет граждан, желающих выехать на новое место жительства, трудовые отношения в организациях или объектах ЗАТО.
Кроме того, в нарушение пункта 2.4 статьи 7 Закона Российской Федерации от 14.07.1992 № 3297-1 имеют место случаи выдачи ГЖС гражданам, совершившим сделки с недвижимостью на территории ЗАТО, повлекшие намеренное ухудшение жилищных условий.
Напоминаю, что к действиям, повлекшим намеренное ухудшение жилищных условий на территории ЗАТО, в котором гражданин и члены его семьи постоянно проживают, относятся:

обмен жилыми помещениями;

невыполнение условий договора о пользовании жилым помещением, повлекшее выселение в судебном порядке;

вселение в жилое помещение иных лиц (за исключением вселения супруга (супруги), несовершеннолетних детей и временных жильцов);

выдел доли или изменение долей собственниками жилых помещений;

отчуждение жилого помещения или его доли, принадлежащих гражданину и (или) членам его семьи на праве собственности.
8. В случае признания дома или жилого помещения в многоквартирном доме непригодным для проживания данный объект остается объектом недвижимости до его сноса и исключения из ЕГРН. При этом обязанности по сносу такого дома и исключения из ЕГРН ложатся на собственника.

Кроме того, часто встречаются следующие нарушения:

– предоставление сертификатов гражданам, прибывшим в зону проживания с правом на отселение в период с 30.06.1986 по 31.12.1993, и не достигшим пенсионного возраста (нарушение норм абзаца 2 статьи 22 Закона № 1244-1).

– предоставление сертификатов гражданам, прибывшим в зону отселения и в зону проживания с правом на отселение после 31.12.1993 (нарушение абзаца 3 статьи 22 Закона № 1244-1).

– выдача сертификатов лицам, принимавшим участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС в 1988 – 1990 годах (за пределами объекта «Укрытие»);
– в удостоверениях участников ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, граждан, получивших лучевую болезнь, граждан, признанных инвалидами вследствие воздействия радиации, отсутствуют подписи владельцев удостоверений;

– необоснованное разделение семей на несколько субъектов очереди нуждающихся в улучшении жилищных условий с закреплением за новыми очередниками первоначальной даты постановки на очередь;

– при определении состава семьи вдовы не учтен умерший гражданин, уволенный с военной службы;
– гражданин, уволенный с военной службы, заключил после увольнения контракт о прохождении военной службы (нарушение пункта 26 Правил учета военнослужащих).

– гражданин, уволенный с военной службы, уволен по основанию увольнения, которое не соответствует нормам пункта 2.1 статьи 15 Федерального закона от 27.05.1998 № 76-ФЗ.

– копии документов в учетных делах граждан – участников мероприятий должны быть заверены в установленном порядке (с указанием даты заверения) или представлены с предъявлением подлинника;
– в корешке сертификата отсутствуют подписи членов семьи получателя ГЖС;
– учетные дела граждан – получателей ГЖС должны быть укомплектованы в соответствии с требованиями пунктов 19 и 44 Порядка.
Подводя итоги проведения проверочных мероприятий в 2018 году и за прошедший период 2019 года, следует отметить, что в целом работа по оформлению и выдаче сертификатов в регионах России поставлена на достаточно высоком уровне и в рамках действующего нормативно-правового поля. Выявленные нарушения имели место в конкретных субъектах Российской Федерации, где по итогам проверок своевременно принимаются меры по их устранению.

