2

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО 
(Представитель Департамента финансов Минстроя России)
УВАЖАЕМЫЕ  КОЛЛЕГИ!

Приветствуем вас на нашем очередном семинаре, который проводится в рамках информационно-разъяснительной работы, которую осуществляет Минстрой России и ФКУ «Объединенная дирекция» в ходе реализации подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 – 2020 годы. 
На сегодняшний в рамках указанной подпрограммы применяются два механизма жилищного обеспечения граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства:

1.Мероприятия по реализации переданных Российской Федерацией полномочий по обеспечению жильем  граждан, уволенных с военной службы, а также со службы из правоохранительных органов, которые до 01.01.2005 были приняты на муниципальный учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях (улучшении жилищных условий); данные мероприятия финансируются за счет субвенций из федерального бюджета.
2.Институт государственных жилищных сертификатов, которому 30 сентября текущего года исполнилось уже 20 лет (об этом событии мы отдельно поговорим в ходе нашего семинара).
Мероприятия семинара продлятся два дня. 
В первый день будут озвучены доклады:

об итогах реализации подпрограммных мероприятий за период 9 месяцев 2017 года;

о перспективах финансирования подпрограммы на 2018 год;

об итогах обеспечения жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы);

об изменениях, которые были внесены в нормативно-правовую базу подпрограммы, а также о планируемых мерах по совершенствованию процедуры оформления и выдачи сертификатов; 
об изменениях, которые внесены в аппаратно-программный комплекс по учету выданных и оплаченных государственных жилищных сертификатов.

Завершится первый день проведением круглых столов, в ходе которых планируется обсудить основные проблемные вопросы, возникающие при оформлении и выдачи государственных жилищных сертификатов, а также при реализации переданных полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы).

Второй день будет посвящен практическим занятиям с автоматизированной информационной системой по учету выданных и оплаченных государственных жилищных сертификатах и завершится круглым столом по ключевым вопросам реализации подпрограммных мероприятий.
Проводя семинары в данном формате уже на протяжении 13 лет, мы с вашей помощью можем оценить качество реализации подпрограммных мероприятий, выявить слабые места в нормативно-правовом поле, регулирующем институт государственных жилищных сертификатов. Но самое главное в таких встречах – возможность дискуссии, в ходе которой можно поделиться опытом в решении многих проблемных вопросов, дать предложения для устранения выявленных правовых пробелов.

Как было отмечено ранее, Государственная программа обеспечения жильем российских граждан с использованием механизма государственных жилищных сертификатов недавно отметила свой 20-летний юбилей. За прошедший период программа позволила улучшить жилищные условия почти 300 тыс. семьям граждан России, относящимся к категориям граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства.
Многие из присутствующих в данном зале имеют уже большой опыт работы с государственными жилищными сертификатами. Однако, как показывает практика, программа постоянно совершенствуется, нормативно-правовое поле, регулирующее данный вид жилищного обеспечения, не является статичным, правовой статус гражданина участника подпрограммы меняется с учетом меняющегося законодательства. 

Поэтому проводимые семинары, в том числе семинар, в котором мы сегодня принимаем участие – это возможность не только узнать для что-либо новое, но повысить свой уровень профессиональной подготовки. 

В ходе подготовки к семинару в адрес Минстроя России и Дирекции поступил целый ряд проблемных вопросов, которые требуют оперативного разрешения. Их мы обсудим в ходе круглых столов.

Как показывает опыт проведения прошлых семинаров, с целью более эффективного обсуждения семинарских вопросов, необходимо создать атмосферу живого общения, когда идет обмен мнениями между всеми участниками семинара и каждый может поделиться своим опытом работы и особенностями решения проблем, возникающих в ходе выдачи государственных жилищных сертификатов и обеспечении жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц.

Спасибо за внимание и прошу принять активное участие в семинаре.
