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ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО 
(Генеральный директор

ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России)
УВАЖАЕМЫЕ  КОЛЛЕГИ!

Приветствую вас на нашем внеочередном семинаре, который проводится в рамках информационно-разъяснительной работы, которую осуществляет Минстрой России и ФКУ «Объединенная дирекция» в рамках реализации федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 – 2020 годы. 
Данный семинар посвящен тематике жилищного обеспечения молодых семей, а также реализации переданных Российской Федерацией полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы. Следует отметить, что аналогичные мероприятия по тематике обеспечения жильем молодых семей проводились до настоящего времени только один раз в 2015 году. Именно особый интерес к данному направлению государственной жилищной политики  со стороны региональных органов исполнительной власти стал основной причиной организации и проведения данного семинарского мероприятия.

Кроме тематики жилищного обеспечения молодых семей в рамках данного семинара мы также оценим эффективность реализации мероприятий по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы, принятых до 01.01.2005 на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий в органах местного самоуправления; обсудим основные проблемные вопросы, с которыми сталкиваются региональные органы исполнительной власти при решении вопросов жилищного обеспечения указанной категории граждан. Особую актуальность данному вопросу придает тот факт, что в следующем 2018 году необходимо завершить в полном объеме процедуру обеспечения жильем указанных граждан. Соответствующие объемы бюджетного финансирования данного направления спланированы в полном и достаточном объеме.

В первый день семинара будут озвучены доклады:

об итогах реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» в 2017 году и перспективах реализации данной подпрограммы на 2018 год;
об итогах обеспечения жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц.

Одновременно выслушаем доклады представителей регионов о проблемных вопросах, с которыми столкнулись уполномоченные органы исполнительной власти при обеспечении жильем указанных категорий граждан. 
Завершится первый день проведением круглых столов, в ходе которых планируется обсудить основные направления повышения эффективности оказания государственной поддержки в обеспечении жильем молодых семей, а также категории граждан, уволенных с военной службы (службы); обсудить основные моменты судебной практики высших судов, имеющихся по данным вопросам; выработать предложения по разрешению основных проблемных моментов, имеющихся по данной тематике.
Второй день будет посвящен практическим занятиям с новым модулем, созданным на базе автоматизированной информационной системой по учету выданных и оплаченных государственных жилищных сертификатах, который планируется использовать для автоматизации основных процедур учета граждан – участников подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей», процедур оформления свидетельств для предоставления социальных выплат молодым семьям, автоматизации подготовки соответствующей отчетности.  
Многие из присутствующих в данном зале уже принимали участие в аналогичных семинарах, посвященных вопросам реализации подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 – 2020 годы и знают, что основной целью данных мероприятий является прежде всего проведение открытой дискуссии, которая позволит совместными усилиями выработать актуальные предложения по разрешению основных проблемных вопросов, возникающих в ходе реализации отдельных направлений ФЦП «Жилище», а также предложения по повышению эффективности оказания государственной поддержки по жилищному обеспечению отдельных категорий граждан, в том числе путем внесения соответствующих изменений в действующее нормативно-правовое поле. 
Поэтому проводимые семинары, в том числе семинар, в котором мы сегодня принимаем участие – это возможность не только узнать для что-либо новое, но и повысить свой уровень профессиональной подготовки. 

В ходе подготовки к семинару в адрес Минстроя России и Дирекции поступил целый ряд проблемных вопросов, которые требуют оперативного разрешения. Их мы обсудим в ходе круглых столов.

Для участия в семинаре заявились 110 участников, деятельность которых напрямую связана с решением задач, которые относятся к тематике семинара. При этом основу нашей аудитории (около 70%) составляют специалисты, которые работают именно по направлению жилищного обеспечения молодых семей. Поэтому данные вопросы будут иметь относительный приоритет в рамках нашего семинара.
Начнем нашу работу, слово предоставляется Директору Департамента финансов Минстроя России Баринову Сергею Вячеславовичу, непосредственно курирующего вопросы, связанные с тематикой нашего семинара на федеральном уровне.

