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ВОПРОС. По каким основаниям снимаются граждане, принятые на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий до 1 января 2005 года?
ОТВЕТ.
В соответствии с частью 2 статьи 6 Федерального закона от 29.12.2004 № 189-ФЗ «О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации» установлено, что граждане, принятые на учет нуждающихся в жилье до 1 марта 2005 года, сохраняют право состоять на данном учете до получения ими жилых помещений по договорам социального найма. 

Указанные граждане снимаются с данного учета по основаниям, предусмотренным пунктами 1, 3 - 6 части 1 статьи 56 Жилищного кодекса Российской Федерации:

подачи ими по месту учета заявления о снятии с учета (пункт 1 части 1 статьи 56 ЖК РФ);

их выезда на место жительства в другое муниципальное образование, за исключением случаев изменения места жительства в пределах городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя (пункт 3 части 1 статьи 56 ЖК РФ);

получения ими в установленном порядке от органа государственной власти или органа местного самоуправления бюджетных средств на приобретение или строительство жилого помещения (пункт 4 части 1 статьи 56 ЖК РФ);

предоставления им в установленном порядке от органа государственной власти или органа местного самоуправления земельного участка (кроме садового земельного участка) для строительства жилого дома, за исключением граждан, имеющих трех и более детей, а также иных категорий граждан, определенных федеральным законом, указом Президента Российской Федерации или законом субъекта Российской Федерации (пункт 5 части 1 статьи 56 ЖК РФ);

выявления в представленных документах в орган, осуществляющий принятие на учет, сведений, не соответствующих действительности и послуживших основанием принятия на учет, а также неправомерных действий должностных лиц органа, осуществляющего принятие на учет, при решении вопроса о принятии на учет (пункт 6 части 1 статьи 56 ЖК РФ).

Кроме того данные граждане могут быть сняты с учета в случае утраты ими оснований, которые до введения в действие ЖК РФ давали им право на получение жилых помещений по договорам социального найма. В данном случае следует учитывать основания, которые были предусмотрены статьей 29 Жилищного кодекса РСФСР, а также нормы, которые до 1 января 2005 года были предусмотрены на уровне специального регионального жилищного законодательства, уточняющего перечень оснований для принятия граждан на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий.
ВОПРОС. Каковы особенности предоставления государственных жилищных сертификатов гражданам, выезжающим (выехавшим) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, отказавшихся сдавать принадлежащие им жилые помещения (отчудивших данные жилые помещения до наступления очереди на получение сертификата)?
ОТВЕТ.
Порядок и условия, соблюдение которых дает право гражданам, выезжающим (выехавшим) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, на получение жилищной субсидии за счет средств федерального бюджета на приобретение жилого помещения (далее – жилищная субсидия), регламентированы нормами Федерального закона от 25.10.2002 № 125-ФЗ «О жилищных (далее – Закон № 125-ФЗ, жилищная субсидия). Статьей 6 Закона № 125-ФЗ установлены условия предоставления жилищной субсидии, удостоверяемой государственным жилищным сертификатом (далее – сертификат).
В частности, условием выдачи сертификата гражданину, проживающему в жилом помещении, принадлежащем ему и (или) членам его семьи на праве собственности без установленных обременений, является данное им и подписанное всеми совершеннолетними членами его семьи обязательство о безвозмездном отчуждении этого жилого помещения в государственную или муниципальную собственность. 

Исполнение указанного обязательства осуществляется в течение двух месяцев со дня приобретения гражданином жилого помещения за счет жилищной субсидии. Обязательство должно быть подписано в обязательном порядке главой органа местного самоуправления.

Отчуждению в государственную или муниципальную собственность подлежат все жилые помещения, принадлежащие гражданину и (или) членам его семьи на праве собственности.

В случае, если после постановки гражданина на учет в качестве имеющего права на получение жилищной субсидии этот гражданин и (или) члены его семьи осуществили отчуждение принадлежащих им на праве собственности жилых помещений или перевод жилого помещения в нежилое помещение в течение пяти лет, предшествующих дате выдачи ему государственного жилищного сертификата, размер предоставляемой жилищной субсидии уменьшается на сумму, полученную по договору, предусматривающему отчуждение жилого помещения, либо на величину кадастровой стоимости жилого помещения, применяемой для целей, предусмотренных законодательством Российской Федерации, по состоянию на дату заключения такого договора (перевода жилого помещения в нежилое помещение). При этом для расчета значения, на которое уменьшается размер жилищной субсидии, учитывается наибольшая из указанных сумм. В случае отсутствия кадастровой стоимости жилого помещения на указанную дату при определении размера предоставляемой жилищной субсидии учитывается величина инвентаризационной стоимости жилого помещения.

В случае принятия гражданином решения не отчуждать в государственную 
или муниципальную собственность жилое помещение, расположенное в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях и (или) за их пределами, принадлежащее ему и (или) членам его семьи на праве собственности без установленных обременений, либо в случае, если в отношении права собственности на жилое помещение, подлежащее отчуждению, установлены обременения в соответствии с законодательством Российской Федерации, размер общей площади жилого помещения, принимаемый для расчета размера жилищной субсидии, определяется как разница между общей площадью жилого помещения, установленной в соответствии с нормативами, указанными в статье 5 Закона № 125-ФЗ, и общей площадью жилого помещения, оставленного для дальнейшего проживания. При этом право на получение сертификата предоставляется гражданину только в случае, если размер общей площади жилого помещения, определенный в указанном порядке, и принимаемый для расчета размера жилищной субсидии, составляет не менее 18,0 кв. метров.
ПРИМЕР № 1: Гражданин состоит на учете в качестве имеющего право на получение жилищной субсидии с 2002 года в Калужской области, имеет стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях более 35 лет. Гражданину принадлежит ½ доля в праве собственности на жилое помещение общей площадью 29,0 кв.метров. Предоставить обязательство о сдаче жилого помещения, предусмотренное подпунктом «ж» пункта 44 Правил выпуска и реализации сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации, гражданин по субъективным причинам не может (ему принадлежит долевая собственность). Расчет размера жилищной субсидии, на который может претендовать данный гражданин должно осуществляться следующим образом: 
С * (33,0 кв.метра – 0,5*29,0 кв.метров) * Нст * Кпов,
где

С – норматив стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации на дату расчета жилищной субсидии;

33,0 кв. метра – норматив общей площади жилого помещения для одиноких очередников;

0,5*29,0 кв.метров = 14,5 кв.метров – величина вычета с учетом ½ доли в праве собственности на жилое помещение общей площадью 29,0 кв.метров;

Нст – норматив по стажу работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (1,0 – для стажа более 35 лет);
Кпов – повышающий коэффициент для норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации, установленный для Калужской области (1,0).

Условие соблюдено:

(33,0 кв. метра – 14,5 кв.метра) = 18,5 кв.метра > 18,0 кв. метра
ПРИМЕР № 2: Гражданин состоит на учете в качестве имеющего право на получение жилищной субсидии с 2000 года в пос.Воркута Республики Коми, имеет стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях 33 года. Претендует на получение сертификата в 2023 году. В качестве региона вселения избрал Московскую область. Состав семьи – 3 человека (он, супруга, сын) Гражданину принадлежало на праве собственности жилое помещение общей площадью 45,0 кв.метров, которое он продал по договору купли-продажи жилья по цене 500,0 тыс. рублей (кадастровая стоимость жилого помещения на момент продажи составляла 700,0 тыс. рублей). При оформлении сертификата в 2023 году расчет жилищной субсидии должен осуществляться следующим образом:
С * 54,0 кв.метра * Нст * Кпов – 700,0 тыс.рублей,

где

С – норматив стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации на дату расчета жилищной субсидии;

54,0 кв. метра – норматив общей площади жилого помещения для семьи из трех человек;

Нст – норматив по стажу работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (0,95 – для стажа 33 года);

Кпов – повышающий коэффициент для норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации, установленный для Московской области (1,2).
700,0 тыс.рублей – кадастровая стоимость отчужденного жилого помещения (на момент продажи жилья)
Условие по вычету соблюдено: 
1.Сделка по отчуждению осуществлена в течении пяти лет, предшествующих выдаче сертификата;

2.700,0 тыс. рублей > 500,0 тыс. рублей (за вычет берется максимальное из значений: цены по договору купли-продажи и кадастровой стоимости отчужденного жилья).
ВОПРОС. Можно ли, используя средства социальных выплат, предоставленных по двум ГЖС, оформленных гражданам – участникам Государственной программы оказания содействия в переселении соотечественников, для приобретения одного жилого помещения?
ОТВЕТ.
Порядок и условия предоставления и реализации сертификатов 
гражданам – участникам Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 22 июня 2006 г. № 637 (далее – соотечественники), регламентирован специальными Правилами предоставления жилищной субсидии, утвержденными Приложением № 4 к государственной программе «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» (далее – Правила предоставления субсидии).

Согласно пункту 2 Правил предоставления субсидии сертификат имеет четкое целевое предназначение – приобретение жилого помещения.

Понятие жилого помещения регламентировано нормами статей 15, 16 Жилищного кодекса Российской Федерации (далее – ЖК РФ):

Жилым помещением признается изолированное помещение, которое является недвижимым имуществом и пригодно для постоянного проживания граждан (отвечает установленным санитарным и техническим правилам и нормам, иным требованиям законодательства) (часть 2 статьи 15 ЖК РФ).
К жилым помещениям относятся: жилой дом, часть жилого дома; квартира, часть квартиры; комната (часть 1 статьи 16 ЖК РФ).

Таким образом, исходя из целевого назначения оказываемой соотечественникам государственной поддержки в улучшении жилищных условий за счет средств федерального бюджета, предусматривается только один вариант: приобретение на один сертификат только одного жилого помещения.
ПРИМЕР: Участник и участница государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, получили каждый по государственному жилищному сертификату серии «СО» в рамках мероприятий государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации». Срок действия данных сертификатов не истек. После получения сертификатов их владельцы заключают официальный брак. При этом, не смотря на данный факт, супруги не могут использовать оформленные на их имя сертификаты для реализации только одной сделки по приобретению одного жилого помещения. Оформленные им сертификаты могут быть использованы по отдельности, в итоге каждый из владельцев ГЖС должен стать собственником отдельного жилого помещения.
ВОПРОС. В случае приобретения по сертификату двух и более жилых помещений, как должно оформляться данное жильем между владельцем сертификата и членами его семьи?
ОТВЕТ.
Согласно пункту 55 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2006 г. № 153 (далее – Правила), установлено, что:

приобретаемое жилое помещение (жилые помещения) оформляется в общую собственность всех членов семьи владельца сертификата;

при приобретении двух и более жилых помещений собственники в отношении каждого жилого помещения определяются по договоренности членов его семьи.

Данные положения Правил имеют прямое толкование; при этом Правилами не предусмотрены какие-либо особые условия распределения между владельцем сертификата и членами его семьи прав собственности на приобретаемые с использованием средств социальной выплаты жилые помещения.

Таким образом, при приобретении по одному сертификату двух и более жилых помещений, распределение собственности на данные жилые помещения осуществляется по договоренности между владельцем сертификата и членами его семьи.

ВОПРОС. Какой порядок замены сертификата применяется 
в ситуации, когда гражданин – участник Государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» умирает до момента получения сертификата?
ОТВЕТ.
Правилами выпуска и реализации сертификатов, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2006 г. 
№ 153 (далее – Правила), предусмотрены исчерпывающие условия замены сертификатов в случае смерти гражданина – участника Государственной программы (пункт 46 Правил):

1.Замена сертификатов предусмотрена только в отношении владельцев сертификата (т.е. гражданин – участник Государственной программы на момент своей смерти уже являлся владельцем сертификата (получил установленным порядком на руки оформленный на его имя сертификат).

2.На момент смерти владельца сертификата срок действия оформленного на его имя сертификата еще не истек (с даты выдачи сертификата не прошло более 7 месяцев).

Если гражданин участник – Государственной программы умер до момента получения оформленного на его имя сертификата, то замена данного сертификата не производится, данный сертификат аннулируется.
ВОПРОС. Подлежит ли оплате сделка по приобретению жилого помещения, если владелец сертификата умирает после заключения договора купли-продажи жилого помещения (заключения договора купли-продажи жилого помещения и сдаче его в территориальное подразделение Росреестра)?
ОТВЕТ.
Согласно положениям Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2006 г. № 153 (далее – Правила), установлено, что приобретаемое с использованием сертификата жилое помещение (жилые помещения) оформляется в общую собственность всех членов семьи владельца сертификата.
Необходимо рассмотреть несколько вариантов реализации сделки по приобретению жильем:
 1.Договор купли-продажи жилого помещения заключает сам владелец сертификата.

В данной ситуации в случае его смерти исключаются условия для дальнейшей регистрации данной сделки в территориальном подразделении Росреестра, так как документы на регистрацию сделки могут быть поданы только лично владельцем сертификата либо его доверенным лицом (при этом понятно, что после смерти владельца сертификата оформление им соответствующей доверенности исключается).

Члены семьи умершего владельца сертификата могут инициировать процедуру замены сертификата, предусмотренную пунктом 46 Правил. При этом социальная выплата по новому сертификату будет рассчитываться без учета умершего гражданина – участника Государственной программы.
2.Владелец сертификата при жизни успел оформить доверенность на осуществление от его имени операций по регистрации заключенного по сертификату договора купли продажи в территориальном подразделении Росреестра, а также представления его интересов при проведении финансовых операций по перечислению средств социальной выплаты в уполномоченном банке.

Не смотря на наличие указанной выше доверенности сделка по приобретению жилого помещения также не может быть реализована по следующим причинам.

В соответствии со статьей 17 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) установлено, что правоспособность гражданина прекращается с его смертью. Даже, если доверенное лицо, зная о смерти доверителя, и скрывая данный факт, воспользуется имеющейся у него доверенностью для регистрации договора купли-продажи в территориальном подразделение Росреестра и представлении зарегистрированных документов в уполномоченный банк, реализация дальнейших операций по реализации сертификата (оформление права собственности на приобретаемое жилое помещение).
Выписки из Единого государственного реестра недвижимости, которые по результатам регистрации посредством сертификата договора купли-продажи жилого помещения, предоставляются в территориальном подразделении Росреестра, содержат обременение «ипотека в силу закона», которое может быть снято только после проведения финансовых операций по перечислению средств социальной выплаты продавцу. 

Учитывая, что согласно пункту 2 статьи 17 ГК РФ правоспособность гражданина возникает с момента его рождения и прекращается после его смерти, подача по доверенности документов на снятие указанного выше обременения и оформлении права собственности на уже умершего владельца сертификата попадает под действия, квалифицируемые как мошенничество (стать 159 Уголовного кодекса Российской Федерации).
Учитывая изложенное, в случае смерти владельца сертификата члены его семьи должны инициировать процедуру замены сертификата, предусмотренную пунктом 46 Правил. При этом социальная выплата по новому сертификату будет рассчитываться без учета умершего гражданина – участника Государственной программы.

ВОПРОС. Допускается ли приобретение с использованием социальной выплаты, предоставленной по государственному жилищному сертификату, доли в праве собственности на жилое помещение?
ОТВЕТ.
Порядок и условия предоставления социальной выплаты посредством государственного жилищного сертификата регламентированы Правилами выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации 
от 21 марта 2006 г. № 153 (далее – Правила).
 Согласно пункту 53 Правил установлено, что основной целью оказания государственной финансовой поддержки гражданам – участникам Государственной программы (в рамках института государственных жилищных сертификатов) является приобретение на первичном или вторичном рынках жилья у физических и юридических лиц (одного или нескольких) жилого помещения (жилых помещений), отвечающего требованиям, установленным статьями 15 и 16 Жилищного кодекса Российской Федерации (далее – ЖК РФ), благоустроенного применительно к условиям населенного пункта, выбранного для постоянного проживания, в том числе в сельской местности (с учетом надворных построек).

Согласно нормам части 2 статьи 15 ЖК РФ жилым помещением признается изолированное помещение, которое является недвижимым имуществом и пригодно для постоянного проживания граждан (отвечает установленным санитарным и техническим правилам и нормам, иным требованиям законодательства).
В соответствии с нормами части 1 статьи 16 ЖК РФ к жилым помещениям относятся: жилой дом, часть жилого дома; квартира, часть квартиры; комната (часть 1 статьи 16 ЖК РФ).
Правилами предусматривается только одно исключение из указанных выше требований, позволяющее приобрести долю в приобретении жилого помещения с использованием сертификата: допускается приобретение доли в праве общей собственности на жилое помещение при условии, что в результате такой сделки жилое помещение полностью поступает в общую долевую собственность владельца сертификата и членов его семьи, определенных в соответствии с пунктом 17 Правил.

ПРИМЕР: Владельцу сертификата принадлежит на праве собственности ½ в праве собственности на жилое помещение. Оставшаяся ½ доли в праве собственности на данное жилое помещение принадлежит физическому лицу, которое не является членом семьи владельца сертификата (в соответствии с требованиями пункта 17 Правил) (далее – Продавец). Правила допускают заключение и оплату сделки между владельцем сертификата и Продавцом, так как в результате рассматриваемое жилое помещение после реализации сделки в полном объеме будет принадлежать владельцу сертификата и членам его семьи, указанным в сертификате (члены семьи, указанные в сертификаты, соответствуют требованиям пункта 17 Правил).

ВОПРОС. Какие существуют запреты по сделкам, предусматривающим приобретение жилых помещений с использованием государственных жилищных сертификатов?
ОТВЕТ.
Согласно абзацу 2 пункта 53, а также пункту 54 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21.03.2006 № 153 (далее – Правила) установлены жесткие требования по сделкам, заключаемым посредством государственных жилищных сертификатов, в частности не допускается приобретение жилого помещения: 

признанного непригодным для проживания по основаниям и в порядке, установленным Положением о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания, многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, садового дома жилым домом и жилого дома садовым домом, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2006 г. № 47 «Об утверждении Положения о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания, многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, садового дома жилым домом и жилого дома садовым домом», или жилого помещения в многоквартирном доме, признанном аварийным и подлежащим сносу или реконструкции по основаниям и в порядке, установленным указанным Положением (абзац 2 пункта 53 Правил);
принадлежащего на праве собственности близким родственникам владельцам сертификата, к которым относятся супруг (супруга), дедушка (бабушка), внуки, родители (в том числе усыновители), дети (в том числе усыновленные), полнородные и неполнородные братья и сестры; за исключением случая приобретения доли в праве общей собственности на жилое помещение у указанных лиц, при котором жилое помещение полностью поступает в общую долевую собственность владельца сертификата и членов его семьи (определенных в соответствии с пунктом 17 Правил).

ВОПРОС. Каковы особенности использования дополнительно привлекаемых владельцами сертификатов средств при оформлении сделок по приобретению жилых помещений?

ОТВЕТ.

Согласно пункту 53 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2006 г. № 153 (далее – Правила), установлено, что владелец сертификата имеет право приобрести жилое помещение не только в пределах средств социальной выплаты, выделенных по сертификату, но и с использованием собственных и (или) заемных (кредитных) средств, а также средств (части средств) материнского (семейного) капитала.
Если стоимость приобретаемого жилого помещения (жилых помещений) превышает размер социальной выплаты, указанный в сертификате, в договоре купли-продажи жилого помещения (договоре участия в долевом строительстве, договоре об уступке прав требований по договору участия в долевом строительстве) может быть определен порядок уплаты недостающей суммы (пункт 55 Правил).

При использовании дополнительно к средствам социальной выплаты, предоставленной по сертификату, средств (части средств) материнского (семейного) капитала, согласно части 4 статьи 10 Федерального закона 
«О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» жилое помещение должно быть оформлено в общую собственность с учетом граждан, не указанных в сертификате. При этом отношение размера общей площади, приходящегося на долю в праве общей собственности на приобретенное жилое помещение владельца сертификата и членов его семьи, указанных в сертификате, к размеру общей площади приобретенного жилого помещения должно быть не менее отношения размера социальной выплаты к стоимости приобретаемого жилого помещения, указанной в договоре купли-продажи жилого помещения (к цене договора участия в долевом строительстве или договора об уступке прав требований по договору участия в долевом строительстве).

При использовании дополнительно к средствам социальной выплаты других (в том числе ипотечных) средств жилое помещение должно быть оформлено в общую собственность с учетом граждан, не указанных 
в сертификате (средства которых привлекались дополнительно к средствам социальной выплаты), отношение размера общей площади, приходящегося на долю в праве общей собственности на приобретенное жилое помещение владельца сертификата и членов его семьи, указанных в сертификате, к размеру общей площади приобретенного жилого помещения должно быть не менее отношения размера социальной выплаты к стоимости приобретаемого жилого помещения, указанной в договоре купли-продажи жилого помещения (к цене договора участия в долевом строительстве или договора об уступке прав требований по договору участия в долевом строительстве).

ВОПРОС. Какие основные признаки совместного проживания получателя ГЖС и граждан, которых можно (нельзя) отнести к его членам семьи при расчете размера социальной выплаты, которая может быть предоставлена по сертификату?
ОТВЕТ.
Пункт 17 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21.03.2006 № 153 (далее – Правила) определяет понятие «член семьи получателя сертификата», полностью коррелируется с нормами статей 31 и 69 Жилищного кодекса Российской Федерации (далее – ЖК РФ).

Указанные нормы ЖК РФ, в свою очередь, предусматривают необходимость учета фактора совместного проживания и ведения общего хозяйства, а также фактора вселения гражданина в качестве члена семьи. Однако, дальнейшая детализация указанных понятий законодательством в полной мере не урегулирована.

Институт регистрации по месту жительства с учетом разъяснений Конституционного Суда Российской Федерации (определение от 09.04.2002 № 123-О) не является основополагающим фактором определения мета постоянного проживания гражданина (является только одним из факторов, который может подтвердить факт совместного проживания).

Учитывая изложенное, в большинстве случаев граждане с целью признания членами семьи других родственников и иных лиц обращаются в суды (установление в судебном порядке фактов, имеющих юридическое значение (пункт 10 части 2 статьи 264 Гражданско-процессуального кодекса Российской Федерации)). При этом суды, как правило, в ходе судебных разбирательств, определяя факт совместного проживания и ведения общего хозяйства, факт вселения в качестве члена семьи, опираются, прежде всего, на показания самого истца и привлекаемых им свидетелей (например, соседей), игнорируя при этом факты регистрации в разных жилых помещениях, не требуя документально подтвердить факт ведения общего хозяйства.

Конституционный Суд Российской Федерации в постановлении от 14 апреля 2008 г. № 7-П отметил, что федеральный законодатель определил место жительства как место, где гражданин постоянно или преимущественно проживает (пункт 1 статьи 20 Гражданского Кодекса Российской Федерации), поскольку именно с местом жительства, как правило, связывается реализация принадлежащих гражданину прав.

Согласно абз.2 статьи 2 Закона Российской Федерации от 25 июня 1993 г. № 5242-1 «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации», а также пункту 3 Правил регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации и перечня лиц, ответственных за прием и передачу в органы регистрационного учета документов для регистрации и снятия с регистрационного учета граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 17 июля 1995 г. 
№ 713, следует, что местом пребывания физического лица является место, где гражданин временно проживает, - гостиница, санаторий, дом отдыха, пансионат, кемпинг, туристская база, медицинская организация или иное подобное учреждение.

Таким образом, определять место жительства гражданина, т.е. место его постоянного или преимущественного проживания, в том числе для целей постановки его учет в качестве нуждающегося в жилых помещениях (признания членом семьи получателя жилого помещения (социальной выплаты на приобретение жилого помещения)), необходимо, в первую очередь, исходя из данных о его регистрации по месту жительства. Иной подход приводил бы к злоупотреблениям со стороны граждан.

В качестве второстепенных факторов, которые должны быть в совокупности рассмотрены при признании граждан членами семьи претендента на получение жилого помещения (на оказание государственной финансовой поддержки в приобретении жилого помещения) являются:

наличие факта совместного проживания;

наличие факта ведения совместного хозяйства;

подтверждение факта вселения гражданина в жилое помещение в качестве члена семьи. 

Фактор совместного проживания является производной от фактора ведения общего хозяйства. 

В качестве документов, которые могут подтвердить факт ведения общего хозяйства (т.е.  участие в несении общих расходов, использование жилого помещения в общих интересах, подчинение интересов отдельных членов семьи общесемейным интересам), являются квитанции об оплате коммунальных платежей и других счетов, наличие совместного счета в банке, акты исследования жилищных условий и т.д.

Для подтверждения факта вселения иного лица (не являющегося близким родственником собственника жилого помещения) в качестве члена семьи  требуется не только установление юридического факта вселения его собственником в жилое помещение, но и выяснение содержания его волеизъявления на его вселение, а именно: вселялось ли им лицо для проживания в жилом помещении как член его семьи или жилое помещение предоставлялось для проживания по иным основаниям (например, в безвозмездное пользование, по договору найма).

Решение о признании гражданина членом семьи претендента на получение жилого помещения (оказание государственной финансовой поддержки в приобретении жилого помещения) должно приниматься только после комплексного изучения всех указанных выше факторов.
В большинстве случаев, учитывая отсутствие твердых аргументов, которые позволят безусловно установить факт совместного проживания получателя сертификата и гражданина, который может (не может) быть отнесен к членам его семьи, который будет учитываться при расчете размера социальной выплаты, следует применять судебный порядок.

ВОПРОС. Может ли учитываться при определении нуждаемости в улучшении жилищных условий (нуждаемости в жилых помещениях) гражданина – претендента на участие в Государственной программе его супруг (супруга), ребенок, родитель, который отбывает наказание в местах лишения своды?
ОТВЕТ.
Конституционный Суд Российской Федерации в постановлении от 14 апреля 2008 г. № 7-П отметил, что федеральный законодатель определил место жительства как место, где гражданин постоянно или преимущественно проживает (пункт 1 статьи 20 Гражданского Кодекса Российской Федерации), поскольку именно с местом жительства, как правило, связывается реализация принадлежащих гражданину прав, а также исполнение обязательств, возложенных на него законом либо договором, т.е. предполагается, что гражданин имеет юридически зафиксированное жилище, которое является для него основным, куда он после непродолжительного либо длительного отсутствия намеревается вернуться, и наличие права пользования которым служит предварительным условием его регистрации по месту жительства.

В соответствии со статьей 73 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации исправительные учреждения являются местом отбывания наказания лиц, осужденных к лишению свободы.

Согласно абз.2 статьи 2 Закона Российской Федерации от 25 июня 1993 г. № 5242-1 «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации», а также пункту 3 Правил регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации и перечня лиц, ответственных за прием и передачу в органы регистрационного учета документов для регистрации и снятия с регистрационного учета граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 17 июля 1995 г. № 713, следует, что местом пребывания физического лица является место, где гражданин временно проживает, - гостиница, санаторий, дом отдыха, пансионат, кемпинг, туристская база, медицинская организация или иное подобное учреждение, учреждение уголовно-исполнительной системы, исполняющее наказания в виде лишения свободы или принудительных работ, либо жилое помещение, не являющееся местом жительства гражданина.

Из указанных норм права следует, что на период отбывания наказания исправительная колония является для осужденных местом их пребывания, то есть местом жительства данных лиц продолжает оставаться место их проживания до осуждения.

Таким образом, можно сделать вывод, что при определении нуждаемости с целью постановки граждан на учет в качестве нуждающихся в жилом помещении необходимо учитывать также членов семьи указанных граждан, зарегистрированных по месту жительства совместно с собственником (нанимателем) жилого помещения, но временно отсутствующих в связи с отбыванием наказания в местах лишения свободы.

ВОПРОС. Каковы порядок и условия «наследования» права на получение ГЖС в случае смерти гражданина – очередника на получение жилищной субсидии, предусмотренной Федеральным законом от 25.10.2002 № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей»?
ОТВЕТ.
Федеральным законом от 17 июля 2011 г. № 212-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» были внесены изменения в статью 1 Федерального закона от 25 октября 2002 г. № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» (далее – Закон № 125-ФЗ, жилищная субсидия), согласно которым, в том числе, был впервые введен механизм сохранения права на получение жилищной субсидии за членами семьи гражданина, состоящего на учете в качестве имеющего право на получение жилищной субсидии, в случае его смерти. Новая редакция статьи 1 Закона № 125-ФЗ вступила в силу с 01.01.2012.

Ранее в случае смерти граждане снимались с учета в качестве имеющих право на получение жилищной субсидии (на основании пункта 21 (подпункт «з») Положения о регистрации и учете граждан, имеющих право на получение социальных выплат для приобретения жилья в связи с переселением из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 10 декабря 2002 г. 
№ 879 (в редакции, действовавшей до 01.01.2012)).

Положения части 2 статьи 1 Закона № 125-ФЗ предполагают сохранение для членов семьи гражданина, состоявшего на учете на получение жилищной субсидии, в случае его смерти, даты, с которой был поставлен на учет умерший гражданин и категории очередности предоставления жилищной субсидии, к которой относился умерший гражданин. В этом случае получателем жилищной субсидии является один из членов семьи такого гражданина, действующий на основании нотариально заверенной доверенности, выданной ему другими совершеннолетними членами семьи. 

При этом законодательством четко урегулирован перечень граждан, который может «унаследовать право на получение жилищной субсидии». Согласно подпункту «г» пункта 17.2 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21.03.2006 № 153 (далее – Правила), установлено, что право на получение жилищной субсидии в случае смерти очередника – обладателя данного право может перейти только на члена его семьи, указанного в подпункте «з» пункта 5 Правил, признанного (который мог быть признан) членом его семьи в соответствии с подпунктом «в» или «г» пункта 17 Правил на дату его смерти.
ПРИМЕР: На учете нуждающихся в получении жилищной субсидии состоит семья из двух человек (супруги). Претендент на получение жилищной субсидии умирает. Вдова регистрирует и вселяет для постоянного проживания дочь с ее двумя детьми, кроме того, в судебном порядке признает этих внуков членами своей семьи. После этого подает документы на получение жилищной субсидии в порядке наследования права умершего супруга, указав при этом состав семьи 4 человека (вдова, ее дочь и двое внуков). В предоставлении сертификата на состав семьи 4 человека следует отказать. В соответствии с подпунктом «г» пункта 17.2 Правил вдова сможет претендовать на получение жилищной субсидии только на себя, так как на момент смерти мужа – претендента на получение жилищной субсидии, она являлась единственным его членом семьи; дочь и внуки в состав семьи умершего супруга на момент его смерти не входили.
ВОПРОС. Какие параметры сохраняются при «наследовании» права на получение ГЖС в случае смерти гражданина – очередника на получение жилищной субсидии, предусмотренной Федеральным законом от 25.10.2002 № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей»?

ОТВЕТ.

Согласно части четвертой статьи 1 Федерального закона от 25 октября 2002 г. № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» (далее – Закон) в случае смерти гражданина, состоявшего на учете в качестве имеющего право на получение жилищной субсидии, право на ее получение (с учетом даты постановки на учет такого гражданина и очередности предоставления жилищной субсидии) сохраняется за членами его семьи. В этом случае получателем жилищной субсидии является один из членов семьи такого гражданина, действующий на основании нотариально заверенной доверенности, выданной ему другими совершеннолетними членами семьи.

Исходя из указанных норм Закона предоставление жилищной субсидии гражданам, унаследовавшим право на получение жилищной субсидии (далее – «наследник»), должны осуществляться исходя из:

очередности предоставления жилищных субсидий умершего гражданина на дату его смерти, установленной в соответствии со статьей 2 Закона (закрепляется в соответствии с абзацем 4 статьи 1 Закона): сохранение за наследником категории очередности (установленной нормами статьи 2 Закона) и даты принятия умершего очередника на учет в качестве имеющего право на получение жилищной субсидии.
состава семьи умершего гражданина, определенного на дату его смерти в соответствии с положениями статьи 5 Закона.

Расчет размера жилищной субсидии, предоставляемой «наследнику», осуществляется в соответствии с положениями статьи 5 Закона. При этом значение норматива предоставления жилищной субсидии в зависимости 
от стажа работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, определяется, исходя из стажа работы «наследника» в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях; в случае отсутствия у него данного стажа либо, если данный стаж составляет менее 15 лет, значение норматива предоставления жилищных субсидий берется равным 75%.
ПРИМЕР: На учете нуждающихся в получении жилищной субсидии с 10 января 2000 года состоит семья из двух человек (супруги). Претендент на получение жилищной субсидии, состоящий в категории «Инвалиды I и II групп», умирает. Стаж работы умершего очередника в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях составляет 30 лет. Вдова имеет стаж работы в указанных районах и местностях – 9 лет. После смерти очередника право на получение жилищной субсидии переходит к его вдове, при этом вдова (даже при отсутствии у нее инвалидности) сохраняет дату постановки на учет нуждающихся в получении жилищной субсидии (10 января 2000 года), категорию очередности («Инвалиды I и II групп»). При этом при расчете размера жилищной субсидии, на который сможет претендовать вдова умершего очередника, будет учитываться норматив по стажу работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностей самой вдовы – 75% (9 лет < 15 лет). Стаж работы 30 лет, который имел умерший очередник, на расчет размера жилищной субсидии, которая будет предоставляться вдове не учитывается. 
Выбор в качестве норматива значение 75% полностью коррелируется с нормами статьи 6 Закона:
	Категории граждан и их стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях
	Норматив предоставления жилищных субсидий (в процентах)

	Граждане, имеющие стаж работы:
	

	свыше 35 лет
	100

	от 30 до 35 лет
	95

	от 25 до 30 лет
	90

	от 20 до 25 лет
	85

	от 15 до 20 лет
	80

	от 10 до 15 лет
	75

	Инвалиды I и II групп, инвалидность которых наступила вследствие трудового увечья и стаж работы которых составляет менее 15 календарных лет
	75


ВОПРОС. Каковы особенности расчета норматива, учитывающего стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях?
ОТВЕТ.

Согласно нормам статьи 6 Федерального закона от 25.10.2002 № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» Норматив предоставления жилищных субсидий, учитывающий стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, определяется исходя из категорий граждан и их стажа работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях следующим образом:

	Категории граждан и их стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях
	Норматив предоставления жилищных субсидий (в процентах)

	Граждане, имеющие стаж работы:
	

	свыше 35 лет
	100

	от 30 до 35 лет
	95

	от 25 до 30 лет
	90

	от 20 до 25 лет
	85

	от 15 до 20 лет
	80

	от 10 до 15 лет
	75

	Инвалиды I и II групп, инвалидность которых наступила вследствие трудового увечья и стаж работы которых составляет менее 15 календарных лет
	75


При определении норматива предоставления жилищных субсидий гражданам, имеющим право на получение жилищных субсидий, для инвалидов I и II групп, пенсионеров, безработных учитывается стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, за который также принимается время нахождения на пенсии по старости или пенсии по инвалидности либо время проживания граждан, признанных в установленном порядке безработными, в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

При определении норматива предоставления жилищных субсидий инвалидам с детства, родившимся в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях или за пределами указанных районов и местностей (в случае, если на дату их рождения местом жительства их матерей являлись районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности), за стаж работы принимается время их проживания в указанных районах и местностях со дня рождения.

ПРИМЕР: Гражданин встал на учет в качестве имеющего право на получение жилищной субсидии, предусмотренной Федеральным законом от 25.10.2002 № 125-ФЗ, в 2002 году в Краснодарском крае будучи пенсионером по старости. Стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях составляет 28 лет. С 2002 года проживает в Краснодарском крае, являясь пенсионером по старости. В 2023 году подошла его очередь на получение сертификата. При расчете жилищной субсидии должен применяться норматив по стажу работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях 90%. Время проживания на пенсии по старости и пенсии по инвалидности за пределами районов Крайнего Севера приравненных к ним местностей к имеющему стажу, который определяет значение указанного выше норматива, не учитывается.  

ВОПРОС. Каковы особенности определения состава семьи 
гражданина – очередника на получение жилищной субсидии, предусмотренной Федеральным законом от 25.10.2002 № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей»?

ОТВЕТ.

Понятие «член семьи гражданина – получателя жилищной субсидии» регламентирован статьей 5 Федерального закона от 25.10.2002 № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» (далее – Закон № 125-ФЗ). Данные нормы имеют прямое толкование:
«Для целей настоящего Федерального закона членами семьи гражданина, выезжающего из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей и имеющего право на получение жилищной субсидии, признаются постоянно проживающие совместно с ним супруг или супруга, дети, родители, усыновленные, усыновители данного гражданина. Другие родственники, нетрудоспособные иждивенцы признаются членами семьи данного гражданина, если они вселены им в качестве членов его семьи и ведут с ним общее хозяйство. В исключительных случаях иные лица могут быть признаны членами семьи данного гражданина в судебном порядке».

Одновременно указанные нормы продублированы в положениях подпункта «в» пункта 17 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21.03.2006 № 153 (далее – Правила), который определяет условия определения норматива общей площади жилого помещения, используемого для расчета размера социальной выплаты, предоставляемой по государственному жилищному сертификату гражданину, выезжающему из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей:

«17. Применительно к условиям основного мероприятия членами семьи гражданина - участника основного мероприятия признаются следующие граждане:

…

в) в отношении граждан, указанных в подпункте "з" пункта 5 настоящих Правил, выезжающих из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, и граждан, указанных в подпункте "и" пункта 5 настоящих Правил:

постоянно проживающие совместно с ним супруг или супруга, дети, родители, усыновленные и усыновители данного гражданина;

другие родственники, нетрудоспособные иждивенцы, если они вселены данным гражданином в качестве членов его семьи и ведут с ним общее хозяйство;

в исключительных случаях иные лица, если они признаны членами семьи данного гражданина в судебном порядке;»

Учитывая указанные выше нормы законодательства, а также положения Правил состав семьи получателя сертификата не может определяться произвольно на основании его заявления (где получатель сертификата по своему желанию будет пытаться состав семьи, который предлагал учитывать при определении норматива общей площади жилого помещения). Состав семьи получателя сертификата может определяться только с учетом требований статьи 5 Закона № 125-ФЗ и подпункта «в» пункта 17 Правил.
Совместно проживающие с получателями сертификатов их дети и родители, являются автоматически их членами семьи применительно к условиям Государственной программы, и должны в обязательном порядке учитываться при расчете размера предоставляемой по сертификату социальной выплаты. При этом, в свою очередь, в обязательном порядке должны учитываться принадлежащие данным детям и родителям на праве собственности жилые помещения (доли в праве собственности на жилые помещения), а также история сделок с ними.
Аргументы о том, что участник Государственной программы может самостоятельно определять состав семьи, который будет учитываться при расчете размера социальной выплаты, по причине принципа «добровольности участия в Государственной программе» (установленного абз.4 пункта 2 Правил) являются несостоятельными по следующим причинам. 

Становясь участником Государственной программы, граждане (в том числе граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей) в соответствующем заявлении (форма заявления утверждена Приложением № 1 Правилам) подтверждает свое согласие с условиями Государственной программы (в том числе в отношении положений подпункта «в» пункта 17 Правил)  и обязанность их выполнения своей подписью. В данном случае «принцип добровольности участия в Государственной программе» применяется именно в отношении самого гражданина – участника Государственной программы и не дает ему право самостоятельно определять состав семьи, который должен учитываться при расчете размера социальной выплаты. 

В случае отказа детей и родителей, являющихся применительно к условиям Государственной программы членами семьи получателя сертификата, учитываться в составе семьи получателя жилищной субсидии, государственный жилищный сертификат предоставлен быть не может.

Учитывая прямое толкование указанных выше норм статьи 5 Закона № 125-ФЗ и положений подпункта «в» пункта 17 Правил ГЖС, расширенное их толкование органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации выходит за пределы их правовых полномочий. 

Следует учитывать, что произвольное определение состава семьи получателя сертификата с учетом его желания (не желания) учитывать при расчете жилищной субсидии граждан, которые являются членами его семьи в соответствии с нормами статьи 5 Закона №125-ФЗ и подпункта «в» пункта 17 Правил, на практике приводит к необоснованному использованию средств федерального бюджета, выделенных на реализацию Государственной программы. Как показывает практика, в большинстве случае граждане – получатели сертификатов в качестве членов семьи не учитывают граждан, которым принадлежит на праве собственности жилые помещения (доли в праве собственности на жилые помещения) либо которые совершили сделки по отчуждению принадлежащих им жилых помещений. В результате создаются условия, когда в отношении получателя государственного жилищного сертификата не имеется оснований применить нормы статьи 6 Закона № 125-ФЗ о сдаче указанного жилья, а также корректировке в меньшую сторону расчета размера жилищной субсидии, что в свою очередь приводит к необоснованным расходам федерального бюджета. 

