«Итоги реализации переданных органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочий по обеспечению жильём граждан, уволенных с военной службы, и приравненных к ним лиц, принятых до 01.01.2005 на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий в органах местного самоуправления»
(докладчик – начальник отдела аналитического обеспечения ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России Назинцев П.Н.)
В соответствии с Федеральным законом от 08.12.2010 № 342-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан» (далее – Закон) Российская Федерация передала органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочия по обеспечению жилыми помещениями за счет средств федерального бюджета граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, принятых до 01.01.2005 на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях в органах местного самоуправления.
На осуществление полномочий Российской Федерации по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы, органам государственной власти субъектов Российской Федерации выделены в 2017 году из федерального бюджета субвенции в размере 2 136 020,0 тыс. рублей.

На счетах временного распоряжения в субъектах Российской Федерации для реализации переданных Российской Федерацией полномочий по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы остались не использованными денежные средства в размере 337 727 042,98 рублей (указанные средства являются финансовым обеспечением предоставленных в 2016 году единовременных денежных выплат на приобретение (строительство) жилого помещения, владельцы которых находятся на стадии поиска жилья).
По итогам III квартала 2017 года в соответствии с приказом Минстроя России от 25 апреля 2016 года № 267/пр «Об утверждении Требований к содержанию и формам отчётности об осуществлении органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных в соответствии с Федеральными с Федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан»» полномочий Российской Федерации по обеспечению жилыми помещениями некоторых категорий граждан, а также к порядку ее представления» смогли решить свою жилищную проблему 318 семей граждан данной категории.
Для решения их жилищной проблемы использованы средства субвенций в объёме  819 146 838,81 рублей (38,3  % от общего объёма выделенных средств). Общая площадь построенных (приобретенных) жилых помещений составила 28 744,73 кв. метров.

В сентябре 2017 года уже заблокированы Минстроем Российской Федерации и в скором времени планируется к возврату в федеральный бюджет от 11 (одиннадцать) субъектов Российской Федерации неиспользованные (по состоянию на 15.10.2017) средства субвенций в размере 19 110,6 рублей.
Проведя аналитическую работу по итогам 9 (девяти) месяцев 2017 года по освоению субвенций субъектами Российской Федерации, в конце года возврат в федеральный бюджет составит ещё около 60 млн. рублей.

 В проекте федерального закона о федеральном бюджете на 2018 год для решения жилищной проблемы граждан, уволенных с военной службы, предусмотрены субвенции в объеме  693,8 млн. рублей. В 2018 году планируется обеспечить жильем всех граждан указанной категории. 
Согласно представленным отчетам в III квартале 2017 года по сведениям 61 субъекта Российской Федерации реализовали свое право на обеспечение жильём за счёт средств федерального бюджета (путем приобретения жилого помещения с помощью единовременной денежной выплаты, либо путем получения жилого помещения в собственность бесплатно (на условиях договора социального найма)) 213 семей граждан, уволенных с военной службы (общая площадь приобретённых (построенных) жилых помещений составила 22 616,87 кв. метров).  Использованы средства субвенций в объёме 616 871 252,01 рублей.
Доведение предельных объёмов финансирования  за 9 месяцев 2017 года согласно представленных субъектами Российской Федерации прогнозов кассовых выплат по расходам средств федерального бюджета в 2017 году  в отношении граждан, уволенных с военной службы, достигло 56% и составляет 1 197 761 697,82 рублей.
Одновременно полагаем целесообразным изложить отдельное мнение Учреждения по данному вопросу, которое уже нашло место в правоприменительной практике отдельных регионов России.

Согласно Федеральному закону от 08.12.2010 № 342-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан» (далее – Закон)  предусматривается направление из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации субвенций для осуществления полномочий по обеспечению граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц,  принятых до 1 января 2005 года на учет нуждающихся в жилых помещениях  органами местного самоуправления  (далее – граждане, уволенные с военной службы), жилыми помещениями в форме предоставления:

жилого помещения в собственность бесплатно;

жилого помещения по договору социального найма;

единовременной денежной выплаты на приобретение или строительство жилого помещения.

Ключевым и основополагающим моментом реализации права на обеспечение жильём за счет средств федерального бюджета является соответствующее заявление гражданина, уволенного с военной службы, об участии в мероприятиях Закона и выборе одной из указанных выше форм жилищного обеспечения (далее – заявление).

В соответствии с пунктом 2 статьи 9 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) отказ граждан и юридических лиц от осуществления принадлежащих им прав не влечет прекращения этих прав, за исключением случаев, предусмотренных законом. Вместе с тем статья 10 ГК РФ определяет пределы осуществления гражданских прав.  В соответствии с пунктом 1 статьи 10 не допускаются осуществление гражданских прав исключительно с намерением причинить вред другому лицу, действия в обход закона с противоправной целью, а также иное заведомо недобросовестное осуществление гражданских прав (злоупотребление правом).

Необоснованный отказ граждан, уволенных с военной службы, писать указанное выше заявление, не позволяет уполномоченным региональным органам исполнительной власти осуществить действия, направленные на реализацию их прав на обеспечение жильём за счет средств федерального бюджета, в том числе обосновать соответствующую потребность в субвенциях из федерального бюджета на реализацию переданных Российской Федерацией органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочий по обеспечению жильём граждан, уволенных с военной службы.

В данном случае органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации могут реализовать право указанной категории граждан на обеспечение жильем за счёт средств федерального бюджета только при условии наличия соответствующего объёма перечисленных в региональный бюджет целевых субвенций из федерального бюджета.

В связи с этим, необеспечение граждан, уволенных с военной службы, состоящих на муниципальном учёте в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий и не подавших (отказавшихся подавать) соответствующее заявление об участии в мероприятиях Закона, нельзя считать бездействием региональных органов исполнительной власти в реализации имеющегося у данных граждан права на обеспечение жильём в рамках мероприятий Закона. Что, в свою очередь, не влечет никакой ответственности региональных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации. 

