ИНСТРУКЦИЯ
по заполнению Заявки на предоставление в 2018 году субвенции из федерального бюджета бюджету субъекта Российской Федерации на осуществление органами государственной власти субъекта Российской Федерации переданных им полномочий Российской Федерации по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц (далее – Заявка)

Порядок заполнения Заявки приводится по каждому пункту отдельно.

По пункту 1: Указываются сведения о потребности региона в обеспечении жилыми помещениями (единовременными денежными выплатами на строительство (приобретение) жилых помещений (далее – ЕДВ)) граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, вставших до 1 января 2005 г. на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий в региональных органах местного самоуправления. В данном случае необходимо указать количество семей данной категории, которые по состоянию на 1 января 2018 г. состоят в региональной очереди на получение жилых помещений. При указании сведений должны учитываться очередники, которые:
имеют право на обеспечение жильем за счет средств федерального бюджета в соответствии с Федеральным законом от 08.12.2010 № 342-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан» (далее – Закон);
представили все необходимые документы, которые установлены региональным законодательством, регулирующим мероприятия Закона на региональном уровне;
документально определились со способом обеспечения жильем в рамках мероприятий Закона (предоставление ЕДВ, предоставление жилого помещения в собственность бесплатно, предоставление жилого помещения на условиях договора социального найма).

По пункту 2: Указывается показатель суммарной общей площади жилых помещений, на которую могут претендовать семьи граждан, указанные в пункте 1 Заявки - Snorm. Показатель рассчитывается согласно пункту 4 Методики определения объема субвенций, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2011 г. № 303.
В данном случае общая площадь жилых помещений, которыми должны быть обеспечены в субъекте Российской Федерации граждане определяется исходя из следующих нормативов общей площади жилого помещения, установленных Правительством Российской Федерации для расчета размера ЕДВ:
на семью с составом семьи 1 человек – 33 кв.метров;
на семью с составом семьи 2 человека – 42 кв.метров;
на семью с составом семьи 3 и более человек – по 18 кв.метров на каждого члена семьи.
При наличии у очередника-гражданина, уволенного с военной службы (службы), либо у члена его семьи право на дополнительную площадь жилого помещения, которое устанавливается федеральным законодательством (Указом Президента Российской Федерации, Федеральным законом, Законом Российской Федерации) к нормативу общей площади жилого помещения, рассчитанному для данной семьи прибавляется 15 кв. метров.

По пункту 3: Указывается значение средней рыночной стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по субъекту Российской Федерации (от которого представляется Заявка), установленное приказом Минстроя России от 13.04.2017  №708/пр «О средней рыночной стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по субъектам Российской Федерации на 2-й квартал 2017 года» - S1kvm.

По пункту 4: Указывается суммарная потребность региона в средствах субвенций из федерального бюджета, которые необходимы для обеспечения жилыми помещениями (ЕДВ) всех очередников граждан, уволенных с военной службы (службы), указанных в пункте 1. 
Показатель рассчитывается по следующей формуле:
SUBV = Snorm * S1kvm * 1,053 (тыс. рублей), 
где
Snorm – значение, указанное в пункте 2 Заявки;
S1kvm – значение, указанное в пункте 3 Заявки;
[bookmark: _GoBack]1,053 – коэффициент-дефлятор, установленный Минэкономразвития России по виду экономической деятельности «Строительство» на 2018 год.

По пункту 5: Указывается значение объема субвенций, планируемых к выделению региону в 2018 году в соответствии с проектом Федерального закона «О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период  на 2019 и 2020 годов»  (принят в третьем чтении Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации (Таблица 27, приложение 33) - SUBVbud

По пункту 6: 
Если SUBV  > SUBVbud, указывается значение SUBVbud
Если SUBV  < SUBVbud, указывается значение SUBV
