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ТЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ
Генерального директора ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России Д.В.ЛАБЫКИНА
Как уже было отмечено ранее Институт государственных жилищных сертификатов уже пересек 20-летний рубеж. На сегодняшний день данный механизм жилищного обеспечения реализуется в рамках подпрограммы  «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 – 2020 годы.

Институт государственных жилищных сертификатов продолжает оставаться одним из приоритетных механизмов исполнения жилищных обязательств перед категориями граждан, имеющими федеральные льготы по жилью, в том числе перед такими социально значимыми категориями, как «чернобыльцы», вынужденные переселенцы, северяне, для которых получение сертификата является безальтернативным способом решения своей жилищной проблемы. 

В рамках нашего сегодняшнего юбилейного семинара мы поведем итоги реализации механизма государственных жилищных сертификатов за прошедший 20-летний период, при этом подробно остановимся на итогах оформления и выдачи сертификатов в текущем году, обсудим проблемные вопросы и ситуации, возникающие в ходе реализации подпрограммных мероприятий как на федеральном, так и на региональном уровнях.

За два десятилетия существования института государственных жилищных сертификатов уже около 300,0 тыс. семей, при этом почти 1,0 млн. человек смогли улучшить свои жилищные условия. С использованием сертификатов приобретено около 18 млн. кв.метров жилья как на вторичном рынке, так и в домах-новостройках. Начав свой путь в 1997 году только с одной категории граждан – граждан, увольняемых либо уволенных с военной службы, постепенно механизм государственных жилищных сертификатов переключался и на другие категории федеральных льготников. Сегодня сертификаты используются для решения жилищной проблемы военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, сотрудников МЧС и органов уголовно-исполнительной системы, «чернобыльцев», вынужденных переселенцев, «северян», граждан, подлежащих отселению из закрытых военных городков, поселков ФСИН России, закрытых административно-территориальных образований, молодых ученых. Рассматривается вопрос об увеличении перечня категорий граждан, которые смогут решать свою жилищную проблему в рамках механизма государственных жилищных сертификатов. 

      За это время выросла целая команда профессионалов, посвятивших себя служению людям – реализации механизма ГЖС. Большая часть из них находится сегодня в этом зале. На нашем юбилейном семинаре присутствует представители уполномоченных банковских учреждений, 111 представителей из 55 регионов нашей страны, в том числе 16 представителей администраций ЗАТО, и 15 представителей силовых ведомств.
20 лет Дирекция принимает участие в реализации ГЖС. За это время из малоизвестного и непонятного механизма жилищного обеспечения, институт ГЖС превратился в современный, надежный и доступный способ исполнения жилищных обязательств перед федеральными льготными категориями граждан. За прошедший период наработана гибкая и эффективная нормативно-правовая база, имеется значительная судебная практика. Процедуры учета граждан – кандидатов на получение ГЖС, оформление и выдачи сертификатов, подготовки документальной отчетности максимально автоматизированы. Заинтересованные федеральные и региональные органы исполнительной власти имеют доступ к специально созданной для этих целей информационной системе, представляющей собой сложный аппратно-программный комплекс, эксплуатируемый на базе информационных ресурсов Дирекции.
Программа не стоит на месте, вместе нам предстоит и дальше поддерживать, и развивать этот эффективный механизм жилищного обеспечения. А теперь рассмотрим кратко текущие результаты оформления и выдачи государственных жилищных сертификатов.
В рамках бюджетного финансирования 2017 года за прошедший девятимесячный период гражданам – участникам подпрограммы было оформлено и выдано на руки 5 178 государственных жилищных сертификата на сумму 10,24 млрд. рублей, что составляет 91,3% от выделенных в текущем году средств. На сегодняшний день реализовано уже 4 208 сертификатов. Реализация сертификатов продолжается.
В 2017 году продолжено финансирование мероприятий по исполнению органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных Российской Федерацией полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы, а также со службы из правоохранительных органов, принятых до 01 января 2005 г. на муниципальный учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий.  На сегодняшний день уже около 200 семей очередников данной категории уже смогли решить свою жилищную проблему. В ходе семинара мы подробно остановимся на основных особенностях и проблемных вопросах данного механизма жилищного обеспечения.
Продолжается проведение контрольных мероприятий в органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации. За прошедший девятимесячный период проведено уже 29 выездных проверок в субъектах Российской Федерации, проверено  2 823 учетных дела граждан – участников подпрограммы, выявлено 244 нарушений и замечаний.

В рамках информационно-разъяснительной работы продолжается информационно-аналитическое сопровождение официальных Интернет ресурсов подпрограммы и федеральной целевой программы «Жилище» в целом. В 2017 году проведена расширенная  модернизация автоматизированной информационной системы по учету выданных и реализованных сертификатов. С новыми возможностями и особенностями интерфейса данного аппаратно-программного комплекса вы будете ознакомлены сегодня в рамках отдельного доклада-презентации, а также в ходе практических занятий, запланированных на второй день семинара.

Текущий год уже отметился большим объемом изменений, который были внесены в нормативно-правовое поле, регулирующее вопросы жилищного обеспечения категорий граждан, установленных федеральным законодательством. Особенно это актуально для категории граждан, выезжающих (выехавших) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей. В июле, после почти двухлетнего периода рассмотрения в Нижней Палате Парламента Российской Федерации, при участии Дирекции совместно с Минстроем России удалось получить статус официального законодательного акта по законопроекту, предусматривающему существенные изменения в нормы Федерального закона от 25.10.2002 № 125-ФЗ, которые не только повысили эффективность жилищного обеспечения «северян», но и устранили целый ряд неудобных правовых коллизий.

Дирекция совместно с Минстроем России продолжает принимать активные меры по повышению эффективности нормативно-правовой базы подпрограммы. В настоящее время разработан и проходит процедуру согласования с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти проект постановления Правительства Российской Федерации, который предусматривает целый пакет изменений в Правила выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов. Данные изменения мы сегодня подробно рассмотрим в ходе отдельного доклада.

Как уже показала практика, проводимые Дирекцией совместно с Минстроем России семинары продолжают оставаться самой эффективной формой диалога между государственным заказчиком подпрограммы, Дирекцией и органами исполнительной власти, ответственными за оформление и выдачу государственных жилищных сертификатов. Начиная с 2004 года, семинары стали эффективной площадкой для обсуждения проблемных вопросов и поиска путей их решения.
Хочется надеяться, что и этот семинар не будет исключением в данном вопросе. 

Спасибо за внимание. 
