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Полномочия об осуществлении контроля за ходом реализации мероприятий по выполнению государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральных законодательством переданы ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России в соответствии с положениями раздела V «Механизм реализации Программы и управления Программой» Постановления Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1050
«О федеральной целевой программе «Жилище» на 2015 – 2020 годы».
Ежегодно Минстроем России утверждается соответствующий График проведения проверок органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, ответственных за реализацию мероприятий подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 – 2020 годы. Сотрудники учреждения непосредственно привлекаются для проведения проверочных мероприятий.

В настоящее время ведется подготовка к контрольным мероприятиям в 2017 году. Приказом Минстроя России от 19.12.2017 № 990/пр утвержден График проведения в 2017 году соответствующих контрольных мероприятий. Планируется проверить ход реализации подпрограммы в 43 субъектах Российской Федерации в период с февраля по декабрь текущего года.
В ходе проведения контрольных мероприятий будут проверены: порядок реализации полномочий, переданных региональным органам государственной власти по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц в соответствии с Федеральным законом от 08.12.2010 № 342–ФЗ, а также будет осуществлена проверка хода реализации подпрограммных мероприятий, связанных с институтом государственных жилищных сертификатов.

В рамках наделенных полномочий Учреждением создана своя нормативная база, в рамках которой регламентированы основные вопросы и особенности проведения контрольных мероприятий сотрудниками учреждения. Речь идет в частности о приказе ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России от 28.11.2016 № 108.
В ходе проводимого сегодня занятия будут озвучены итоги проведения контрольных мероприятий за 2016 год, проведен анализ основных изменений, внесенных в нормативно-правовую базу подпрограммы в 2016 году, и которые в той или иной мере касаются сферы проведения проверок, проанализирована судебная практика по вопросам реализации механизма государственных жилищных сертификатов, которая может применяться для оценки деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, связанной с оформлением и выдачей государственных жилищных сертификатов гражданам – участникам подпрограммы.
