4

26

ТЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ
по вопросу 

«Итоги реализации переданных Российской Федерацией полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, принятых до 01.01.2005 на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий в органах местного самоуправления»

г. Москва                                     14 декабря 2017 г.	
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При реализации мероприятий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц следует руководствоваться следующими нормативными правовыми актами:
- Федеральный закон от 8 декабря 2010 г. № 342-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан»;
- Федеральный закон; от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»;
- Федеральный закон от 19 декабря 2016 г. № 415-ФЗ «О федеральном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов»;
Федеральный закон от 5 декабря 2017 г. № 362-ФЗ 
«О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов»;
- постановление Правительства Российской Федерации от 21 марта 2016 г. № 216, которым утверждены Правила предоставления субвенций из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных им полномочий Российской Федерации по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, в рамках федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы;
- Постановление Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2011 г. N 303, которым утверждена Методика определения общего объема субвенций, предоставляемых из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление полномочий Российской Федерации по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, переданных для осуществления органам государственной власти субъектов Российской Федерации;
Постановление Правительства Российской Федерации от 21 марта 2006 мг. № 153 «О некоторых вопросах реализации подпрограммы "Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 - 2020 годы»;
- Приказ Минстроя России от 25.04.2016 N 267/пр
"Об утверждении Требований к содержанию и формам отчетности об осуществлении органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных в соответствии с Федеральным законом "О внесении изменений в Федеральный закон "О статусе военнослужащих" и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан" полномочий Российской Федерации по обеспечению жилыми помещениями некоторых категорий граждан, а также к порядку ее представления";
- Приказ Минстроя России от 30.05.2016 N 359/пр "Об утверждении формы справки для перечисления субвенций из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на компенсацию расходов бюджета субъекта Российской Федерации в рамках реализации переданных полномочий Российской Федерации по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц"
- приказ Минстроя России от 26 сентября 2017 г. № 1257/пр «О показателях средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по субъектам Российской Федерации 
на IV квартал 2017 года»;
- Порядок утверждения и доведения 
до главных распорядителей, распорядителей и получателей средств федерального бюджета предельного объема оплаты денежных обязательств, утвержденный приказом Министерства финансов Российской Федерации от 21 декабря 2015 г. 
№ 204н;
- Порядок составления и ведения кассового плана исполнения федерального бюджета в текущем финансовом году, утвержденным приказом Министерства финансов Российской Федерации от 9 декабря 2013 г. № 117н;
- Порядок открытия и ведения лицевых счетов территориальными органами Федерального казначейства (утвержден приказом Федерального казначейства от 17 октября 2016 г. N 21н).
 - нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации по реализации переданных полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы) и приравненных к ним лиц.
Прошу сотрудников, занимающихся реализацией переданных полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы) и приравненных к ним лиц, изучить указанные нормативные правовые акты и руководствоваться ими в работе.

В соответствии с Федеральным законом от 8 декабря 2010 г. № 342-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан» (далее – Закон) Российская Федерация передала органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочия по обеспечению жилыми помещениями за счет средств федерального бюджета граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, принятых до 01.01.2005 на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях в органах местного самоуправления.
На осуществление полномочий Российской Федерации по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы, органам государственной власти субъектов Российской Федерации выделены в 2017 году из федерального бюджета субвенции в размере 2 136 020,0 тыс. рублей.
На счетах временного распоряжения в субъектах Российской Федерации для реализации переданных Российской Федерацией полномочий по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы остались не использованными денежные средства в размере 337 727 042,98 рублей (указанные средства являются финансовым обеспечением предоставленных в 2016 году единовременных денежных выплат на приобретение (строительство) жилого помещения, владельцы которых находятся на стадии поиска жилья).
По итогам III квартала 2017 года в соответствии с приказом Минстроя России от 25 апреля 2016 года № 267/пр «Об утверждении Требований к содержанию и формам отчётности об осуществлении органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных в соответствии с Федеральными с Федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан»» полномочий Российской Федерации по обеспечению жилыми помещениями некоторых категорий граждан, а также к порядку ее представления» смогли решить свою жилищную проблему 319 семей граждан данной категории.
Для решения их жилищной проблемы использованы средства субвенций в объёме 768 495 858,25 рублей (около 36  % от общего объёма выделенных средств). Общая площадь построенных (приобретенных) жилых помещений составила 28 540,49 кв. метров.
Проведя аналитическую работу по итогам 11 (девяти) месяцев 2017 года по освоению субвенций субъектами Российской Федерации, в конце года возврат в федеральный бюджет составит около 100-200 млн. рублей.
 В проекте федерального закона о федеральном бюджете на 2018 год для решения жилищной проблемы граждан, уволенных с военной службы, предусмотрены субвенции в объеме 693,8 млн. рублей. В 2018 году планируется обеспечить жильем всех граждан указанной категории. 
Согласно представленным отчетам в III квартале 2017 года по сведениям 38 субъектов Российской Федерации реализовали свое право на обеспечение жильём за счёт средств федерального бюджета (путем приобретения жилого помещения с помощью единовременной денежной выплаты, либо путем получения жилого помещения в собственность бесплатно (на условиях договора социального найма)) 214 семьи граждан, уволенных с военной службы (общая площадь приобретённых (построенных) жилых помещений составила 22 412,63 кв. метров).  Использованы средства субвенций в объёме 566 220 271,45 рублей.
В продолжение хотелось бы остановиться на некоторых вопросах реализации, в том числе финансирования в 2017-2018 годах мероприятий по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц.
Вначале я хотел бы остановиться на отдельных общих вопросах.

1. Приказом Минстроя России от 26 сентября 2017 года № 1257/пр утверждены показатели средней рыночной стоимости 1 кв. метра общей площади жилья по субъектам Российской Федерации на IV квартаал 2017 г., который используется при обеспечении в IV квартале 2017 г. жильем граждан, уволенных с военной службы (службы). 
При реавлизации указанных меропритятий в I квартале 2018 г. необходимо будет руководствоваться приказом Минстроя России, которым будут утверждены показатели средней рыночной стоимости 1 кв. метра общей площади жилья по субъектам Российской Федерации на I квартаал 2017 г. (проект приказа Минстроем России подготовлен,  был размещен для общественного обсуждения на  официальном сайте сайт для размещения информации о подготовке федеральными органами исполнительной власти проектов нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения, в настоящее время завершается процедура внутриведомственного согласования.
2. Отдельные муниципальные образования минуя органы исполнительной власти субъектов напрямую обращаются в Минстрой России за разъяснениями отдельных вопросов реализации подпрограммы, так Администрация Тейнерского муниципального района Приморского края, Администрация Невьянского городского округа Свердловской области.
3. Подтверждение остатков 2016 года на 2017 год. Заявки субъектов рассмотрены, проект распоряжения Правительства РФ о выделении средств из резервного фонда правительства РФ подготовлен и направлен в Минфин России и Правительство России. Однако предложение Минстроя России поддержано не было.
4.  Кроме того, в целях завершения мероприятий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, из резервного фонда запрошено в 2017 году дополнительно более 400 млн. рублей. Указанное предложение также не было поддержано.
НЕ исключено, что аналогичная ситуация может сложиться по остаткам  средств субвенций 2017 года.
5. По вопросу построенных (приобретенны) но не востребованных гражданами указанной категории квартир.
Минстроем России в связи с обращениями исполняющего обязанности Губернатора Санкт-Петербурга М.П. Мокрецова от 5 июня 2017 г. 
№ 07-112-6086/17-0-1 и заместителя Губернатора Вологодской области В.В. Тушинова от 29 мая 2017 г. № их.01-6444/12 для рассмотрения вопроса возможности возврата в федеральный бюджет средств субвенций, затраченных на строительство квартир для граждан, уволенных с военной службы, которые не востребованы гражданами указанной категории (с последующим их заселением гражданами иных категорий), запрошена позиция по данному вопросу в Минфине России письмом от 28 июня 2017 г. № 22696-ЛС/05.
В Минстрой России поступило письмо из Минфина России от 15 июля 2017 г. № 19-06-13/45213 со следующей информацией.
Согласно статье 242 Бюджетного кодекса Российской Федерации (далее – Бюджетный кодекс) не использованные по состоянию на 1 января текущего финансового года межбюджетные трансферты, полученные в форме субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, подлежат возврату в доход бюджета, из которого они были ранее предоставлены, в течение первых 15 рабочих дней текущего финансового года.
В соответствии с пунктом 1 статьи 306.4 Бюджетного кодекса нецелевым использованием бюджетных средств признаются направление средств бюджета бюджетной системы Российской Федерации и оплата денежных обязательств в целях, не соответствующих полностью или частично целям, определенным законом (решением) о бюджете, сводной бюджетной росписью, бюджетной росписью, бюджетной сметой, договором (соглашением) либо иным документом, являющимся правовым основанием предоставления указанных средств.
В связи с тем, что в настоящее время отсутствуют правовые основания для возврата средств субвенций, затраченных на строительство невостребованных жилых помещений (далее – средства субвенций), заселение их очередниками иных категорий граждан, в том числе из числа многодетных семей, в соответствии 
с действующим законодательством, будет являться нецелевым использованием бюджетных средств с последующим применением мер бюджетного принуждения за совершение бюджетного нарушения.
Так как Минфин России является федеральным органом исполнительной власти, ответственным за выработку государственной политики в сфере бюджетного законодательства, необходимо руководствоваться указанными разъяснениями Минфина России.
Кроме того сообщается, что в соответствии с обращением Вице-губернатора Санкт-Петербурга Н.Л. Бондаренко от 30 августа 2017 г. № 06-10-2323/17-1-1 по вопросу об использовании жилых помещений, построенных (приобретенных) за счет субвенций из федерального бюджета на обеспечение жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, для обеспечения жильем нуждающихся в жилых помещениях граждан иных категорий Минстрой России письмом от 11 сентября 2017 г. № 32447-ЕС/05 запросил позицию Минфина России по указанному вопросу.
Минфин России письмом от 30 октября 2017 г. № 19-06-13/71206 подтвердил ранее представленную позицию об отсутствии оснований для заселения указанных жилых помещений очередниками иных категорий и сообщил, что для обеспечения такой возможности необходимо предусмотреть соответствующую норму в проекте федерального закона «О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период на 2019 и 2020 годов» (далее – Законопроект).
Учитывая изложенное, Минстрой России письмом от 1 ноября 2017 г. № 39731-ЕС/05 направил в Минфин России соответствующие предложения по формированию поправок в Законопроект.
Однако, в Законопроекте, принятом Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации в третьем чтении, указанные положения отсутствуют.

6. Также хотел бы остановиться на финансировании мероприятий в течение года:
- Средства доводятся на счета Минстроя России, открытые в территориальных органах Федерального казначейства в субъектах Российской Федерации;
- доведение предельных объемов финансирования на указанные счета на основании представленных в декабре 2016 г. –январе 2017 г. планов финансирования, а также уточненных планов финансирования по состоянию до 1 числа планового месяца.
- из предусмотренных на 2017 год средств федерального бюджета в объеме 2 миллиарда 136 миллионов рублей субъектами российской федерации на 8 декабря 2017 года получено только 1 миллиард 886,1 млн. рублей (88 % от предусмотренных средств). До настоящего времени не востребовано 249,9 млн. рублей (12 % от предусмотренных средств). При этом, обращается внимание, что до конца года осталось только половина декабря.
- в лучшую сторону хочется отметить субъекты РФ, которые в полном объеме списали средства субвенций: 
Республики Адыгея, Дагестан, Марий Эл, Татарстан, Тыва, Удмуртская, Чувашская Республики, Камчатский, Краснодарский, Пермский, Приморский, Ставропольский края, Архангельская, Владимирская, Волгоградская, Вологодская, Кировская, Ленинградская, Липецкая, Московская (осталось 2 миллиона из 91), Новгородская, Новосибирская, Омская, Оренбургская, Орловская, Псковская, Самарская, Саратовская, Сахалинская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Ярославская области.
Не достаточно организована работа и списано менее 50 % средств субвенций, Астраханская область (37 %), Калининградская область (42 %), Мурманская область (47%), Ростовская область (9 %), город Москва (31 %), Ханты-Мансийский автономный округ (16 %).
В то же время работа в данном направлении еще и не начата в Алтайском крае (не освоено 2,94 млн. рублей), Костромской области (13,62 млн. рублей), Рязанской области (1,77 млн. рублей), городе Севастополь (65,77 млн. рублей). 
- необходимо ускорить работу по списанию и освоению выделенных на 2017 год средств субвенций.
Из не освоенных 250 млн. рублей на основании представленных субъектами Российской Федерации прогнозов кассовых выплат в 2017 году не будет востребовано 84 млн. рублей. При этом запланировано в ноябре – декабре 2017 года списание 453 млн. рублей, для чего нужно принять максимально возможные меры для перечисления средств на счета временного распоряжения, что бы исключить их возврат в федеральный бюджет. Из них уже списано в декабре 287,1 млн. рублей Республика Дагестан 272,1 млн. рублей (100%), Чувашская Республика 1,2 млн., Свердловская область -13,8 млн. (осталось списать 25,9 млн. рублей).
При этом из оставшихся 166 млн. наибольшие средства (104,3 млн. рублей или 
63 %) относятся на 4 субъекта :
- Калужской области – 22,6 млн. рублей;
- Свердловской области – 25,9 млн. рублей;
- Г. Москва – 24,3 млн. рублей,
- г. Севастополь – 31,5 млн.рублей,

А теперь предлагается проанализировать работу субъектов по списанию средств субвенций только в ноябре 2017 года. Из запланированных в плане финансирования 104,4 миллионов рублей списано только 35 миллиона или 34 % от предусмотренных бюджетных средств. Так Чувашией в ноябре из запланированных 1,8 ничего не списано, Алтайский Край 2,9-0, Калужская область -22,6-0, Курганская область – 2,1 -0,  Московская область – 2,0-0, Мурманская область 3,1-0, Нижегородская 3,3-0, Ростовская 2,8-0, Свердловская 32-11, Севастополь 4,8-0.
Наверное, нужно будет Минстрою России в 2018 году изменить алгоритм работы и ужесточить требования к списанию заявленных средств субвенций.
Хотя федеральным бюджетом на 2017 год предусмотрено только чуть более 80 % от заявленных субъектами средств, некоторые субъекты уже сейчас доложили, что часть средств им в этом году не нужны. Это Республика Крым (7,1 млн. рублей), Костромская область – 7,4 млн. рублей, Ростовская область 18,6 млн. рублей, Севастополь – 34,3 млн. рублей.
7. В конце 2016 года вместо того что бы перевести средства субвенций на счета временного распоряжения вернули их в доход бюджета (некоторые планировали гражданам предоставлять ЕДВ). Другие субъекты вернули в доход бюджета не использованные средства, в том числе со счета временного распоряжения. Это при том, что на 2016 год было предусмотрено только 50 % от заявленных средств.
Прошу принять максимально возможные меры по использованию средств субвенций 2017 года в 2018 году.

8. Открытие и ведение лицевых счетов для учета операций со средствами, поступающими во временное распоряжение получателя бюджетных средств.
Необходимо руководствоваться:
- Бюджетным кодексом Российской Федерации.
Статья 166.1. Бюджетные полномочия Федерального казначейства.

- Приказ Федерального казначейства от 17 октября 2016 г. N 21н "О порядке открытия и ведения лицевых счетов территориальными органами Федерального казначейства"
Порядок открытия и ведения лицевых счетов территориальными органами Федерального казначейства (утв. приказом Федерального казначейства от 17 октября 2016 г. N 21н) 
I. Общие положения
3. Органы Федерального казначейства доводят до клиентов информацию о нормативных правовых актах, устанавливающих порядок открытия и ведения лицевых счетов, а также осуществляют консультирование по вопросам, возникающим в процессе открытия, переоформления, закрытия и обслуживания лицевых счетов.
Виды лицевых счетов
4. Для учета операций, осуществляемых участниками бюджетного процесса в рамках их бюджетных полномочий, органами Федерального казначейства открываются и ведутся следующие виды лицевых счетов:
д) лицевой счет, предназначенный для отражения операций получателя бюджетных средств со средствами, поступающими в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законодательными и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации и муниципальными правовыми актами, в соответствии с заключенным Соглашением об осуществлении операций со средствами, поступающими во временное распоряжение получателя бюджетных средств, а также подразделения судебных приставов (далее - лицевой счет для учета операций со средствами, поступающими во временное распоряжение получателя бюджетных средств);
II. Порядок открытия, переоформления и закрытия лицевых счетов клиентам
Общие требования к порядку открытия, переоформления и закрытия лицевых счетов клиентам
9. Лицевые счета открываются клиентам, включенным в Сводный реестр (за исключением иных юридических лиц).
Органами Федерального казначейства для учета операций, осуществляемых клиентом в рамках его полномочий, открывается и ведется один лицевой счет каждого вида, за исключением лицевых счетов для учета операций неучастника бюджетного процесса, открытых иным юридическим лицам, и случаев, установленных пунктами 10 и 11 настоящего Порядка.
13. Для открытия соответствующего лицевого счета клиентом на бумажном носителе представляются следующие документы:
а) Заявление на открытие лицевого счета по форме согласно приложению N 1 к настоящему Порядку (код формы по КФД 0531752) (далее - Заявление на открытие лицевого счета);
б) Карточка образцов подписей к лицевым счетам по форме согласно приложению N 2 к настоящему Порядку (код формы по КФД 0531753) (далее - Карточка образцов подписей).
42. Лицевые счета для учета операций со средствами, поступающими во временное распоряжение получателя бюджетных средств, открываются в органе Федерального казначейства по месту открытия клиенту лицевого счета получателя бюджетных средств*(4) или лицевого счета для учета операций по переданным полномочиям получателя бюджетных средств в случаях, установленных пунктом 11 настоящего Порядка.
В случае открытия лицевого счета для учета операций со средствами, поступающими во временное распоряжение получателя бюджетных средств участнику бюджетного процесса субъекта Российской Федерации и муниципального образования дополнительно представляется соглашение об осуществлении органом Федерального казначейства операций со средствами, поступающими во временное распоряжение участнику бюджетного процесса субъекта Российской Федерации (муниципального образования).
Право иметь лицевой счет для учета операций со средствами, поступающими во временное распоряжение получателя бюджетных средств должно быть закреплено в уставных документах. Кроме того, порядок зачисления и расходования денежных средств должен быть закреплен законодательно -данный документ является основанием в заявлении на открытие счета (код формы по КФД 0531752). Зачисление и расход денежных средств производится в соответствии с законодательным актом (постановление Правительства РФ о реализации программы и т.п., где конкретно устанавливается порядок зачисления бюджетных средств и на основании каких документов, также и расход денежных средств исключая двойного толкования механизма реализации).

- постановление Правительства РФ от 21 марта 2016 г. № 216;
[bookmark: Par0]Пункт 7 Правил предоставления субвенций. 
В целях реализации переданных полномочий в форме предоставления единовременной денежной выплаты на приобретение или строительство жилого помещения (далее - единовременная денежная выплата) поступившие в бюджет субъекта Российской Федерации (местный бюджет) средства в объеме, необходимом для предоставления единовременной денежной выплаты гражданам, избравшим указанный способ обеспечения жилым помещением, перечисляются на счет, на котором в соответствии с бюджетным законодательством Российской Федерации учитываются операции со средствами, поступающими во временное распоряжение получателей средств бюджета Российской Федерации (местного бюджета), с отражением указанных операций на лицевых счетах, открытых органам государственной власти субъекта Российской Федерации (органам местного самоуправления) как получателям бюджетных средств в территориальном органе Федерального казначейства или финансовом органе субъекта Российской Федерации (финансовом органе муниципального образования).
Перечисление средств с лицевых счетов, предназначенных для учета операций со средствами, поступающими во временное распоряжение получателей средств бюджета субъекта Российской Федерации (местного бюджета), осуществляется на основании представленных в территориальный орган Федерального казначейства или финансовый орган субъекта Российской Федерации (финансовый орган муниципального образования) органами государственной власти субъекта Российской Федерации (органами местного самоуправления) утвержденных указанными органами списков граждан, избравших способ обеспечения жилым помещением в форме предоставления им единовременной денежной выплаты, с указанием размера единовременной денежной выплаты для каждого гражданина.
При отсутствии потребности в средствах, поступивших в соответствии с настоящим пунктом в бюджет субъекта Российской Федерации (местный бюджет), отраженных на лицевом счете для учета операций со средствами, поступающими во временное распоряжение получателей средств бюджета Российской Федерации (местного бюджета), орган государственной власти субъекта Российской Федерации (муниципального образования) принимает меры к возврату их в установленном порядке в федеральный бюджет.

6. В результате проведенной работы Минстроя России совместно с ФКУ «Объединенная дирекция» для завершения мероприятий по обеспечение жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц в Федеральном законе от 5 декабря 2017 г. № 362-ФЗ «О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов» предусмотрены бюджетные ассигнования на 2018 год в объеме 693,8 млн. рублей (100 % от заявленной субъектами Российской Федерации потребности в средствах субвенций). (таблица 27 приложения 33).
- в дальнейшем заявки об увеличении финансирования рассматриваться не будут!
При этом отмечается, что в соответствии с письмом Минстроя России от 3 мая 2017 г. № 15401-ЕС/05 предложено представить до 1 июня 2017 года сведения о потребности в субвенциях на 2018 год. Однако ряд субъектов указанные запрошенные сведения представляли и в июне. и в июле. А Оренбургская область вообще представила указанные сведения письмом от 9 октября, когда проект бюджета уде находился в Государственной Думе.
7. В целях организации мероприятий по обеспечению в 2018 году граждан, уволенных с военной службы, письмом Минстроя России от 1 декабря 2017 г. № 44409-ЮГ/05 субъектам Российской Федерации предложено:
- в срок до 15 января 2017 года представить 
в Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации Заявки на предоставление субвенций по форме, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2016 г. № 216 (через ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России
- в срок до 22 декабря 2017 г. представить 
в Минстрой России прогноз кассовых выплат по расходам федерального бюджета на 2018 год для реализации мероприятий по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), по установленной форме.
Образцы указанных документов и инструкция по их заполнению можно найти на сайте ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России – pvgo.ru/

Прошу обеспечить представление в Минстрой России указанных документов в установленные сроки.


8. В дальнейшем федеральное финансирование указанных мероприятий будет завершено, бремя финансирования ляжет на бюджет субъектов.
8. В итоге выступления настоятельно рекомендуется:
-проанализировать состояние дел по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц;
- принять все меры по своевременному списанию и полному освоению выделенных средств субвенций, в том числе путем их перечисления 2017 года на счета временного распоряжения;
- уже начать подготовительную работу по освоению в 2018 году средств субвенций;
- при возникновении вопросов обращаться в Минстрой России ко мне по эл. почте (у всех есть), звонить по телефону: 8-495-647-15-80 (доб. 58035);
- при отсутствии на семинаре сотрудников, занимающихся данным направлением, просьба довести данную информацию.
Проблемные вопроса по жилищному обеспечению граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц мы обсудим сегодня на круглом столе.

