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Проект федерального закона № 710746-7
«О внесении изменений в статью 7 Закона Российской Федерации «О закрытом административно-территориальном образовании» и в статью 3 Федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О закрытом административно-территориальном образовании», в статью 17 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и об обеспечении мер государственной поддержки в отношении отдельных категорий граждан»

Внесен Мурманской областной Думой 16 мая 2019 г.

Профильный комитет: Комитет Государственной Думы по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления

Законопроект Правительством Российской Федерации не поддержан.

Основание: предлагаемые законопроектом изменения могут повлечь расширение круга лиц, имеющих право на получение социальной выплаты, и, соответственно, увеличение расходов федерального бюджета, однако в материалах к законопроекту соответствующие расчеты и обоснования отсутствуют (Минэкономразвития России и Минстрой России предлагали законопроект поддержать, Минфин России по изложенному выше основанию предложило законопроект не поддерживать, Правительство РФ приняло позицию Минфина России).

Мурманская областная Дума, учитывая, что вносимые изменения позволят устранить правовую коллизию и послужит социальной защищенности граждан, обратилась в Государственную Думу с просьбой поддержать законопроект.
Предлагаемые изменения в статью 7 Закона Российской Федерации «О закрытом административно-территориальном образовании»:

1. При определение права на получение социальной выплаты для приобретения жилого помещения за границами закрытого административно-территориального образования (далее - социальная выплата) учитывается стаж работы и (или) службы в организациях ЗАТО (с учетом стажа работы и (или) службы в организациях других ЗАТО).

В действующей редакции учитывается стаж работы или службы в организациях ЗАТО, что исходя из прямого толкования данной нормы для приобретения права на получение социальной выплаты у гражданина должно быть 15 лет работы в организациях ЗАТО или 15 лет службы в организациях ЗАТО. Так как предлагаемое изменение может повлечь увеличение количество граждан, имеющих право на получение социальной выплаты, Минфин России отметил необходимость проведения расчетов увеличения затрат на предоставление социальных выплат. Хотя в финансово-экономическом обосновании к законопроекту отмечено, что количество таких граждан незначительно и предоставление им социальных выплат будет осуществляться в пределах выделяемых бюджетных средств.
2. Устанавливается, что назначение гражданину пенсии в соответствии с законодательством Российской Федерации является самостоятельным основанием для приобретения ими права на получение социальной выплаты.

То есть устраняется правовая коллизия, связанная с тем, что исходя из прямого толкования действующей редакции Закона для постановки на учет пенсионеры должны прекратить трудовые или служебные отношения с организациями ЗАТО, а заключения пенсионерами трудового договора (служебного контракта) с организацией ЗАТО не является основанием для снятия их с учета.

3. Уточняется определение членов семьи. 
В частности устанавливается, что «в исключительных случаях иные лица могут быть признаны членами семьи данного гражданина в судебном порядке».

4. Уточняется понятие «граждане, не имеющие жилых помещений за границами закрытого административно-территориального образования». 

В частности устанавливается, что такими являются граждане «не получавшие (в том числе в качестве члена семьи) от органа государственной власти или органа местного самоуправления предусмотренную законодательством Российской Федерации государственную поддержку в виде предоставления жилого помещения по договору социального найма или в собственность бесплатно за границами закрытого административно-территориального образования либо бюджетных средств на приобретение или строительство жилого помещения».

Предлагаемыми изменениями в статью 3 Федерального закона от 29 декабря 2014 г. № 454-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О закрытом административно-территориальном образовании», в статью 17 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и об обеспечении мер государственной поддержки в отношении отдельных категорий граждан» предлагается установить основания для снятия с учета граждан, поставленных на учет до 1 января 2015 года в порядке, предусмотренном постановлением Правительства Российской Федерации от 11 января 2001 г. № 23, в целях их переселения из ЗАТО:
подачи ими заявления о снятии с учета;

выезда из закрытого административно-территориального образования на другое постоянное место жительства;

отказа от предложенного государственного жилищного сертификата;

намеренного ухудшения гражданином и (или) членами его семьи своих жилищных условий на территории закрытого административно-территориального образования;

выявления сведений, которые не соответствуют сведениям, указанным в заявлении и представленных документах, послуживших основанием для постановки на учет, и свидетельствуют об отсутствии оснований для постановки на учет в соответствии с законодательством Российской Федерации, действовавшим на дату постановки гражданина на учет;

получения в установленном законодательством Российской Федерации порядке от органа государственной власти или органа местного самоуправления жилых помещений по договору социального найма или в собственность бесплатно за границами закрытого административно-территориального образования либо бюджетных средств на приобретение или строительство жилого помещения;

приобретения (строительства) жилых помещений за границами закрытого административно-территориального образования.
Перечисленные основания для снятия с учета будут применяться только к правоотношениям, возникающим после вступления законопроекта в силу.

Кроме того устанавливается, что если гражданин, поставленный на учет до 1 января 2015 года и (или) члены его семьи совершили действия, повлекшие намеренное ухудшение своих жилищных условий на территории ЗАТО до дня вступления законопроекта, то государственный жилищный сертификат такому гражданину выдается не ранее чем через пять лет со дня совершения действий, повлекших намеренное ухудшение своих жилищных условий.

