II.ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНОГО МЕРОПРИЯТИЯ «ВЫПОЛНЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЖИЛЬЕМ КАТЕГОРИЙ ГРАЖДАН, УСТАНОВЛЕННЫХ ФЕДЕРАЛЬНЫМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ» ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ «ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДОСТУПНЫМ И КОМФОРТНЫМ ЖИЛЬЕМ И КОММУНАЛЬНЫМИ УСЛУГАМИ ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ЗА 2018 ГОД
В 2018 году мероприятия по оказанию государственной финансовой поддержки гражданам, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства, продолжились в рамках реализации основного мероприятия «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» по трем направлениям:

1.Оказание государственной финансовой поддержки в приобретении жилых помещений отдельным категориям граждан, перед которыми согласно действующему законодательству имеются федеральные жилищные обязательства, посредством механизма государственных жилищных сертификатов.
2.Реализация органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных в соответствии с Федеральным законом от 08.12.2010 № 342-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан» полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, принятых до 1 января 2005 г. на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях (улучшении жилищных условий) в органах местного самоуправления (далее – граждане, уволенные с военной службы).

3.Реализация мероприятий по обеспечению жильем граждан, уволенных из Вооруженных Сил Украины, имеющих гражданство Российской Федерации и проживающих на территории Республики Крым и города федерального значения Севастополь (в рамках мероприятий, предусмотренных Указом Президента Российской Федерации от 22.03.2018 № 116 «Об обеспечении жилыми помещениями отдельных категорий граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Республики Крым и г. Севастополя»).
Институт государственных жилищных сертификатов по-прежнему применялся в отношении следующих категорий граждан:
военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица;
граждане, пострадавшие в результате радиационных аварий и катастроф, и приравненные к ним лица;

граждане, признанные в установленном порядке вынужденными переселенцами;

граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей. 

К указанным категориям в 2018 году добавилась категория граждан, подлежащих переселению с комплекса «Байконур». В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 18.05.2018 № 219 «О предоставлении социальных выплат отдельным категориям граждан Российской Федерации, подлежащих переселению с территории комплекса «Байконур», для приобретения жилых помещений на территории Российской Федерации» граждане, состоящие на учете переселенцев при Администрации г. Байконур, получили право на обеспечение жилым помещением за счет средств федерального на территории Российской Федерации посредством государственных жилищных сертификатов. В 2018 году был осуществлен первый выпуск сертификатов для переселения указанных граждан.
ВАЖНО: Выпуск Указа президента Российской Федерации от 18.05.2018 № 219 позволил снизить социальную напряженность среди граждан, проживающих на комплексе «Байконур». Реализация мероприятий по переселению данных граждан на территорию Российской Федерации с использованием средств федерального бюджета была прекращена с 2013 года. В результате более 5 лет вопрос переселения граждан, утративших связь с объектами космодрома «Байконур» находился вне зоны государственной жилищной политики, что отрицательно сказалось на социальной обстановке в г.Байконур.

В 2018 году была разрешена проблемная ситуация с улучшением жилищных условий граждан, проходивших военную службу в частях и подразделениях Вооруженных Сил Украины, дислоцированных на территории Крымского полуострова.
Вхождение Крыма и Севастополя в состав Российской Федерации потребовало решения большого объема проблем с нормативно-правовым регулированием отдельных механизмов оказания мер социальной поддержки в отношении категорий граждан, равных по своему статусу с аналогичными категориями граждан российской Федерации. В частности потребовалось приравнять по свои социальным возможностям в области жилищного обеспечения категории граждан, проходивших военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации и в Вооруженных Силах Украины.
Данный процесс был затруднен прежде всего тем, что фактор нуждаемости в улучшении жилищных условий (постановки на соответствующий ведомственный учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий), который является основополагающим при определении права гражданина на обеспечение жилым помещением и его документальное подтверждение оказались недосягаемы после ухода с полуострова Крым частей и подразделений Вооруженных Сил Украины.
Указом Президента Российской Федерации от 22.03.2018 №116 граждане, уволенные из Вооруженных Сил Украины до 18.03.2014 (момента присоединения Республики Крым и города федерального значения Севастополя к Российской Федерации), состоявшие на момент увольнения на ведомственном учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, получившие гражданство Российской Федерации и проживающие на территории Республики Крым и г.Севастополя, получили право на обеспечение жильем (оказание финансовой поддержки в приобретении жилых помещений) за счет средств федерального бюджета.

Полномочия по определению порядка жилищного обеспечения данной категории граждан были переданы органам законодательной власти Республики Крым и г.Севастополя.
Итоги реализации мероприятий Указа Президента Российской Федерации от 22.03.2018 № 116 будут подведены в разделе III данного Отчета.
В 2018 году продолжилась реализация мероприятий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, принятых до 01.01.2005 на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий органами местного самоуправления (в рамках осуществления органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных Российской Федерацией в соответствии с Федеральным законом от 08.12.2010 № 342 «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан» полномочий по обеспечению жильем данной категории граждан). Итоги реализации указанных мероприятий в 2018 году будут подведены в разделе III данного Отчета.

Приоритетным направлением жилищного обеспечения граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства, в 2018 году по-прежнему являлся институт государственных жилищных сертификатов.
В данном разделе будет дана оценка эффективности именно данного института жилищного обеспечения граждан. 
2.1.Параметры финансирования института государственных жилищных сертификатов в 2018 году
График выпуска и распределения государственных жилищных сертификатов на 2018 год в рамках реализации основного мероприятия «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан российской Федерации» 
(далее – График 2018 года, Основное мероприятие) был утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 января 2018 г. № 119-р.  
ВАЖНО: По сравнению с самым ранним выпуском государственных жилищных сертификатов, осуществленным в 2017 году (17 января 2017 г.) выпуск сертификатов 2018 года можно также считать оперативным.  Ускоренный выпуск сертификатов, в свою очередь, позволил создать оптимальные условия для своевременного оформления и выдачи ГЖС (освоения средств федерального бюджета, выделенных для реализации Основного мероприятия).
Графиком 2018 года был осуществлен выпуск сертификатов на сумму 
15 116 503,70 тыс. рублей (расчётно 7 419 сертификатов), в том числе по категориям граждан (табл.2.1):
Таблица №2.1
	Наименование
категории граждан
	Параметры выпуска сертификатов в рамках Графика 2018 года

	Военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	797 ГЖС

(1 890 810,40 тыс. рублей)

	Граждане, подвергшиеся  радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, аварии на производственном объединении «Маяк», и приравненные к ним лица
	1 523 ГЖС

(3 107 866,00 тыс. рублей)

	Вынужденные переселенцы
	1 668 ГЖС

(3 775 639,60 тыс. рублей)

	Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	3 007 ГЖС

(5 582 811,80 тыс. рублей)

	Граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований 
	278 ГЖС

(509 375,90 тыс. рублей)

	Граждане, подлежащие отселению с комплекса «Байконур»
	146 ГЖС

(250 000,00 тыс. рублей)


Приказами Минстроя России от 1 февраля 2018 г. № 56/пр «О выдаче в 2018 году бланков государственных жилищных сертификатов», от 5 апреля 2018 г. № 208/пр, от 16 июля 2018 г. № 431/пр, от 4 октября 2018 г. № 640/пр «О выдаче бланков государственных жилищных сертификатов», от 12 ноября 2018 г. № 717/пр «О выдаче в IV квартале 2018 года бланков государственных жилищных сертификатов» и от 22 ноября 2018 г. № 738/пр «О выпуске в 2018 году государственных жилищных сертификатов для их выдачи гражданам, подлежащим отселению с комплекса «Байконур» осуществлен выпуск государственных жилищных сертификатов в отношении категорий граждан – участников основного мероприятия в пределах средств социальных выплат, предусмотренных Графиком 2018 года, в размере 15 116 503,7 тыс. рублей. Необходимое количество бланков сертификатов доведено до соответствующих федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления закрытых административно-территориальных образований, органов местного самоуправления муниципальных образований, в границы которых включены территории, ранее входившие в закрытые административно-территориальные образования, и администрации города Байконура (далее – органы, осуществляющие выдачу сертификатов).

В соответствии с пунктом 40.1 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, бюджетные средства в размере 15 116 503,70 тыс. рублей перечислены установленным порядком на счет временного распоряжения, открытый в федеральном казначействе ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России.
По итогам реализации Основного мероприятия за 9 месяцев 2018 года были выявлены остатки неосвоенных средств социальных выплат, на которые не были представлены заявки на дополнительный выпуск сертификатов в 4-м квартале 2018 года органами исполнительной власти – получателями данных средств. Основной источник указанных средств – остатки средств социальных выплат, которые не позволяли оформить хотя бы один сертификат (с наименьшим значением размера социальной выплаты). Кроме того – большая доля неосвоенных средств возникла за счет неэффективной работы по оформлению и выдаче сертификатов в отношении категории «Граждане, пострадавшие в результате радиационных аварий и катастроф, и приравненные к ним лица» Комитетом по строительству Правительства Брянской области. По состоянию на 01.10.2018 органами исполнительной власти Брянской области было не освоено и не подтверждено заявкой на дополнительный выпуск сертификатов около 320,0 млн. рублей.
В результате оперативных мер, принятых Минстроем России с целью безусловного освоения всех средств социальных выплат, спланированных в федеральном бюджете 2018 года, в График 2018 года были внесены соответствующие изменения (распоряжение Правительства Российской Федерации от 08.11.2018 № 2420-р). Неосвоенные остатки средств социальных выплат были перераспределены между органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, освоившими выделенные им лимиты сертификатов в полном объеме и изъявившие желание освоить дополнительные средства социальных выплат в 4-м квартале 2018 года.

При этом сами объемы финансирования Основного мероприятия по каждой категории граждан остались прежними. Перераспределение средств социальных выплат осуществлялось внутри каждой из категорий граждан – участников Основного мероприятия.
2.2.Результаты корректировки нормативно-правовой базы механизма государственных жилищных сертификатов в 2018 году
В 2018 году в постановление Правительства Российской Федерации от 21.03.2006 № 153, регламентирующее порядок и условия выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, был внесен целый блок изменений, который существенно повлиял как на саму концепцию реализации данного механизма жилищного обеспечения, так и на его эффективность.
Изменения в Правила выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов вносились следующими нормативно-правовыми актами Правительства Российской Федерации:

1.Постановлением Правительства Российской Федерации от 27 июня 2018 г. № 742 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации».

2.Постановлением Правительства Российской Федерации от 20 ноября 2018 г. № 1392 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации».

Проанализируем изменения, которые были внесены в нормативно-правовую базу института государственных жилищных сертификатов.

2.2.1.Постановление Правительства Российской Федерации от 27 июня 2018 г. № 742

Постановлением Правительства Российской Федерации от 27 июня 2018 г. № 742 внесены изменения в следующие акты Правительства России:

Правила выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов в рамках реализации Основного мероприятия, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2006 г. № 153 (далее – Правила);

методику распределения по субъектам Российской Федерации средств федерального бюджета на осуществление социальных выплат для приобретения жилья гражданам, выезжающим (выехавшим) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, утвержденную постановлением Правительства Российской Федерации от 16 июля 2003 г. № 433 (в связи с изменением терминологии, применяемой в Правилах);

в подпункт «а» пункта 2 постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2011 г. № 303 «О некоторых вопросах, связанных с предоставлением субвенций субъектам Российской Федерации на осуществление полномочий Российской Федерации по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, переданных для осуществления органам государственной власти субъектов Российской Федерации» (в связи с признанием утратившим силу пункта 16.1 Правил и новой редакцией пункта 16.2 Правил).

В Правила внесены следующие изменения:

1) изменена применяемая терминология:

термин «государственный заказчик основного мероприятия» заменен на термин «ответственный исполнитель основного мероприятия» (в соответствии с новой редакцией государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» (далее – Государственная программа):

понятие «граждане, изъявившие желание получить сертификат в планируемом году» заменено понятием «граждане, подтвердившие свое участие в основном мероприятии в планируемом году»
уточнено понятие «гражданин – участник основного мероприятия» и кто имеет право на получение государственного жилищного сертификата  (изменения в пункт 6 Правил);

2) лица, проходящие службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, и приравненные к ним лица в части права на получение сертификата приравнены к сотрудникам органов внутренних дел и приравненным к ним лицам (таким образом, снята правовая коллизия в отношении граждан, проходивших военную службу во Внутренних войсках МВД России (которые были преобразованы в Федеральную службу войск национальной гвардии Российской Федерации) на предмет предоставления им права на получение государственного жилищного сертификата);

3) конкретизированы положения пункта 13 Правил (новая редакция) в части параметров расчета размера социальной выплаты для приобретения жилого помещения (далее – социальная выплата);

4) положения Правил, устанавливающие порядок учета отчуждений жилых помещений, совершенных гражданами, выезжающими (выехавшими) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, и (или) членами их семей перенесены из пункта 16.2 Правил в новый пункт 15.1 Правил (выделение данных вопросов в отношении «северян» в отдельный пункт Правил позволило повысить наглядность нормативно-правового акта, а также минимизировало разночтения по данной тематике на фоне с другими категориями граждан – участниками Основного мероприятия);

5) пункт 16.1 Правил в связи с изложением пунктов 16.2 и 16.3 Правил в новой редакции признан утратившим силу.
ВАЖНО: Разрешена очень важная правовая коллизия, которая требовала обязательного судебного вмешательства при разрешении вопроса предоставления сертификатов гражданам, которые проживали с собственниками жилых помещений, при этом не являясь членами их семьи. Обязательство о сдаче данного жилья претенденты на получение сертификатов получить не могли представить в силу объективных причин, в связи с чем приходилось проходить обязательную процедуру судебного производства. В результате отмены пункта 16.1 Правил данная коллизия устранена, граждане получили возможность более оперативно реализовать свое право на получение государственного жилищного сертификата без необходимости обращения в судебные инстанции.
6) пункт 16.2 Правил изложен в новой редакции. При этом:

положения пункта приведены в соответствие с нормами части 8 статьи 57 Жилищного кодекса Российской Федерации;

установлен порядок расчета социальной выплаты гражданам, указанным в подпунктах «а» (категория «УВ») и «е» (категория «МЧ») пункта 5 Правил, если они не желают сдавать (не могут сдать) жилые помещения, занимаемые ими и членами их семей по договору социального найма. 
ВАЖНО: Указанные изменения позволили сделать более гибкой методику расчета размера социальной выплаты в отношении граждан – участников Основного мероприятия, проживающих в жилых помещениях на условиях договора социального найма. Ранее предоставить им сертификат можно было только при условии обязательной сдачи данного жилого помещения и расторжения договора социального найма. При этом в большинстве случаев граждане (например «чернобыльцы») претендовали только на улучшение жилищных условий и не готовы были сдавать единственное имеющееся у них жилье; кроме того, сдача жилья затруднялась тем, что в нем кроме самого получателя сертификата проживали граждане, которые напрямую не могли быть отнесены к членам его семьи, которые должны были быть учтены при расчете размера социальной выплаты (например, внуки). Предложенная новая редакция пункта 16.2 Правил позволила урегулировать данные проблемные вопросы и расширить границы применения механизма государственных жилищных сертификатов, сделав его более универсальным.

7) новой редакцией пункта 16.3 Правил конкретизированы в отношении каких жилых помещений граждане – участники основного мероприятия разных категорий обязаны представить обязательство о сдаче (передаче) жилого помещения;

8) новой редакцией пункта 18 установлена привязка категорий граждан, указанных в пункте 5 Правил, к мероприятиям основного мероприятия и какие федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления закрытых административно-территориальных образований и органы местного самоуправления муниципальных образований, в границы которых включены территории, ранее входившие в закрытые административно-территориальные образования, осуществляют выдачу сертификатов в рамках конкретных мероприятий основного мероприятия;

9) в пункте 44.1 конкретизированы случаи, когда государственный жилищный сертификат получателю не может быть вручен (в случае непредставления или неполного представления документов, указанных в пункте 44 Правил, а также выявления недостоверности сведений, содержащихся в заявлении);

10) приложение № 3 к Правилам (выписка из реестра выданных сертификатов) изложено в новой редакции. При этом:

внесены изменения в наименование приложения;

сведения о гражданах – владельцах сертификатов и членах их семей дополнены информацией об их страховых номерах индивидуального лицевого счета в системе обязательного пенсионного страхования (далее – СНИЛС).
ВАЖНО: Добавление сведений о СНИЛС гражданина – получателя сертификата позволит в перспективе связать данные об оформлении и выдаче государственных жилищных сертификатов в рамках Государственной программы с государственными информационными системами, содержащими сведения о мерах социальной поддержки, оказанных гражданам Российской Федерации (например ЕГИССО), что позволит исключить случаи двойного государственного участия в улучшении жилищных условий граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства.
11) приложение № 5 к Правилам (заявление (рапорт) гражданина – участника основного мероприятия о выдаче сертификата) изложено в новой редакции. При этом:

сведения о гражданах – участниках основного мероприятия и членах их семей дополнены информацией об их страховых номерах индивидуального лицевого счета в системе обязательного пенсионного страхования (СНИЛС);

требование о нотариальном заверении подписей гражданина – участника основного мероприятия и членов его семьи заменено требованием об их заверении подписью уполномоченного должностного лица органа местного самоуправления (подразделения), осуществляющего вручение государственного жилищного сертификата, и печатью указанного органа местного самоуправления (подразделения).
ВАЖНО: Уход от требования нотариального заверения подписей гражданина – участника Основного мероприятия позволил упростить документооборот, связанный с оформлением и выдачей сертификатов, а также создать оптимальные условия для самих получателей социальных выплат для своевременного сбора документов, необходимых для выдачи сертификата. 

2.2.2.Постанволение Правительства российской Федерации от 20 ноября 2018 г. № 1392
Постановлением Правительства Российской Федерации от 28 ноября 2018 г. № 1392 внесены изменения в следующие нормативно-правовые акты Правительства Российской Федерации:

в Правила выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов в рамках реализации Основного мероприятия;

в Особенности реализации отдельных мероприятий государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» 
(далее – Особенности), утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1050;

в Положение о Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации (далее – Положение), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 18 ноября 2013 г. № 1038 (приведение редакции подпункта 5.2.43 Положения в соответствие с изменениями, вносимыми в Правила и Особенности).

Данный акт Правительства Российской Федерации разрабатывался в целях:

1) Приведения Особенностей в соответствие с Указом Президента Российской Федерации от 15 мая 2018 г. № 215 «О структуре федеральных органов исполнительной власти» в связи с упразднением Федерального агентства научных организаций и передачей его функций Министерству науки и высшего образования Российской Федерации (функции по предоставлению государственных жилищных сертификатов молодым ученым);
2) Приведения Особенностей и Правил выпуска и реализации сертификатов в соответствие с Указом Президента Российской Федерации 
от 18 мая 2018 г. № 219 «О предоставлении социальных выплат отдельным категориям граждан Российской Федерации, подлежащих переселению 
с территории комплекса «Байконур», для приобретения жилых помещений 
на территории Российской Федерации» (далее – Указ № 219).

ВАЖНО: Необходимо отметить поздние сроки создания необходимых нормативно-правовых условий для оформления и выдачи сертификатов гражданам, подлежащим переселению с комплекса «Байконур». Указ № 219 вступил в силу с момента его подписания – 18 мая 2018 г., а соответствующие изменения в Правила, которые позволили начать процедуру оформления и выдачи сертификатов гражданам, состоящим в очереди на переселение при Администрации г. Байконур, были утверждены только через полгода – в конце ноября 2018 г. В результате под угрозу срыва были поставлены мероприятия по освоению средств федерального бюджета, выделенных для предоставления социальных выплат новой категории граждан – участников Основного мероприятия (250 млн. рублей); а также Администрация г.Байконур не смогла провести обязательные  мероприятия по формированию сводного списка граждан, изъявивших желание получить сертификат в 2019 году, что может негативно сказаться на оформлении и выдаче сертификатов гражданам, переселяемым с комплекса «Байконур» в 29019 году.
3) Повышения эффективности реализации основного мероприятия путем предоставления права гражданам приобретать жилые помещения за счет средств социальной выплаты путем участия в долевом строительстве многоквартирных жилых домов.
ВАЖНО: Разрешение использования социальной выплаты, предоставляемой по сертификатам, для приобретения жилых помещений на этапе строительства через договора долевого участия (далее – ДДУ) позволило значительно расширить сферу применения механизма государственных жилищных сертификатов, вывело процедуру исполнения федеральных жилищных обязательств совершенно на новый уровень. В результате институт государственных жилищных сертификатов стал еще более актуальным и эффективным механизмом жилищного обеспечения граждан. Ценовая конъюнктура первичного рынка недвижимости является для граждан более привлекательной по сравнению с вторичным рынком. Существовавшее на протяжении почти 20 лет ограничение применения социальной выплаты для приобретения жилья в строящихся жилых домах отрицательно сказывалось на эффективности реализации института государственных жилищных сертификатов и не позволяло в полной мере использовать финансовый потенциал данного механизма жилищного обеспечения для развития строительной отрасли. В результате принятых нововведений владельцы сертификатов получили доступ на первичный рынок жилья. При этом предусмотренное  обязательное требование об осуществлении всех операций по оплате приобретаемого по ДДУ жилья через специализированные счета «эскроу», обезопасило владельцев сертификатов от форс-мажорных обстоятельств, с которыми столкнулись «обманутые дольщики».
4) Отказа от бумажного носителя – бланка государственного жилищного сертификата (далее – сертификат) как бланка строгой отчетности.

ВАЖНО: Действующие механизмы выдачи и реализации сертификатов исключают возможность перечисления социальной выплаты для приобретения жилого помещения, удостоверяемой сертификатом, гражданину, которому он фактически не был выдан (который был подделан либо присвоен незаконным путем), что исключает необходимость придания бланку сертификата статуса бланка строгой отчетности (данное предложение позволит исключить расходы на типографскую печать бланков сертификатов, как бланков строгой отчетности, а также снизить другие расходы на управление Основным мероприятием за счет исключения затратных процедур пересылки бланков сертификатов посредством фельдъегерской (специальной) почтой, а также исключения целого ряда процедур по подготовке и обмену отчетных материалов, предусмотренных действующей редакцией Правил в рамках сверки, хранения и уничтожения сертификатов как бланков строгой отчетности (требующих привлечения отдельных кадровых ресурсов, а также отдельные расходы на фельдъегерскую (специальную) почтовую связь)). 

5) Использования более эффективного применения современных банковских технологий, которые позволяют производить перечисление средств социальной выплаты для приобретения жилого помещения в счет оплаты договора купли-продажи жилого помещения с банковского счета, открытого владельцем сертификата не по месту приобретения жилья.

ВАЖНО:  В пункт 50 Правил внесены изменения, которые позволили по согласованию с банком производить оплату приобретенного жилого помещения с банковского счета, открытого не по месту его приобретения. Данное нововведение стало особенно актуальным для граждан, проживающих в районах Крайнего Севера в местах со слабо развитой транспортной инфраструктурой, которые не всегда по субъективным причинам могли самостоятельно своевременно выехать в регион вселения, либо уполномочивали других лиц осуществить операции по приобретению жилых помещений с использованием сертификатов.
6) Применения единого подхода к выпуску и реализации сертификатов 
в отношении всех категорий граждан, имеющих в рамках действующего законодательства право на получение государственной финансовой поддержки в приобретении жилого помещения с использованием сертификатов (терминология Правил предоставления молодым ученым социальных выплат на приобретение жилых помещений в рамках реализации мероприятий по обеспечению жильем молодых ученых основного мероприятия «Обеспечение жильем отдельных категорий граждан» Государственной программы, приведенных в приложении № 2 к Особенностям, приводится к терминологии Правил);

7) Использования системы межведомственного электронного документооборота для передачи отчетности о ходе выдачи и реализации государственных жилищных сертификатов.

ВАЖНО: Современные информационные технологии позволяют значительно упростить документооборот, связанный с оказанием государственной финансовой поддержки гражданам в приобретении жилья. Применение технологий электронно-цифровой подписи, а также инфраструктуры межведомственного электронного оборота (МЭДО) позволит значительно сократить время доведения информации о выданных и реализованных государственных жилищных сертификатах и уменьшить почтовые расходы на пересылку соответствующей отчетной документации между Минстроем России (ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России) и органами исполнительной власти – участниками Основного мероприятия.
В целом, следует отметить в положительную сторону результаты нормотворческой деятельности Минстроя России в вопросах реализации Основного мероприятия в 2018 году. Внесенные изменения позволили:
1.Привести в соответствие с действующим законодательством базовые положения нормативно-правовой базы, регламентирующей вопросы реализации механизма государственных жилищных сертификатов.
2.Обеспечить целостность и непрерывность процесса оформления и выдачи сертификатов, в том числе для новых категорий граждан – участников Основного мероприятия.
3.Упростить процедуры оформления и выдачи сертификатов, а также процедуры оплаты приобретаемого жилья.

4.Значительно расширить сферу применения государственных жилищных сертификатов, сделав данный механизм жилищного обеспечения более актуальным и эффективным.
2.3.Оценка эффективности оформления и выдачи сертификатов в 2018 году
За 2018 год органами, осуществляющими выдачу сертификатов, в рамках финансовых средств, предусмотренных Графиком 2018 года, оформлены и выданы гражданам – участникам Основного мероприятия 7 269 сертификатов на сумму 15 035 260,29 тыс. рублей (99,5% от выделенного объема средств), о чем в адрес ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России поступили соответствующие выписки из реестров выданных сертификатов (табл.2.2).
Таблица № 2.2
	Наименование категории граждан
	Параметры оформления и выдачи сертификатов в рамках Графика 2018 года
	Процент выдачи ГЖС (по отношению к Графику 2018 года)

	Военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	774 ГЖС

(1 887 470,13 тыс. рублей)
	99,8%

	Граждане, подвергшиеся  радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, аварии на производственном объединении «Маяк», и приравненные к ним лица
	1 420 ГЖС

(3 072 484,25 тыс. рублей)
	98,9%

	Вынужденные переселенцы
	1 685 ГЖС

(3 768 812,96 тыс. рублей)
	99,8%

	Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	2 959 ГЖС

(5 547 926,86 тыс. рублей)
	99,4%

	Граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований 
	294 ГЖС

(508 589,30 тыс. рублей)
	99,8%

	Граждане, подлежащие отселению с комплекса «Байконур»
	137 ГЖС

(249 976,79 тыс. рублей)
	100%

	ВСЕГО
	7 269 ГЖС

(15 035 260,29 тыс. рублей)
	99,5%


ВАЖНО: Высоких показателей освоения средств федерального бюджета удалось добиться, в том числе за счет своевременного перераспределения Минстроем России остатков средств социальных выплат, неосвоенных по итогам 9 месяцев 2018 года, на которые не были представлены заявки органов исполнительной власти об осуществлении дополнительного выпуска ГЖС.
2.4.Оценка своевременности утверждения Минстроем России показателей стоимости 1 кв. метра общей площади жилья, используемых для расчета размера оказываемой государственной финансовой поддержки в приобретении жилых помещений
К сожалению, 2018 год не стал исключением и продолжил практику позднего выпуска Минстроем России ведомственных актов, регламентирующих показатели средней рыночной стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по субъектам Российской Федерации, а также значение норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации, которые применяются для расчета размера социальной выплаты (жилищной субсидии), предоставляемой посредством государственных жилищных сертификатов гражданам – участникам Основного мероприятия, а также молодым ученым. Хронология выпуска специализированных ведомственных актов Минстроя России в 2018 году (с учетом времени, необходимого на регистрацию в Минюсте России, а также предусмотренных законодательством сроков вступления в силу ведомственных актов) выглядит следующим образом (табл.2.3):

Таблица № 2.3
	Наименование
ведомственного акта Минстроя России
	Регистрация в Минюсте России
	Вступление в силу/
опоздание (+дней)

	приказ Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 20 декабря 2017 г. № 1691/пр «О нормативе стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации на первое полугодие 2018 года и показателях средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения  по субъектам Российской Федерации на I квартал 2018 года»
	зарегистрирован в Минюсте России 16 января 2018 г. за №49635
	27.01.2017/

+ 27 дней

	приказ Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 11.04.2018 № 224/пр «О показателях средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по субъектам Российской Федерации на II квартал 2018года»
	зарегистрирован Минюстом России 27 апреля 2018 г. за №50935
	09.05.2017/

+ 1 месяц 9 дней

	приказ Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 04 июля 2018 г. № 387/пр «О нормативе стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации на второе полугодие 2018 года и показателях средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по субъектам Российской Федерации на III квартал 2018 года»
	зарегистрировано в Минюсте России 24 июля 2018 г. за №51672
	05.08.2017/

+ 1 месяц и 5 дней

	приказ Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 12 сентября 2018 г. № 572/пр «О показателях средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по субъектам Российской Федерации на IV квартал 2018 года»
	зарегистрирован Минюстом России 27 сентября 2018 г. за №52278
	09.10.2017/

+ 9 дней


ВАЖНО: К сожалению практика позднего выпуска нормативной базы, регламентирующей вопросы ценообразования в строительной отрасли, уже имеет постоянную отрицательную динамику. Данный факт отрицательно сказывается на эффективности исполнения федеральных жилищных обязательств. В 2018 году только четвертый квартал стал исключением. В остальном периоде (январь – сентябрь 2018 года) ежеквартально почти на месяц задерживались мероприятия по оказанию государственной финансовой помощи в улучшении жилищных условий не только категорий граждан – участников Основного мероприятия, но и таких социально значимых категорий граждан, как ветераны Великой Отечественной войны, инвалиды, семьи, имеющие детей-инвалидов, ветераны боевых действий. 

Для Основного мероприятия особую актуальность представляют приказы Минстроя России, утверждающие значение норматива стоимости 1 кв.метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации. Учитывая, что выпуск сертификатов в рамках Графика 2018 года был осуществлен немного позже вступления в силу  значения норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации, задержка с вступлением в силу приказа Минстроя России  от 20 декабря 2017 г. № 1691/пр не оказала какого-либо отрицательного воздействия на своевременность оформления и выдачи сертификатов гражданам – участникам Основного мероприятия.
Исключение составило второе полугодие 2018 года. В результате позднего вступления в силу приказа Минстроя России от 4 июля 2018 г. 
№ 387/пр (+39 дней), процедура оформления и выдачи сертификатов была задержана почти на месяц.

ВАЖНО: Учитывая, что согласно требованиям пункта 36 Правил на оформление и выдачу сертификатов органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, а также силовым ведомствам и органам местного самоуправления закрытых административно-территориальных образований  отводится два календарных месяца с момента выпуска Минстроем России бланков сертификатов, несвоевременное утверждение значение норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации на второе полугодие 2018 года, сократило более чем на месяц срок исполнения приказа Минстроя России о дополнительном выпуске сертификатов на 3-й квартал 2018 года. 
2.5.Оценка эффективности проводимой Минстроем России политики в области  ценообразования в строительной отрасли в 2018 году

Проанализируем эффективность ценовой политики, проводимой  Минстроем России при формировании показателей, которые использовались в 2018 году при расчете размера социальных выплат, предоставляемых категориям граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства. В частности, проверим качественную составляющую упомянутых выше ведомственных актов Минстроя России:

1.В соответствии с приказом Минстроя России  от 20 декабря 2017 г. №1691/пр значение норматива стоимости 1 кв.метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации на 1-е полугодие 2018 года составило 37848 руб. за 1 кв.метр.
2.В соответствии с приказом Минстроя России от 4 июля 2018 г. № 387/пр значение норматива стоимости 1 кв.метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации на 2-е полугодие 2018 года составило 42753 руб. за 1 кв.метр.
Среднее значение норматива стоимости 1 кв. метра общей площади по Российской Федерации в 2018 году составило 40 300,5 рублей за 1 кв. метр:

(37 848 руб. за 1 кв.м. + 42 753 руб. за 1 кв.м.)/2 = 40 300,5 руб. за 1 кв.м.
В 2018 году фактический рост значения норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации по сравнению с 2017 годом составил 2,99% (в данном случае учтено, что значение норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации во втором полугодии 2017 года составляло 38320 рублей за 1 кв.м.):

(40 300,5 – 38 320) / 38 320 * 100% = 5,17%

Согласно официальным данным Росстата темпы инфляции в 2018 году составили 4,2%.
При этом средневзвешенная стоимость 1 кв. метра общей площади жилых помещений, приобретенных с использованием государственных жилищных сертификатов в 2018 году (согласно данным, представленным ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России) составила 39 883 рублей ( + 2,46% к 2017 году).
Рассмотрим указанные показатели в совокупности (табл.2.4)

Таблица №2.4
	Наименование критериальных показателей
	2017 год

	Прирост значения норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилья по Российской Федерации (согласно ведомственным  актам Минстроя России)
	+ 5,17%

	Годовой рост инфляции
	+ 4,2%

	Прирост значения средневзвешенной стоимости 1 кв. метра жилья, приобретенного с помощью государственного жилищного сертификата
	+ 2,46%


Анализ указанных выше показателей позволяет сделать об эффективности проводимой Минстроем России политики в области ценообразования в строительной отрасли (прирост значения норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации, утверждаемого ведомственными актами Минстроя России оказался даже зафиксированного Росстатом годового уровня инфляции (в 1,2 раза). 
Более того, конъюнктура рынка недвижимости также находится в положительном диапазоне на фоне утвержденных Минстроем России значений показателя норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации. При годовом росте указанного значения на уровне 5,17%, прирост значения средневзвешенной стоимости 1 кв. метра общей площади жилья, приобретенного с использованием государственных жилищных сертификатов, составил только 2,46%.

Данный факт позволяет сделать вывод о том, что размер оказываемой государством финансовой поддержки в приобретении жилых помещений является оптимальным и позволяет гражданам приобрести жилые помещения доступного класса; получатели сертификатов имеют достаточную покупательную способность в условиях сложившейся конъюнктуры рынка недвижимости.
Общая динамика рыночных цен жилых помещений, приобретенных посредством государственных жилищных сертификатов, имеет положительное сальдо по сравнению с динамикой изменения стоимостных показателей, применяемых в 2018 году для расчета размера социальных выплат, предоставляемых по сертификатам. 
Следует также отметить значительный объем средств, которые владельцы сертификатов самостоятельно привлекли для приобретения жилых помещений (займы, ипотека, материнский капитал). В рамках сделок по приобретению жилья с использованием социальных выплат, предоставленных по сертификатам, дополнительно было привлечено около 2,1 млрд. рублей (около 14% от общего объема средств, использованных для приобретения жилья). По сравнению с 2017 годом уровень «софинансирования» механизма государственных жилищных сертификатов со стороны граждан – получателей ГЖС практически не изменился (табл.2.5).
Таблица № 2.5
	Наименование
категории граждан
	Перечислено социальных выплат, в счет оплаты договоров на приобретение жилых помещений,

СУММАРНО

 млн. руб.
	В том числе привлечено гражданами собственных (заемных) средств, млн. руб.

	Военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	1 964,5
	246,9

	Участники ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф, пострадавшие в результате этих аварий, и приравненные к ним лица
	2 600,7
	243,1

	Граждане, признанные установленным порядком вынужденными переселенцами
	3 881,5
	313,4

	Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	6 035,4
	1 145,9

	Граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований и территорий, ранее входивших в состав закрытых административно-территориальных образований
	606,3
	138,8

	Граждане, подлежащие переселению с комплекса «Байконур»
	2,5
	

	ИТОГО:
	15 091,0
	2 088,2


Данная статистика лишний раз подтверждает базовый принцип подпрограммы – государственный жилищный сертификат является формой государственной финансовой поддержки гражданам, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства, в приобретении жилого помещения.
2.6. Оценка выполнения плановых показателей по улучшению жилищных условий граждан в рамках реализации Основного мероприятия в 2018 году 
За 2018 год реализовано 6 942 ГЖС на сумму 14 149 647,88 тыс. рублей, в том числе:

622 ГЖС на сумму  1 147 878,76 тыс. рублей, выданных за счет бюджетных средств 2014-2017 годов;

6 320 ГЖС на сумму  13 001 769,12 тыс. рублей, выданных за счет бюджетных средств 2018 года.

Распределение реализованных государственных жилищных сертификатов среди  категорий граждан – участников основного мероприятия выглядит следующим образом (табл.2.6).

Таблица № 2.6
	Наименование категории граждан
	Реализовано сертификатов

	Военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	883 ГЖС

(2 089 033,74 тыс. рублей)

	Граждане, подвергшиеся  радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, аварии на производственном объединении «Маяк», и приравненные к ним лица
	1 214 ГЖС

(2 524 377,14 тыс. рублей)

	Вынужденные переселенцы
	1 686 ГЖС

(3 714 481,04 тыс. рублей)

	Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	2 855 ГЖС

(5 287 985,32 тыс. рублей)

	Граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований 
	303 ГЖС

(532 359,79 тыс. рублей)

	Граждане, подлежащие отселению с комплекса «Байконур»
	1 ГЖС

(1 410,85 тыс. рублей)

	ВСЕГО
	6 942 ГЖС

(14 149 647,88 тыс. рублей)


По итогам 2018 года из 7 показателей результативности отдельных мероприятий Государственной программы, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2017 г. № 1710, касающихся реализации института государственных  жилищных сертификатов в рамках реализации Основного мероприятия,  плановые значения достигнуты по 5-ти позициям (табл.2.7).
Таблица № 2.7
	Наименование показателя

результативности
	План

Факт
(тыс. семей)
	Выполнение

(тыс. семей)

	1. Количество семей граждан, обеспеченных жильем
	
	

	в том числе:
	
	

	военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	0,71
0,77


	+ 0,06


	граждане, пострадавшие в результате радиационных аварий и катастроф, участники ликвидации последствий таких аварий и приравненные к ним лица
	1,4
1,42
	+ 0,02

	Граждане, признанные установленным порядком вынужденными переселенцами
	1,68
1,69
	+ 0,01

	граждане, выезжающие из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	2,69
2,96
	+ 0,27

	граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований
	0,23
0,29
	+ 0,06


При этом следует особенно отметить категорию «Вынужденные переселенцы», где не смотря на субъективный дисбаланс в значениях размера социальных выплат, предоставляемых по сертификатам, плановое значение показателя результативности удалось выполнить. В данном случае следует учитывать, что основной объем финансирования Основного мероприятия в отношении данной категории граждан пришелся на Республику Ингушетия и Республику Северная Осетия – Алания (суммарно – 1 634,6 млн. рублей – 43,3% от общего объема средств, выделенных из федерального бюджета для предоставления социальных выплат вынужденным переселенцам. При этом фактический состав семьи граждан, имеющих статус вынужденных переселенцев, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий в указанных регионах России, на порядок выше среднестатистического значения состава семьи по Российской Федерации (табл.2.8)

Таблица № 2.8

	№ п/п
	Наименование субъекта Российской Федерации

(выдано ГЖС в 2018 году)
	Средний размер социальной выплаты по одному ГЖС,

тыс. руб.
	Средний размер социальной выплаты по одному ГЖС по всей категории «Вынужденные переселенцы»,

тыс. руб.
	Средний прирост размера социальной выплаты по каждому выданному ГЖС,

тыс. руб.

	1.
	Республика Ингушетия

(127 ГЖС)
	3 515,4
	2004,2*
	+ 1511,2

	2.
	Республика Северная Осетия – Алания

(493 ГЖС)
	2 409,6
	
	+ 405,4


<*> - без учета сертификатов, выданных в Республиках Северная Осетия – Алания и Ингушетия

При этом необходимо учитывать, что плановое значение показателя результативности по категории «вынужденные переселенцы» рассчитывалось с учетом среднего значения социальной выплаты, приходящейся на один сертификат, по всей категории граждан.
Не выполнены плановые значения по 2-м позициям (табл.2.8).

Таблица № 2.8

	Наименование показателя

результативности
	План

Факт
(тыс. семей)
	Выполнение

(тыс. семей)

	1. Количество семей граждан, обеспеченных жильем
	
	

	в том числе:
	
	

	молодые ученые
	0,24
0,19
	– 0,05

	граждане, подлежащие переселению с комплекса «Байконур»
	0,15
0,14
	– 0,01


В качестве основных причин не выполнения планового показателя результативности необходимо выделить следующие факторы.

1.В отношении категории «Граждане, подлежащие переселению с комплекса «Байконур».

Учитывая позднее принятие необходимой нормативно-правовой базы, позволившей Администрации г. Байконур осуществлять операции по оформлению и выдаче государственных жилищных сертификатов гражданам, подлежащим переселению на территорию Российской Федерации, процедура оформления ГЖС была начата только в ноябре 2018 года. При расчете размера социальной выплаты использовалось значение норматива стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации, установленное Минстроем России на II полугодие 2018 года (42 753 руб. за 1 кв. метр), которое на 13% превышало значения аналогичного показателя I полугодия 2018 года. В результате Администрация г.Байконур в рамках установленного предельного объема выделенных средств социальных выплат смогла оформить меньше сертификатов.
2.В отношении категории «Молодые ученые».

Не выполнение планового показателя вызвано прежде всего наличием вынужденного переходного периода при передачи функций по оформлению и выдаче сертификатов молодым ученым от  Федерального агентства научных организаций Министерству науки и высшего образования (в связи с выходом Указа Президента Российской Федерации от 15 мая 2018 г. № 215 «О структуре федеральных органов исполнительной власти» ФАНО было упразднено, в его функции были переданы Минобрнауки России). В результате позднего принятия соответствующей нормативно-правовой базы основная масса сертификатов также оформлялась в ноябре – декабре 2018 года.

2.7.Предложения по повышению эффективности механизма государственных жилищных сертификатов в рамках подпрограммы

Предложения по повышению эффективности мероприятий по исполнению государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством, можно разделить на три класса:
1.Предложения по увеличению объемов финансирования механизма государственных жилищных сертификатов.

2.Предложения по совершенствованию методологии предоставления жилищных субсидий гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.
3.Предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы, регламентирующей вопросы оказания государственной финансовой поддержки гражданам в приобретении жилых помещений.

2.7.1.Предложения по увеличению объемов финансирования механизма государственных жилищных сертификатов
1.Необходимо увеличить объем финансирования мероприятий по оказанию государственной финансовой поддержки в приобретении жилья гражданам, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства.
Исходя из существующих темпов финансирования исполнения федеральных жилищных обязательств в рамках реализации Государственной программы, в ближайшей перспективе (в течение 5-7 лет) можно рассчитывать на решение жилищной проблемы в полном объеме только по категориям «Вынужденные переселенцы» и «Граждане, пострадавшие в результате радиационных аварий и катастроф, и приравненные к ним лица» (табл.2.9).
Таблица № 2.9

	№ п/п
	Наименование категории граждан, перед которой имеются федеральные жилищные обязательства
	Уровень реализации потребности в сертификатах в рамках Графика 2018 года*

	1. 
	Военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	1,9%

	2. 
	Участники ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф, пострадавшие в результате этих аварий, и приравненные к ним лица
	42,2%

	3. 
	Граждане, признанные установленным порядком вынужденными переселенцами
	34,6%

	4. 
	Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	6,1%

	5. 
	Граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований и территорий, ранее входивших в состав закрытых административно-территориальных образований
	12%

	6. 
	Граждане, подлежащие переселению с комплекса «Байконур»
	5,6%


<*> - оценивается процент удовлетворения от заявленной на плановый год потребности в ГЖС для граждан, изъявивших желание получить ГЖС в плановом году.
В отношении остальных категорий граждан ситуация складывается намного сложнее (табл.2.10).
Таблица № 2.10
	№ п/п
	Наименование категории граждан, перед которой имеются федеральные жилищные обязательства
	Количество граждан, претендующих на получение ГЖС, семей
	Выпуск ГЖС в рамках Графика 2018 года,
шт.
	Планируемый срок обеспечения ГЖС 

(исходя из 2018 года)

	1.
	Военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	41 711
	797
	52,3 года

	2.
	Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	190 944
	3 007
	63,5 лет

	3.
	Граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований и территорий, ранее входивших в состав закрытых административно-территориальных образований
	20 413
	278
	73,4 года

	4.
	Граждане, подлежащие переселению с комплекса «Байконур»
	2 110
	146
	14,5 лет


Особенно актуальной проблема недостаточного финансирования мероприятий по предоставлению государственных жилищных сертификатов является для категории граждан, подлежащих переселению из закрытых административно-территориальных образований (далее – ЗАТО), а также для граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, для которых институт ГЖС является единственным и безальтернативным способом решения жилищной проблемы при участии государства.
Для военнослужащих и сотрудников правоохранительной системы наряду с институтом государственных жилищных сертификатов законодательством предусмотрены другие альтернативные механизмы жилищного обеспечения, которые финансируются за счет средств федерального бюджета.

При этом следует учитывать, что ЗАТО, имеющие отдельный правовой статус, в большинстве своем находятся в районах с развитой транспортной, социальной и экономической инфраструктурой. Граждане, проживающие в ЗАТО, обеспеченные жильем для постоянного проживания, имеют более лучшие социально-бытовые условия проживания по сравнению с «северянами», большинство из которых проживают в районах с суровыми климатическими условиями и плоха развитой инфраструктурой.
Одной из ключевых проблем, не позволяющей увеличить темпы переселения граждан в районы с более благоприятными климатическими условиями является недостаточное финансирование мероприятий Федерального закона от 25.10.2002 № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» на фоне имеющейся потребности в жилищных субсидиях. Согласно сведениям, представленным ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России, по состоянию на 01.01.2019 на учет граждан, имеющих право на получение жилищной субсидии, в Российской Федерации состоит около 191,0 тыс. семей. Для решения в полном объеме их жилищной проблемы потребуется около 400,0 млрд. рублей. Такой объем федеральных жилищных обязательств по субъективным причинам является в ближайшей перспективе неподъемным для российского государства. При этом отсутствие каких-либо положительных перспектив в решении вопроса увеличения объема бюджетного финансирования способствует еще большему росту социальной напряженности среди ветеранов Отечественного Севера, оказавшихся на Крайнем Севере не по своей воле и при этом принимавших непосредственное участие в становлении отечественной промышленности, особенно отраслей, связанных с добычей и переработкой полезных ископаемых. 
В рамках федеральной целевой программы «Жилище» уже существует успешный опыт привлечения значительных объемов средств внебюджетных источников для софинансирования мероприятий по обеспечению жильем граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера: например, в рамках реализации четырехстороннего соглашения между Минрегионом России, ПАО «ГМК «Норильский никель», Красноярским краем и муниципальным образованием г. Норильск от 31 августа 2010 г. В результате данного соглашения была разработана и успешно реализовывалась параллельно с мероприятиями Федерального закона от 25.10.2002 № 125-ФЗ отдельная долгосрочная целевая программа по переселению граждан из муниципальных образований Норильск и Дудинка, в рамках которой в районы с более благоприятными климатическими условиями смогли переехать около 5,0 тыс. семей «северян». Одновременно был высвобожден значительный жилой фонд, который используется для заселения  прибывающих на ГМК «Норильский никель» молодых специалистов.

Данный положительный опыт целесообразно применить в других регионах России (особенно это актуально для Магаданской, Мурманской, Томской областей, Хабаровского края, Республик Коми, Саха (Якутия), Чукотского автономного округа).
Следует учитывать, что распад СССР и внедрение в экономику рыночных механизмов, появление института собственников, сопровождающееся переходом крупнейших промышленных предприятий, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, значительно изменило структуру и вес государственных обязательств по отношению к гражданам, проживающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностей. На смену безальтернативному  государственному участию в переселении граждан из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, должен прийти консолидированный подход, предусматривающий, в том числе, участие в финансировании программ переселения  крупного бизнеса.

В связи с этим целесообразно внести изменения в Федеральный закон от 25.10.2002 № 125-ФЗ, предусматривающие введение системы обязательных отчислений в доход федерального бюджета (с дальнейшим использованием данных средств на мероприятия, предусмотренные Федеральным законом от 25.10.2002 № 125-ФЗ) средств от доходов, полученных хозяйствующими субъектами, деятельность которых осуществляется в сфере добычи и обработки полезных ископаемых в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностей (далее – хозяйствующие субъекты). Данные шаги позволят существенно сократить период ожидания получения жилищной субсидии «северянами», желающими переехать в районы с более благоприятными климатическими условиями.

Установление оптимального размера обязательных отчислений (на уровне 1-2% существенно не скажется на прибыли, извлекаемой указанными выше хозяйствующими субъектами, и при этом позволит значительно улучшить социальный климат в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, граждане увидят реальную перспективу своего переселения в районы с более благоприятными климатическими условиями. Данный факт позволить повысить уровень граждан к федеральным и региональным властям, а также проводимой государством политике по переселению ветеранов Отечественного Севера.
2.7.2.Предложения по совершенствованию методологии предоставления жилищных субсидий гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
1.Необходимо в приоритетном порядке обеспечить жилищными субсидиями граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, имеющих инвалидность I и II категорий (инвалидов с детства).
Согласно сведениям, предоставленным ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России, по состоянию на 1 января 2019 г. в Российской Федерации на учете граждан, имеющих право на получение жилищной субсидии, состоит 190,9 тыс. семей «северян», в том числе 17,7 тыс. инвалидов I и II групп (инвалидов с детства).

Последние являются наименее социально защищенными категориями граждан, которые, в том числе, в большинстве случаев ограничены в возможностях осуществлять трудовую деятельность.

Инвалиды I и II групп не относятся к экономически активному населению и, оставаясь проживать в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, лишь увеличивают нагрузку на региональные и муниципальные бюджеты, связанную с реализацией в отношении них государственных социальных гарантий. Для большинства субъектов Российской Федерации, являющихся дотационными, данная нагрузка является крайне ощутимой. Значительные объемы средств местных и региональных бюджетов приходится использовать для оказания предусмотренных для инвалидов социальных гарантий. 

Наделение данной категории особым приоритетом при реализации мероприятий по предоставлению жилищных субсидий,  а также выделение целевого объема финансирования для решения в полном объеме задачи по переселению инвалидов I и II групп в районы с более благоприятными климатическими условиями, позволят не только значительно повысить эффективность реализации мероприятий Государственной программы в отношении категории «Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей», но и получить значительный фонд жилья, который после передачи в муниципальную собственность можно использовать для заселения активными трудовыми ресурсами, привлекаемыми для развития Отечественного Севера.
2.Необходимо передать Правительству Российской Федерации полномочия по распределению средств жилищных субсидий, выделяемых из федерального бюджета для предоставления гражданам, выезжающим (выехавшим) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей. 

На сегодняшний день параметры распределения бюджетных средств, выделяемых для предоставления жилищных субсидий гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, между субъектами российской Федерации утверждается отдельным приложением к федеральному закону о федеральном бюджете на плановый год. 
Данный факт практически исключает любую физическую возможность осуществлять перераспределение средств жилищных субсидий, которые оказываются невостребованными (необеспеченными заявками органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации) между другими северными регионами России. При этом следует учитывать, что «северяне» являются единственной категорий граждан – участников Государственной программы, зависящей от распределения средств на федеральном уровне (федеральным законодательным актом). Распределение средств в отношении остальных категорий граждан осуществляется актом Правительства Российской Федерации, что позволяет Минстрою России оперативно перераспределять неосвоенные средства социальных выплат другим региональным органам исполнительной власти, у которых имеется оперативная возможность для их освоения.
Существующий порядок финансирования мероприятий по предоставлению жилищных субсидий гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей (с привязкой к бюджетному законодательству) приводит к тому, что ежегодно накапливаются средства в объеме 40-60 млн. рублей, которые в результате невозможности их оперативного перераспределения по итогам года оказываются в итоге не востребованы. Утверждение предлагаемой инициативы позволит наряду с другим категориями граждан – участников Государственной программы осуществлять перераспределение средств между регионами, тем самым создав условия, для более эффективного использования средств федерального бюджета, выделяемых для исполнения государственных обязательств по обеспечению жильем федеральных льготных категорий граждан.
2.7.3.Предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы, регламентирующей вопросы оказания государственной финансовой поддержки гражданам в приобретении жилых помещений

1.Необходимо усовершенствовать порядок и условия отбора кредитных организаций для участия в реализации в реализации механизма государственных жилищных сертификатов.

Кредитные учреждения, участвующие в реализации института государственных жилищных сертификатов (ПАО Сбербанк, ОАО «Газпромбанк», ОАО «Генбанк»), не предусматривают программы льготного ипотечного кредитования владельцев сертификатов, а существующие схемы кредитования не учитывают социальную выплату, предоставляемую по сертификату, как первоначальный взнос при приобретении жилого помещения.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 30.12.2017 №1710 срок действия полномочий по осуществлению финансовых операций, необходимых для реализации государственных жилищных сертификатов, у отобранных на конкурсной основе кредитных учреждений истекает в 2020 году.

В 4-м квартале 2020 года при разработке конкурсной документации, которая будет применяться для следующего отбора кредитных учреждений, уполномоченных принимать участие в реализации Государственной программы, необходимо учесть в качестве одного из критериев наличие у банков программ льготного ипотечного кредитования, которые можно совместно применять с механизмом государственных жилищных сертификатов. 
2.Необходимо усовершенствовать законодательство, регулирующее вопросы предоставления государственных жилищных сертификатов гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.
Правоприменительная практика по вопросам жилищного обеспечения граждан, выезжающих (выехавших) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, выявила необходимости внесения целого комплекса изменений в действующие законодательные и нормативные акта, регулирующие вопросы предоставления жилищных субсидий указанной категории граждан:

1.В Федеральный закон от 25.10.2002 № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» (далее – Закон № 125-ФЗ):

1.1.Необходимо внести изменения в статьи 1, 4 и 6 Закона № 125-ФЗ, которые позволят:

уточнить условия определения права граждан, имеющих жилые помещения за пределами районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, на получение жилищной субсидии; 

добавить в перечень оснований, позволяющих снимать граждан с учета имеющих право на получение жилищных субсидий, систематический отказ от предлагаемого государственного жилищного сертификата.

Согласно действующей редакции статьи 1 Закона № 125-ФЗ право на получение жилищных субсидий имеют граждане, прибывшие в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности не позднее 1 января 1992 года, имеющие общую продолжительность стажа работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях не менее пятнадцати календарных лет, не имеющие других жилых помещений на территории Российской Федерации за пределами районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей или нуждающиеся в улучшении жилищных условий и не получавшие субсидий на эти цели.
Необходимо установить перечень оснований для признания гражданина не обеспеченным жилыми помещениями для постоянного проживания на территории Российской Федерации за пределами районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, в том числе, учитывая, что гражданин мог обеспечиваться жильем за пределами указанных районов и местностей не только в форме предоставления субсидий на приобретение или строительство жилых помещений. 

Кроме того, необходимо предусмотреть комплексный подход к анализу права гражданина на получение жилищной субсидии. В действующей редакции Закона № 125-ФЗ установленные статьей 1 данного законодательного акта требования применяются только в отношении самого гражданина, выезжающего (выехавшего) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей. Необходимо право данного гражданина на получение жилищной субсидии поставить также в зависимость от соответствия указанным требованиям, в том числе, и членов его семьи.
1.2.Необходимо дополнить статью 4 Закона № 125-ФЗ нормой, устанавливающей, что письменный отказ гражданина от предложенного государственного жилищного сертификата является основанием для снятия его с учета граждан, имеющих право на получение жилищных субсидий. Данная инициатива позволит снимать с указанного учета граждан, фактически не планирующих выезжать из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, что в результате послужит ускорению получения жилищных субсидий гражданами, желающими выехать из указанных районов и местностей. 

1.3.Необходимо конкретизировать перечень условий, которым должны соответствовать инвалиды с детства при определении их права на получение жилищной субсидии.
В соответствии со статьей 1 Закона № 125-ФЗ право на получение жилищной субсидии напрямую зависит, в том числе, от времени прибытия в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности – не позднее 1 января 1992 г.
Граждане, родившиеся в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях до 1 января 1992 г., могут претендовать на получение жилищной субсидии при условии соответствия требованиям статьи 1 Закона № 125-ФЗ:

наличие стажа работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях не менее 15 лет;

отсутствие жилых помещений на территории Российской Федерации 
за пределами районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей либо нуждаемость в улучшении жилищных условий;

не получение субсидий для переселения из районов Крайнего Севера 
и приравненных к ним местностей; 

инвалиды с детства, родившиеся в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях или за пределами указанных районов и местностей (в случае, если на дату их рождения местом жительства их матерей являлись районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности) и прожившие в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях не менее пятнадцати календарных лет.

Однако, отсутствие в 125-ФЗ норм прямого толкования, которыми понятия «родившийся в зоне радиационного загрязнения» и «прибывший в зону радиационного загрязнения» признаются тождественными, позволяют неоднозначно трактовать наличие права на получение жилищной субсидии у граждан – инвалидов с детства, которые родились в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях после 1 января 1992 г. 

В результате, данный вопрос в большинстве случае становится предметом судебных разбирательств. 

Большинство судебных решений выносится не в пользу инвалидов с детства. Так, например, судебная коллегия по гражданским делам Красноярского краевого суда (апелляционное определение от 29 сентября 2014 г. по делу № 33-8617) для приобретения права на получение жилищной субсидии исходила именно из обязательности условия прибытия (рождения) граждан в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности не позднее 1 января 1992 года.

Кроме того, аналогичная судебная практика имеется по другим категориям граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства, и право которых на получение государственной финансовой поддержки в решении жилищной проблемы напрямую зависит от задаваемых законодателем временных интервалов совершения определенных юридических действий. Например, судебные акты по вопросам предоставления социальных выплат на приобретение жилых помещений, гражданам, прибывшим в зоны радиационного загрязнения (родившимся в указанных зонах) после 31 декабря 1994 года (в рамках применения норм статей 17, 22 Закона Российской Федерации от 15 мая 1991 г. № 1244-1 
«О социальной защите граждан, пострадавших от воздействия радиации вследствие аварии на Чернобыльской АЭС»):

апелляционное определение Судебной коллегии по гражданским делам Московского областного суда от 15 июня 2015 г. по делу № 33-13827/2015;

апелляционное определение Московского городского суда от 8 октября 2015 г. № 33-37232/15;

апелляционное определение Судебной коллегии по гражданским делам Липецкого областного суда от 23 мая 2016 г. по делу № 33-1586/2016.

Учитывая изложенное, можно сделать вывод, что граждане, родившиеся в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях после 1 января 1992 года, не имеют право на получение жилищной субсидии.
С целью исключения расширенного толкования условий, дающих инвалидам с детства право на получение жилищной субсидии, необходимо конкретизировать абзац третий части 1 статьи 1 Закона № 125-ФЗ, а именно установить, что право на получение жилищной субсидии имеют инвалиды с детства, родившиеся в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностям или за пределами указанных районов и местностей (в случае, если на дату их рождения местом жительства их матерей являлись районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности) не позднее 01.01.1992 года и прожившие в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностям не менее пятнадцати календарных лет.
1.4.Необходимо конкретизировать понятие «стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях».
В соответствии со статьей 1 Закона № 125-ФЗ  право на получение жилищных субсидий имеют граждане, прибывшие в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности не позднее 01.01.1992, имеющие общую продолжительность стажа работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях не менее пятнадцати календарных лет, не имеющие других жилых помещений на территории Российской Федерации за пределами районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей или нуждающиеся в улучшении жилищных условий и не получавшие субсидий на эти цели. 

Понятие «стаж работы» определено в Законе № 125-ФЗ однозначно и не подлежит расширительному толкованию.     

В  соответствии с Федеральным законом от 15.12.2001 № 166-ФЗ  «О государственном пенсионном обеспечении  в Российской Федерации» (статья 20) в трудовой стаж включаются периоды работы и другой общественно полезной деятельности, засчитываемые в страховой стаж, необходимый для получения трудовой пенсии, предусмотренной Федеральным законом  «О страховых пенсиях».

Федеральным законом от 28.12.2013 № 400-ФЗ «О страховых пенсиях» в  статье 11 определено понятие «периоды работы  и (или)  иной деятельности,  включаемые в страховой стаж». Статья 12 данного законодательного акта определяет «иные периоды,  засчитываемые в страховой стаж», к которым, в числе прочих периодов,  относится период прохождения военной службы, а также другой приравненной к ней службы, предусмотренной Законом Российской Федерации «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел,  Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах  уголовно-исполнительной системы, и их семей». 
Таким образом, периоды прохождения военной службы, а также другой приравненной к ней службы не включаются в трудовой стаж и не входят в понятие «периоды работы или иной деятельности». Законодатель различает данные понятия.

Периоды военной службы (службы) входит в страховой стаж, учитываемый при начислении пенсий, также как и периоды работы и иной деятельности,  однако это не является основанием для приравнивания данных понятий  применительно  к  Закону № 125-ФЗ. 

Правовое положение лиц, работающих (имеющих определенный стаж работы)  в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и  иных проживающих (проживавших) в данных районах и местностях лиц, в частности, лиц,  проходящих в указанных районах и местностях военную службу (службу), включая их право на меры социальной поддержки,  различно, если иное не установлено законом.  
Так, Закон Российской Федерации от 19.02.1993 № 4520-1 «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» (далее – Закон № 4520-1) «устанавливает государственные гарантии и компенсации по возмещению дополнительных материальных и физиологических затрат гражданам в связи с работой и проживанием в экстремальных природно-климатических условиях Севера» (преамбула). 

В соответствии со статьей 1 данного законодательного акта «действие настоящего закона распространяется на лиц, работающих по найму постоянно или временно в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, независимо от форм собственности, и лиц, проживающих в указанных районах и местностях». 

Одновременно установлено: «В случаях, предусмотренных настоящим законом, гарантии и компенсации предоставляются неработающим пенсионерам, военнослужащим, уволенным по возрасту или в связи с сокращением Вооруженных Сил Российской Федерации, лицам, обучающимся в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования, а также членам семей, прибывшим в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности вместе с кормильцем.»  

Таким образом, регламентировано, что иными категориями граждан (кроме работающих в указанных районах и местностях), на которые распространяются гарантии и компенсации на условиях данного закона, могут быть только те категории, которые указаны в данной норме закона.

В постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 29 мая 2014 г. № 8 «О практике применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих»  (п. 33) разъяснено:
«Судам следует иметь в виду, что Закон Российской Федерации от 
19 февраля 1993 года № 4520-1 «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» распространяется на определенный круг лиц, непосредственно указанных в статье 1 этого Закона. Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в Законе не указаны, в связи с чем на них действие статьи 33 Закона (о компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно лицам, работающим в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях) не распространяется.

При рассмотрении дел, связанных с проездом военнослужащих, проходящих военную службу по контракту в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, надлежит учитывать, что в отношении их действует специальная норма, предусмотренная пунктом 1.1 статьи 20 Федерального закона «О статусе военнослужащих».

Таким образом, Верховный Суд Российской Федерации определил свою позицию с учетом того,  что военнослужащим, проходящим военную службу по контракту в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях с учетом природно-климатических особенностей данных районов и местностей статьями 10, 11, 13.1, 15, 20, 23 Закона № 76-ФЗ (т.е. специальным законодательством, регулирующим правовое положение военнослужащих) установлены дополнительные социальные гарантии и компенсации, включая льготы по реализации права на жилище (пункты 9, 12 статьи 15).
Конституционный Суд Российской Федерации определением от 28.05.2013 № 738-О отказал в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Коновалова С.В., оспаривающего конституционность положений ст. 1 Закона 
№ 4520-1, препятствующих военным пенсионерам,  в отличие от пенсионеров – получателей трудовой пенсии по старости, в реализации права на компенсацию расходов по оплате стоимости проезда к месту отдыха на территории Российской Федерации  и обратно один раз в два года.

Суд  приводит следующие аргументы:

«В своих решениях Конституционный Суд Российской Федерации неоднократно указывал, что дифференциация правового регулирования, если она основана на объективных критериях, не может рассматриваться как нарушение принципа равенства всех перед законом (статья 19, часть 1 Конституции Российской Федерации). Конституционный принцип равенства, предполагающий равный подход к формально равным субъектам, не обусловливает необходимость предоставления одинаковых гарантий лицам, относящимся к разным категориям, а равенство перед законом и судом не исключает фактических различий и необходимость их учета законодателем.

Социальные гарантии и компенсации для военнослужащих и членов их семьи - в силу специфики военной службы как особого вида федеральной государственной службы - регулируются специальными законами, в том числе Федеральным законом от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», которым, в частности, для военных пенсионеров предусмотрено право на санаторно-курортное лечение и организованный отдых в санаториях, домах отдыха, пансионатах (пункт 4 статьи 16), а также право на проезд один раз в год на безвозмездной основе железнодорожным, воздушным, водным и автомобильным (за исключением такси) транспортом в санаторно-курортные и оздоровительные учреждения и обратно (пункт 5 статьи 20).»

Вышеизложенные выводы Пленума Верховного Суда Российской Федерации и Конституционного Суда Российской Федерации о незаконности  распространения на военнослужащих и лиц, уволенных с военной службы,  положений Закона № 4520-1, по аналогии подлежат применению и к статье 1 Закона № 125-ФЗ,  что исключает распространение действия указанной нормы на лиц, правовое положение которых (включая их право на меры социальной поддержки, в том числе право на жилищное обеспечение), регламентируется  специальным законодательством (а именно, на военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, лиц, уволенных с военной службы (службы)  и иных приравненных к ним лиц).

Все изложенные выше доводы и аргументы применимы и к сотрудникам органов внутренних дел и лицам, уволенным со службы из данных органов,  при решении вопроса о зачете им периодов данной службы в «северном» стаже. 

Принимая решения о включении периодов службы в органах внутренних дел  в стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, дающий право на получение жилищной субсидии, а также учитываемый при определении норматива ее предоставления, некоторые суды ссылаются на ч. 6 ст. 68  Федерального закона от 30.11.2011 № 342-ФЗ «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»:

«Гражданину, проходившему службу в органах внутренних дел в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях или других местностях с неблагоприятными климатическими или экологическими условиями, в том числе отдаленных, при поступлении на работу в указанных районах и местностях после увольнения со службы по основанию, предусмотренному пунктом 2 части 1, пунктом 8, 11 или 12 части 2 либо пунктом 1 части 3 статьи 82 настоящего Федерального закона, независимо от продолжительности перерыва между днем увольнения со службы и днем приема на работу стаж службы в указанных районах и местностях засчитывается в общий стаж работы для получения надбавок к заработной плате и других социальных гарантий, предусмотренных законодательством Российской Федерации, в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.».    

Закон № 125-ФЗ не устанавливает социальные гарантии сотрудникам органов внутренних, данный закон устанавливает право на жилищное обеспечение граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, условия и порядок его реализации, т.е. относится к специальному законодательству, регламентирующему правовое положение иной  категории граждан.

На основании изложенного, для включения периодов военной службы, службы в органах внутренних дел и другой приравненной службы в стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, дающий право в соответствии с Законом № 125-ФЗ на получение жилищной субсидии, законных оснований  не имеется. 
Кроме того, следует учитывать, что сама возможность учета в также работы в районах Крайнего Севера периоды прохождения гражданами военной (правоохранительной) службы при ведет к значительному росту очереди граждан , претендующих на получение жилищной субсидии, которая в настоящий момент уже насчитывает более 190,0 тыс. семей.

Учитывая изложенное, целесообразно дополнить статью 1 Закона №125-ФЗ, нормой о том, что периоды прохождения военной службы, а также службы в органах внутренних дел (органах уголовно-исполнительной системы) в частях и подразделениях, дислоцированных  в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях,  не входят в стаж работы в указанных районах и местностях, который должен учитываться при определении права на получение жилищной субсидии.

2.Необходимо усовершенствовать законодательство, регулирующее вопросы предоставления государственных жилищных сертификатов гражданам, имеющим статус вынужденных переселенцев.

2.1.Необходимо обеспечить равенство законодательных подходов к вопросам передачи права на обеспечение жильем за счет средств федерального бюджета к членам семьи умерших очередников – граждан, перед которыми имелись федеральные жилищные обязательства.

В данном случае следует отметить неравное положение по данному вопросу, в которое попали в рамках действующего нормативно-правового поля граждане, имеющие статус вынужденного переселенца.

Если в отношении «чернобыльцев», «северян», граждан, подлежащих переселению из ЗАТО и космодрома «Байконур» федеральный законодатель предусмотрел возможность «наследования» права на получение ГЖС (в случае смерти самого очередника – федерального льготника) членами его семьи, которые являлись таковыми на момент его смерти, то в отношении вынужденных переселенцев по данному вопросу имеется существенный правовой пробел.

Закон Российской Федерации от 19.02.1993 № 4530-1 «О вынужденных переселенцах» не предусматривает возможность наследования права вынужденного переселенца на получение жилья за счет средств федерального бюджета членам его семьи. При этом следует учитывать, что по субъективным причинам не многие вынужденные переселенцы, которые и так относятся к одной из самых менее социально защищенных категорий граждан, и зачастую проживают в крайне тяжелых условиях, при жизни не успевают воспользоваться своим правом на получение ГЖС. В результате, при отсутствии в действующем законодательстве соответствующих норм, регулирующих возможность «наследования» права умершего вынужденного переселенца на получение ГЖС к членам его семьи, последним приходится заново проходить процедуру постановки на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях (уже с новым составом семьи), при этом они теряют прежнюю (более раннюю) дату постановки на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий, и продвигаясь таким образом в очереди назад.
Данный правовой пробел необходимо устранить, внеся соответствующие изменения в Закон Российской Федерации «О вынужденных переселенцах».

2.2.Необходимо пересмотреть действующий перечень условий, которым должны соответствовать граждане для продления статуса вынужденного переселенца.

В результате проведения контртеррористической операции в Чеченской Республике в 1994 году более 70 000 граждан утратили жилье и были вынуждены временно обустроиться  в Республике Ингушетия (в частных домах у родственников, в бараках, пунктах временного размещения, казармах).

Из указанного числа граждан по состоянию на декабрь 1998 года на учете в Миграционной службе Республики Ингушетия состояло 14 488 семей (67 755 человек), прошедших перерегистрацию.

В рамках постановления Правительства Российской Федерации от 30 апреля 1997 г. № 510 «О Порядке выплаты компенсаций за утраченное жилье и/или имущество гражданам, пострадавшим в результате разрешения кризиса в Чеченской Республике и покинувшим ее безвозвратно»  Миграционной службой Республики Ингушетия выплачена компенсация 4 445 семьям (14 007 человек). Размер данной компенсации составлял 120,0 тыс. руб. за утраченное жилье, а также 5,0 тыс. руб. за утраченное имущество. При этом до дефолта (август 1998 года) компенсация была выплачена только 124 семьям.  

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 1997 г. № 106 «О предоставлении вынужденным переселенцам долговременной беспроцентной возвратной ссуды на строительство (приобретение) жилья»  в период с 1998-2001 годов получили ссуду 435 семей (2 839 человек). Размер данной компенсации составил 5,0 тыс. руб. на одного члена семьи. 
Большинство граждан, покинувших безвозвратно Чеченскую Республику продолжают находиться на территории Республики Ингушетия, получив статус вынужденных переселенцев.

Федеральным законом от 30.12.2015 № 467-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О вынужденных переселенцах» утверждена новая редакция Закона Российской Федерации от 19.02.1993 № 4530-I «О вынужденных переселенцах» (далее – Закон «О вынужденных переселенцах»), в которой был установлен новый перечень оснований, которым должен соответствовать вынужденный переселенец при решении вопроса о продлении ему соответствующего статуса (пункт 5 статьи 5 Закона). В перечень указанных оснований было включено обязательное требование: «неполучение вынужденным переселенцем и (или) членами семьи вынужденного переселенца, в том числе не имеющими статуса вынужденного переселенца, денежной компенсации за утраченное жилье».

В результате большое количество вынужденных переселенцев, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и ожидавших решения своей жилищной проблемы лишились права на получение государственного жилищного сертификата. Особенно данная проблема стала актуальной для Республики Ингушетия, где 519 семей граждан, проживавших в центрах  временного размещения, лишились возможности государственной поддержки в улучшении своих жилищных условий. 
ВАЖНО: Размер денежных компенсаций, предоставленных гражданам в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 05.09.1995 № 898 «О дополнительных компенсационных выплатах лицам, пострадавшим в результате разрешения кризиса в Чеченской Республике» не превышал 120,0 тыс. рублей.  В соответствии с решением Верховного Суда РФ от 16.11.2000 по делу №ГКПИ 2000-1224 установлено, что компенсация за утраченное жилье не предполагает полного возмещения его стоимости, в связи с чем, вынужденные переселенцы лишены возможности обеспечить себя жилыми помещениями по установленным нормам на полученную сумму компенсации.
Не смотря на это, в результате принятия в 2016 году новой редакции статьи 5 Закона Российской Федерации «О вынужденных переселенцах» сам факт получения данной компенсации, размер которой явно не позволяет семье гражданина улучшить свои жилищные условия, лишает его права на обеспечение жильем за счет средств федерального бюджета, ставит его в неравное положение с другими вынужденными переселенцами.

Данные факты создают условия для роста социальной напряженности среди данной социально значимой категории граждан.

Необходимо исправить сложившуюся ситуацию и восстановить на законодательном уровне статус вынужденных переселенцев указанным выше гражданам, выйдя с инициативой о признании утратившим силу положений  подпункта 2 пункта 5 статьи 5 Закона «О вынужденных переселенцах».

3.Необходимо усовершенствовать законодательство, регулирующее вопросы предоставления государственных жилищных сертификатов гражданам, выезжающим из закрывающихся населенных пунктов в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

В 2011 году федеральный законодатель вывел вопросы предоставления жилищных субсидий на приобретение жилых помещений гражданам, проживающим в населенных пунктах, закрываемых по согласованию с Правительством Российской Федерации в отдельное нормативно-правовое поле (Федеральный закон от 17.07.2011 № 211-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из закрывающихся населенных пунктов в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» (далее – Закон № 211-ФЗ)).

Однако, окончательная редакция Закона № 211-ФЗ не содержит двух базовых норм, которые оказывают существенное влияние на решение задач по переселению граждан из закрывающихся населенных пунктов:
положений, предусматривающих запрет регистрации граждан в населенных пунктах, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, после принятия Правительством Российской Федерации распоряжении об их закрытии;

положений, предусматривающих корректировку размера жилищной субсидии при условии обнаружения наличия сделок по отчуждению жилых помещений, принадлежащих на праве собственности получателю жилищной субсидии и (или) членам его семьи.

Для решения данной проблемы необходимо предусмотреть внесение следующих двух блоков изменений в законодательство. 
Первый блок изменений должен обеспечить необходимые нормативно-правовые условия для фиксации потребности в жилищных субсидиях для граждан, которых необходимо переселить из населенных пунктов, решение по закрытию которых принято Правительством Российской Федерации. 
Статьей 8 Закона Российской Федерации от 25.06.1993 
№ 5242-I «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации» установлен перечень территорий, на которых право граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации в соответствии с законами Российской Федерации может быть ограничено.

Необходимо дополнить указанный перечень территорий, на которых право граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации в соответствии с законами Российской Федерации может быть ограничено, населенными пунктами (в том числе городами, поселками), полярными станциями, находящимися в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, закрывающихся в соответствии с законодательством Российской Федерации на основании решений органов государственной власти субъектов Российской Федерации по согласованию с Правительством Российской Федерации.
Отсутствие в действующем законодательстве правовых ограничений  регистрироваться в указанных населенных пунктах после принятия решения об их закрытии имеет следующие отрицательные последствия:

1.Возникают трудности с представлением обязательства о сдаче жилых помещений при получении ГЖС гражданами, которые имеют право на получение жилищной субсидии (в жилых помещениях остаются проживать иные лица, на которых на распространяется право на получение жилищной субсидии).

2.Возникают трудности со своевременным проведением ликвидационных мероприятий в населенных пунктах, в отношении которых принято решение о закрытии, особенно это актуально для решения задач, связанных с ликвидацией предприятий (организаций), ответственных за сферу ЖКХ.

3.Формируются условия для получения в перспективе отрицательной социальной среды в населенных пунктах, которые подлежат закрытию. В указанных населенных пунктах остаются проживать граждане, которые не будут иметь доступ к социальной инфраструктуре и трудоустройству. 

Второй блок изменений должен урегулировать порядок расчета жилищной субсидии, предоставляемой переселяемым гражданам, в случаях, когда будут выявлены факты отчуждения получателями ГЖС и (или) членами их семей жилых помещений, принадлежащих им на праве собственности, либо перевода жилых помещений в нежилые помещения. 
Новый порядок расчета жилищной субсидии будет полностью коррелироваться с порядком расчета жилищных субсидий, установленным  частью 4 статьи 6 Федерального закона от 25.10.2002 №125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей». Таким образом, принятие указанного блока изменений позволит установить единую правоприменительную практику в смежных сферах правового регулирования (в части условий, при которых размер жилищной субсидии подлежит уменьшению). Данная законодательная инициатива является актуальной для решения в перспективе вопросов переселения граждан из населенных пунктов, которые будут закрываться по согласованию с Правительством Российской Федерации.  
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