ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА ОТ 08.12.2010 № 342-ФЗ В 2016 ГОДУ И В 1-М КВАРТАЛЕ 2017 ГОДА. ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПЕРЕДАННЫХ ОРГАНАМ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПОЛНОМОЧИЙ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЖИЛЬЕМ ГРАЖДАН, УВОЛЕННЫХ С ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ, И ПРИРАВНЕННЫХ К НИМ ЛИЦ
(докладчик – начальник отдела аналитического обеспечения ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России Назинцев П.Н.)
В соответствии с Федеральным законом от 08.12.2010 № 342-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан» (далее – Закон) Российская Федерация передала органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочия по обеспечению жилыми помещениями за счет средств федерального бюджета граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, принятых до 01.01.2005 на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях в органах местного самоуправления.
На осуществление полномочий Российской Федерации по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы, органам государственной власти субъектов Российской Федерации выделены в 2016 году из федерального бюджета субвенции в размере 1 474 041,8 тыс. рублей.

По итогам 2016 года в соответствии с приказом Минстроя России от 25 апреля 2016 года № 267/пр «Об утверждении Требований к содержанию и формам отчётности об осуществлении органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных в соответствии с Федеральными с Федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих» и об обеспечении жилыми помещениями некоторых категорий граждан»» полномочий Российской Федерации по обеспечению жилыми помещениями некоторых категорий граждан, а также к порядку ее представления» смогли решить свою жилищную проблему 393 семьи граждан данной категории, в том числе:

путем предоставления жилого помещения в собственность бесплатно либо на условиях договора социального найма – 36 семей;

путем получения единовременной денежной выплаты для приобретения (строительства) жилого помещения – 357 семей.
Для решения их жилищной проблемы использованы средства субвенций в объёме 1 128 707 400,43 рублей (около 97% от общего объема выделенных средств). Общая площадь построенных (приобретенных) жилых помещений составила 33 629,32 кв. метров.

В 2016 году в федеральный бюджет были возвращены неиспользованные субвенции в размере 2 844 689,0 рублей. 
В январе 2017 года в федеральный бюджет возвратили неиспользованные (по состоянию на 15.01.2017) средства субвенций в размере 160 364 919,73рублей. 
На счетах временного распоряжения в субъектах Российской Федерации для реализации переданных Российской Федерацией полномочий по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы остались не использованными денежные средства в размере 337 727 042,98 рублей (указанные средства являются финансовым обеспечением предоставленных в 2016 году единовременных денежных выплат на приобретение (строительство) жилого помещения, владельцы которых находятся на стадии поиска жилья).
На осуществление полномочий Российской Федерации по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы, органам государственной власти субъектов Российской Федерации согласно Федерального закона от 19.12.2016 года № 415-ФЗ «О федеральном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов» в 2017 году из федерального бюджета выделены субвенции в размере 2 136 020,0 тыс. рублей.

Согласно представленным отчетам в I квартале 2017 года реализовали свое право на обеспечение жильём за счёт средств федерального бюджета (путем приобретения жилого помещения с помощью единовременной денежной выплаты, либо путем получения жилого помещения в собственность бесплатно (на условиях договора социального найма)) 22 семьи граждан, уволенных с военной службы (общая площадь приобретённых (построенных) жилых помещений составила 1160,88 кв. метров).  Использованы средства субвенций в объёме 46 989 329,18 рублей.
Доведение предельных объемов финансирования  за 5 месяцев 2017 года согласно представленных субъектами Российской Федерации прогнозов кассовых выплат по расходам средств федерального бюджета в 2017 году  в отношении граждан, уволенных с военной службы, достигло 29% и составляет 613 819 511,1 рублей.
Согласно обновленному паспорту подпрограммы объёмы финансирования мероприятий Закона на период 2016 и 2017 годов, к сожалению, не позволят завершить в полном объёме исполнение федеральных жилищных обязательств перед гражданами, уволенными с военной службы. 

В настоящий момент ФКУ «Объединённая дирекция» Минстроя России принимает участие в подготовке проекта федерального закона, предусматривающего продление в 2018 году мероприятий по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы, в том числе выделение дополнительных объемов бюджетных средств, достаточных для завершения в полном объёме обеспечения жильём граждан указанной категории.
