ДОКЛАД

начальника управления сводного мониторинга и контроля
За прошедший период 2019 года были проведены контрольные мероприятия, а также проведен анализ устранения нарушений, допущенных при предыдущих проверках, в 9 ЗАТО, в том числе по федеральным округам:

в Южном федеральном округе
– 1 ЗАТО;

в Сибирском федеральном округе
– 1 ЗАТО;

в Дальневосточном федеральном округе
– 1 ЗАТО;

в Уральском федеральном округе
– 6 ЗАТО.

В ходе проверочных мероприятий рассмотрено 153 учетных дела граждан, получивших сертификаты, состоящих в муниципальных очередях на отселение из ЗАТО. Выявлено 4 факта нарушений действующего законодательства различного характера, а также 45 замечаний по ведению учетных дел граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства.

По всем фактам нарушений в уполномоченные региональные органы исполнительной власти направлены предписания об их устранении. Учреждением проводится мониторинг устранения выявленных нарушений (замечаний). 

До конца 2019 года в соответствии с приказом Минстроя России 
от 15 февраля 2019 г. № 87/пр планируется провести контрольные мероприятия еще в 8 ЗАТО.

В своем докладе хотел бы остановиться более подробно на следующих нарушениях:

1. В соответствии с пунктом 17 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21.03.2006 № 153 (далее – Правила), установлено, что в отношении граждан – участников мероприятий по обеспечению различных категорий граждан применительно к условиям основного мероприятия членами семьи гражданина – участника основного мероприятия признаются (а не «могут быть признаны») постоянно проживающие совместно с ним супруг или супруга, дети, родители данного гражданина. Указанные выше родственники включаются в состав семьи гражданина в обязательном порядке (независимо их желания).

Действительно, в соответствии с пунктом 2 Правил участие в основном мероприятии добровольное. Однако, данное положение распространяется только на граждан – участников мероприятий. Определение состава семьи получателя должно производиться исключительно на основании действующих нормативных правовых актов.
При этом гражданин при оформлении заявления на участие в мероприятиях по выполнению государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством (Приложение № 1 к Правилам), соглашается с условиями участия в мероприятиях и обязуется их выполнять.

Кроме того, в случае, если гражданином принято обязательство о расторжении договора социального найма жилого помещения (найма специализированного жилого помещения) и об освобождении занимаемого жилого помещения (о безвозмездном отчуждении находящегося в собственности жилого помещения (жилых помещений) в государственную (муниципальную) собственность), в перечень лиц, перечисленных в данном обязательстве, могут быть включены только члены семьи гражданина – участника мероприятий. Включение в обязательство иных граждан недопустимо и влечет за собой непредвиденные последствия вплоть до отказа в дальнейшем в отчуждении указанного в обязательстве жилого помещения.
2. При расчете размера социальной выплаты, предоставляемой по ГЖС,  не учитываются члены семьи получателя сертификата, проживающие совместно с ним на момент получения сертификата и являющиеся его членами семьи согласно нормам действующего законодательства (статьи 31 и 69 ЖКРФ) и условиям основного мероприятия «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» (пункт 17 Правил); в результате не учитываются жилые помещения, принадлежащие на праве собственности членам семьи получателя ГЖС (история сделок с жилыми помещениями), в связи с чем не выполняются требования пункта 16.2 Правил об уменьшении размера предоставляемой по сертификату социальной выплаты (размер предоставляемой социальной выплаты необоснованно завышается)).

3. В соответствии с пунктом 2 статьи 7 Закона Российской Федерации от 14.07.1992 № 3297-1 «О закрытом административно-территориальном образовании» (до вступления в силу Федерального закона от 29.12.2014 № 454-ФЗ) устанавливалось право на переселение из ЗАТО и обеспечение жильем для граждан, при условии утраты ими производственной служебной связи с организациями и (или) объектами ЗАТО. 

Тем не менее, имеют место факты выдачи ГЖС гражданам, продолжавшим на дату постановки на учет граждан, желающих выехать на новое место жительства, трудовые отношения в организациях или объектах ЗАТО.

Кроме того, в нарушение пункта 2.4 статьи 7 Закона Российской Федерации от 14.07.1992 № 3297-1 имеют место случаи выдачи ГЖС гражданам, совершившим сделки с недвижимостью на территории ЗАТО, повлекшие намеренное ухудшение жилищных условий.

Напоминаю, что к действиям, повлекшим намеренное ухудшение жилищных условий на территории ЗАТО, в котором гражданин и члены его семьи постоянно проживают, относятся:

обмен жилыми помещениями;

невыполнение условий договора о пользовании жилым помещением, повлекшее выселение в судебном порядке;

вселение в жилое помещение иных лиц (за исключением вселения супруга (супруги), несовершеннолетних детей и временных жильцов);

выдел доли или изменение долей собственниками жилых помещений;

отчуждение жилого помещения или его доли, принадлежащих гражданину и (или) членам его семьи на праве собственности.
Кроме того, часто встречаются следующие нарушения:

– необоснованное разделение семей на несколько субъектов очереди нуждающихся в улучшении жилищных условий с закреплением за новыми очередниками первоначальной даты постановки на очередь;

– предоставление сертификатов гражданам, не представившим обязательство о передаче в государственную либо муниципальную собственность принадлежащих им и членам их семей жилых помещений (нарушение пункта 44 Правил).

– копии документов в учетных делах граждан – участников мероприятий должны быть заверены в установленном порядке (с указанием даты заверения) или представлены с предъявлением подлинника;
– в корешке сертификата отсутствуют подписи членов семьи получателя ГЖС;
– учетные дела граждан – получателей ГЖС должны быть укомплектованы в соответствии с требованиями пунктов 19 и 44 Порядка.
Подводя итоги проведения проверочных мероприятий за прошедший период 2019 года, следует отметить, что в целом работа по оформлению и выдаче сертификатов в регионах России поставлена на достаточно высоком уровне и в рамках действующего нормативно-правового поля. Выявленные нарушения имели место в конкретных субъектах Российской Федерации, где по итогам проверок своевременно принимаются меры по их устранению.

