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Уважаемые коллеги!
Приветствуем вас на нашем семинаре, посвященном вопросам реализации государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации». 

На протяжении уже 16 лет мы дважды в год встречаемся для обсуждения ключевых моментов механизмов жилищного обеспечения категорий граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства.

 Формат проведения указанных мероприятий показал свою актуальность и эффективность. 
В ходе сегодняшнего семинара мы поведем итоги реализации механизма государственных жилищных сертификатов за 9 месяцев 2019 года, обсудим проблемные вопросы и конкретные ситуации, возникающие в ходе реализации Государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильём граждан Российской Федерации».
Механизм оказания государственной финансовой поддержки в приобретении жилья с использованием института государственных жилищных сертификатов по-прежнему является одним из приоритетных механизмов исполнения жилищных обязательств государства перед категориями граждан, имеющими федеральные льготы по жилью, в том числе перед такими социально значимыми категориями, как «чернобыльцы», «вынужденные переселенцы», «северяне», для которых получение сертификата является безальтернативным способом решения своей жилищной проблемы.

В рамках бюджетного финансирования 2019 года указанных выше федеральным льготным категориям граждан за прошедшие 9 месяцев  было  оформлено и выдано на руки 6 472 государственных жилищных сертификата на сумму 14,9 млрд. рублей (что составляет 91,7% от общего объема выделенных бюджетных средств). Около 6,0 тыс. сертификатов на сегодняшний день уже реализовано. 
В 2019 году продолжалась реализация мероприятий по исполнению органами государственной власти субъектов Российской Федерации переданных Российской Федерацией полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы, а также со службы из правоохранительных органов, принятых до 01 января 2005 г. на муниципальный учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий. Для решения жилищной проблемы данной категории граждан использовались остатки средств субвенций, которые были аккумулированы на счетах временного распоряжения, открытых уполномоченным региональным органам исполнительной власти; а также жилые помещения, которые были ранее построены либо приобретены за счет средств целевых субвенций. 

В ходе семинара мы подробно остановимся на основных особенностях и проблемных вопросах обеспечения жильем указанной категории граждан.
Объединенной дирекцией Минстроя России продолжается плановое проведение контрольных мероприятий в органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации. За 9 месяцев 2019 года  проведены контрольные мероприятия уже в 27 регионах России, в том числе в 9 органах местного самоуправления закрытых административно-территориальных образований (ЗАТО). В ходе проверочных мероприятий рассмотрено около 3,0 тыс. учетных дела граждан, получивших сертификаты, а также обеспеченных жильем граждан, уволенных с военной службы (службы) и приравненных к ним лиц, состоявших в муниципальных очередях на улучшение жилищных условий. По итогам проведенных контрольных мероприятий выявлено 84 факта нарушений действующего законодательства различного характера, а также около 250 замечаний замечаний по ведению учетных дел очередников.

 Примеры наиболее часто встречающихся нарушений будут отражены в отдельном докладе руководителя соответствующего подразделения Дирекции. 
В рамках информационно-разъяснительной работы продолжается информационно-аналитическое сопровождение официального Интернет-ресурса механизма государственных жилищных сертификатов. Интерфейс сайта адаптирован с учетом пожеланий заинтересованных органов исполнительной власти. Сайт стал более информативным и доступным. Продолжается модернизация автоматизированной информационной системы по учету выданных и реализованных сертификатов. Новые возможности и особенности интерфейса данного аппаратно-программного комплекса уже изучались на предыдущем семинаре в ходе специально организованных для этого практических занятий. На данном семинаре занятия по данной тематике будут продолжены.
Дирекция, совместно с другими заинтересованными подразделениями Минстроя России, продолжает принимать активное участие в совершенствовании нормативно-правовой базы механизма государственных жилищных сертификатов, учитывая, в том числе, и ваши предложения, высказываемые в ходе проводимых круглых столов. В 2018 году владельцы сертификатов получили право использовать предоставленную им социальную выплату для приобретения жилых помещений с использованием договоров долевого участия в строительстве жилых домов, таким образом была значительно расширена сфера применения механизма государственных жилищных сертификатов. В настоящий момент нарабатывается опытная база по использованию новых направлений применения государственных жилищных сертификатов. Вопросы нормативно-правового регулирования государственной программы будут рассматриваться в рамках отдельных докладов, а также в ходе запланированных круглых столов.
Наш семинар продлится до 18 октября и кроме механизмов исполнения федеральных жилищных обязательств охватит целый комплекс других мероприятий, реализуемых в рамках государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации, таких как:

обеспечение жильем молодых семей;

стимулирование программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации;

подготовка обосновывающей документации по объектам капитального строительства для включения в федеральную адресную инвестиционную программу;

мероприятия по повышению сейсмоустойчивости объектов и систем жизнеобеспечения;

реализация федеральных проектов «Чистая вода» и «Оздоровление Волги». 
Уважаемые коллеги! Как уже показала практика, данные семинары продолжают оставаться самой действенной и продуктивной формой диалога между Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации, Объединенной дирекцией, органами исполнительной власти и ЗАТО, являясь одновременно эффективной площадкой для обсуждения проблемных вопросов и поиска путей их решения. Хочется надеяться, что и этот семинар не будет исключением и пойдет на пользу всем его участникам в решении государственных задач. 

Предлагаю Всероссийский семинар, посвященный вопросам реализации государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации», считать открытым! Прошу всех принять активное участие в его проведении.
Благодарю за внимание. 
