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ВЫСТУПЛЕНИЕ
по итогам реализации федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы, основные перспективы и планы реализации госпрограммы «Обеспечение доступным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации»

г. Москва                                                       14 декабря 2017 г.	
Уважаемые коллеги!


В первую очередь, хотелось 
бы поблагодарить за присутствие на сегодняшнем семинаре, так как данное событие, действительно является значимым, ввиду того, что сегодня мы обсуждаем итоги реализации отдельных мероприятий федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы, проблемы, связанные с реализацией, и дальнейшие перспективы реализации, входящих в ее состав мероприятий.


В ходе реализации федеральной целевой программы "Жилище" на 2015 - 2020 годы в 2015 - 2017 годах были созданы правовые и организационные основы государственной жилищной политики, определены ее приоритетные направления и отработаны механизмы реализации.
Высокую востребованность со стороны граждан и субъектов Российской Федерации продемонстрировала подпрограмма "Обеспечение жильем молодых семей", реализуемая в рамках федеральной целевой программы "Жилище" на 2015 - 2020 годы и направленная на оказание государственной поддержки в решении жилищной проблемы молодых семей, в первую очередь многодетных. За 2015 - 2017 годы в рамках этой подпрограммы улучшили жилищные условия 43,5 тыс. молодых семей. В реализации подпрограммы в 2017 году участвуют 75 субъектов Российской Федерации, отобранных по результатам отбора.
Предусмотренный объем финансирования подпрограммы за счет средств федерального бюджета в 2017 году составил 4,2 млрд. рублей.
В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 21 января 2017 г. № 57-р средства федерального бюджета между субъектами Российской Федерации были распределены в полном объеме. 
В январе-сентябре 2017 года молодым семьям было выдано 13,5 тыс. свидетельств на общую сумму 11, 38 млрд. руб.
Следует, также, обратить  внимание, что начиная с 2016 года неиспользованные остатки средств федерального бюджета, предоставленные на реализацию мероприятий подпрограммы в предыдущие годы, не подтверждаются и по решению Правительства Российской Федерации, по истечению соответствующего финансового года, возвращаются в резервный фонд Правительства Российской Федерации.
Обращаем внимание, что при подготовке к заключению Соглашений «О предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету субъекта Российской Федерации на софинансирование расходных обязательств субъекта Российской Федерации на предоставление социальных выплат молодым семьям на приобретение (строительство) жилья в рамках подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 – 2020 годы» в 2017 году отдельными субъектами Российской Федерации были допущены недочеты, в том числе заявлена потребность в средствах федерального бюджета, превышающая возможность субъекта Российской Федерации по её софинансированию, в результате чего, средства федерального бюджета остались невостребованными такими субъектами и по истечению текущего будут возвращены в федеральный бюджет в установленном порядке. В то же время у других субъектов Российской Федерации имелась потребность в дополнительных средствах федерального бюджета и возможность обеспечить их софинансирование в необходимом объеме. В связи с этим, для обеспечения эффективного использования средств федерального бюджета субъектам Российской Федерации рекомендуется при формировании заявок на участие в отборе не допускать превышение запрашиваемого объема средств федерального бюджета над фактическими возможностями по обеспечению софинансирования. 
В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации Соглашения о предоставлении субсидий в 2018 году должны быть заключены до 1 февраля 2018 года в автоматизированной системе «Электронный бюджет». В случае отсутствия заключенных Соглашений на указанную дату средства федерального бюджета будут перераспределены на реализацию иных мероприятий. В связи с этим, а также, учитывая особенности механизма реализации подпрограммы, субъектам Российской Федерации  необходимо активизировать работу по заключению соглашений в 2018 году и обеспечить представление необходимых материалов к ним в Минстрой России в установленный срок.

На основании постановления Правительства Российской Федерации от 12 октября 2017 года №1243 «О реализации мероприятий федеральных целевых программ, интегрируемых в отдельные государственные программы Российской Федерации» с 1 января 2018 года, изменяется система реализации мероприятий федеральных целевых программ, в том чсиле и федеральная целевая программа «Жилище» на 2015 – 2020 годы.
Федеральная целевая программа «Жилище» на 2015 – 2020 годы прекращает свое действие, а входящие в её состав меропрятия переносятся в госпрограмму «Обеспечение доступным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации».
В том числе подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» и «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» с 1 января 2018 года включаются в состав госпрограммы в качестве основных мероприятий.
Изменение системы реализации мероприятий ФЦП «Жилище» на 2015 – 2020 годы связано с переходом на проектный подход в управлении госпрограмм в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 12 октября 2017 года №1242 «О разработке, реализации и об оценке эффективности отдельных государственных программ Российской Федерации».
Объемы финансирования данных мероприятий, утвержденные                  на 2018 год, изменению не подлежат. 
Всего же, с 2018 по 2025 год, общий объем финансирования «пилотной» государственной программы составит 801,6 млрд. рублей.
Следует отметить, что в настоящее время принят федеральный закон «О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов», устанавливающий общий объем финансирования мероприятий по обеспечению жильем молодых семей на 2018 год в объеме 4,3 млрд. рублей и распределение средств федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на 2018 год в рамках мероприятий.

Хотелось бы отметить необходимость своевременного освоения средств федерального бюджета по подпрограмме «Обеспечение жильем молодых семей» и обратить внимание на то, что по данной подпрограмме до настоящего времени 
у некоторых субъектов Российской Федерации остались не освоенные средств федерального бюджета, предоставленные в 2017 году.
Считаю, что такая ситуация не допустима в последующим при реализации мероприятий.
В целях недопущения образования остатков Правила предоставления……. дополнены пунктом ….., обеспечивающим возможность перечисления средств субсидии на счета временного распоряжения…

Также обращаю Ваше внимание, на то, что в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации, определяющие Правила формирования, предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации» в соответствии с которыми в случае невыполнения субъектами Российской Федерации на 31 декабря года предоставления субсидии показателей результативности, указанных в соглашениях к таким субъектам Российской Федерации будут применяться соответствующие меры ответственности.
Следует отметить, что изменения коснутся и отчетности, предоставляемой субъектами Российской Федерации в Минстрой России в рамках указанной подпрограммы. 
В целях упрощения процедуры ведения и предоставления отчетности планируется внедрить единую автоматизированную электронную систему ведения отчетности, что в дальнейшем обеспечит своевременное предоставление указанной отчетности.
  Обучение для сотрудников запланировано на 15 декабря 2017 г. 
В заключении хотелось бы отметить следующее.
В связи с тем, что Минстрой России и дальше планирует реализацию мероприятий по обеспечению жильем молодых семей, а также учитывая, что данная программа востребована всеми субъектами Российской Федерации, хотелось бы попросить Вас принять активное участие в нашем семинаре, в частности обсудить на «круглых столах» не только проблемы и итоги реализации программы в целом, но и высказать возможные варианты усовершенствования механизмов ее реализации.
Спасибо за внимание!
