ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО

Министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации Владимира Владимировича Якушева
к участникам Всероссийского семинара по теме: «Ход реализации основного мероприятия «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации»
Уважаемые коллеги!

Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации продолжает уделять самое пристальное внимание сфере обеспечения жильем граждан Российской Федерации, играя ключевую роль в решении жилищной проблемы категорий граждан, перед которыми имеются соответствующие государственные обязательства.

Постановлением Правительства Российской Федерации
от 12 октября 2017 г. № 1243 реализация федеральной целевой программы «Жилище» на 2015–2020 годы досрочно прекращена с 01 января 2018 г. Реализация ключевых мероприятий ФЦП «Жилище», в том числе механизма государственных жилищных сертификатов, продолжена в рамках государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации».

Данная Программа предусматривает четкие ориентиры государственной политики в области жилищных отношений и жилищно-коммунального хозяйства на ближайшую перспективу. Включенные в ее состав мероприятия и предусмотренные объемы их финансирования позволят создать оптимальные условия для развития сектора жилищного строительства, для модернизации комплекса по оказанию жилищно-коммунальных услуг, для решения жилищной проблемы категорий граждан, перед которыми имеются федеральные обязательства по обеспечению жильем.

Уже в текущем году планируется завершить реализацию переданных Российской Федерацией органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, принятых до 01.01.2005 на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий в органах местного самоуправления.

К 2022 году планируется в полном объеме решить жилищную проблему таких социально значимых категорий граждан, как вынужденные переселенцы и граждане, пострадавшие в результате радиационных аварий и катастроф.

На качественно новый уровень в рамках Государственной программы выходит задача по переселению граждан из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей. Начиная с 2021 года, планируется значительное увеличение объема бюджетного финансирования, предназначенного для предоставления жилищных субсидий указанной категории граждан.
Данные меры позволят на порядок сократить время ожидания в очереди на получение государственного жилищного сертификата для ветеранов Отечественного Севера.

Проводимые Объединенной дирекцией по реализации федеральных инвестиционных программ Минстроя России семинары, посвященные вопросам исполнения федеральных жилищных обязательств, являются эффективной формой диалога между субъектами выполнения Основного мероприятия Госпрограммы, эффективной площадкой для обсуждения и решения проблемных вопросов реализации механизма государственных жилищных сертификатов

Желаю вам продуктивной работы и успехов в работе семинара. От вашей активности зависит не только эффективность его проведения, но и перспективы скорейшего решения государственной задачи по обеспечению жильём наиболее нуждающихся категорий граждан.
С уважением,
Министр

строительства и жилищно-коммунального

хозяйства Российской Федерации

В.В. Якушев
