ДОКЛАД

начальника управления контроля и анализа
За истекший период 2018 года сотрудниками отдела контроля были проведены проверки в 31 субъекте Российской Федерации, в том числе по федеральным округам:

в Центральном федеральном округе
– 5;

в Северо-Западном федеральном округе
– 7;

в Южном федеральном округе
– 1;

в Северо-Кавказском федеральном округе
– 1;

в Приволжском федеральном округе
– 6;

в Сибирском федеральном округе
– 7;

в Уральском федеральном округе
– 0;

в Дальневосточном федеральном округе
– 4.

Так же проведены проверки 17 администраций закрытых административно-территориальных образований.

Было проверено 6 177 учетных дел граждан – участников Основного мероприятия, получивших сертификаты и граждан, уволенных с военной службы, а также 488 дел граждан, выехавших из ЗАТО.
В ходе проверок было выявлено 166 фактов нарушений действующего законодательства различного характера, 100 замечаний.
В своем докладе хотел бы остановиться более подробно на следующих нарушениях:

1. Гражданин, эвакуированный из зоны отчуждения (переселенный из зоны отселения, выехавший в добровольном порядке на новое место жительства из зоны проживания с правом на отселение) получил единовременную денежную компенсацию материального ущерба в связи с утратой имущества. Имеет ли он право на получение сертификата?

Данный вопрос неоднократно рассматривался Брянским областным судом (определения от 01.09.2015 по делу № 33-3341/2015, от 22.03.2016 по делу № 33-1054/2016 от 05.04.2016 по делу № 33-1060/2016 и другие).

В изложенных определениях суд исходил из следующих положений законодательства.

Согласно пункту 4 статьи 17 Закона Российской Федерации «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС» (далее – Закон РФ) указанным гражданам гарантируется единовременная денежная компенсация материального ущерба в связи с утратой имущества, включающая в себя стоимость жилых помещений.

Таким образом, гражданин, будучи обеспеченным жилым помещением по нормам, установленным действующим законодательством, в зоне отчуждения (зоне отселения либо зоне проживания с правом на отселение), получая единовременную денежную компенсацию совершает возмездное отчуждение жилого помещения, в результате которого он приобретает право состоять на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях.

В соответствии с пунктом 7 статьи 17 Закона РФ данной категории граждан гарантируется обеспечение нуждающихся в улучшении жилищных условий жилой площадью в размерах и в порядке, которые установлены Правительством Российской Федерации, один раз.

Вопросы признания граждан нуждающимися в жилых помещениях регулируются нормами главы 7 Жилищного кодекса Российской Федерации, в силу статьи 53 которого граждане, которые с намерением приобретения права состоять на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях совершили действия, в результате которых такие граждане могут быть признаны нуждающимися в жилых помещениях, принимаются на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях не ранее чем через пять лет со дня совершения указанных намеренных действий.

В силу пункта 3 части 1 статьи 54 Жилищного кодекса РФ отказ в принятии граждан на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях допускается в случае, если не истек предусмотренный статьей 53 настоящего Кодекса срок.

Таким образом, вопрос постановки граждан указанной в вопросе категории на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях может быть рассмотрен только после истечения срока, установленного статьей 53 Жилищного кодекса РФ.
2. В соответствии с п. 17 Постановления Правительства Российской Федерации от 21 марта 2006 года № 153 в отношении граждан- участников Основного мероприятия по категориям ВП, МЧ, ПС: «Применительно к условиям подпрограммы членами семьи гражданина - участника Основного мероприятия признаются … постоянно проживающие совместно с ним супруг или супруга, дети, родители данного гражданина».
Применительно к Основному мероприятию неусыновленные дети супругов признаются членами семьи гражданина - участника Основного мероприятия по решению суда.

3. В отношении категории граждан, признанных установленным порядком вынужденными переселенцами, федеральным законодательством не предусмотрен переход права на обеспечение жильем за счет средств федерального бюджета (в том числе с учетом сохранения даты постановки на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях или улучшении жилищных условий) в случае смерти самого обладателя данной федеральной льготы, а также в случае прекращения гражданского брака и др.

В данном случае после смерти вынужденного переселенца (а также в случае прекращения гражданского брака), состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях, члены его семьи (являющимися таковыми на момент его смерти или расторжении брака) могут претендовать на получение жилья за счет средств федерального бюджета (социальной выплаты для приобретения жилого помещения в рамках подпрограммы) при условии наличия у них действующего статуса вынужденного переселенца уже как отдельные субъекты очереди нуждающихся в жилых помещениях.

Участником подпрограммы является одно лицо, отвечающее следующим требованиям подпункта «ж» пункта 5 Правил:

наличие действующего статуса «вынужденный переселенец»;

наличие статуса «нуждающийся в жилых помещениях (улучшении жилищных условий), полученного в порядке, установленном жилищным законодательством.

Совместно проживающие с участником подпрограммы лица обеспечиваются жильем в рамках подпрограммы в составе семьи участника подпрограммы (пункт 17 Правил).

На учет нуждающихся в улучшении жилищных условий становился сам вынужденный переселенец, остальные являлись при этом членами его семьи. Порядок постановки на учет нуждающихся в жилых помещениях четко регламентирован Жилищным кодексом Российской Федерации (далее - ЖК РФ). При этом ЖК РФ четко разделяет два юридических понятия:

«гражданин, нуждающийся в жилом помещении»;

«член семьи гражданина, нуждающегося в жилом помещении».

После того, как вынужденный переселенец умирает (или после расторжения брака), члены его семьи (которые становились на учет нуждающихся в жилых помещениях в составе его семьи (как члены семьи гражданина, нуждающегося в жилых помещениях)), имеющие статус вынужденного переселенца, чтобы получить статус нуждающегося в жилом помещении, и тем самым получить право на получение государственного жилищного сертификата в рамках подпрограммы, должны пройти соответствующую процедуру, предусмотренную Жилищным кодексом Российской Федерации. При этом Жилищным кодексом Российской Федерации не предусмотрен механизм определения очередности гражданина с более ранней датой, чем дата подачи им документов для постановки на учет 

в качестве нуждающегося в жилом помещении. 

В данном случае признание их нуждающимися в жилых помещениях (улучшении жилищных условий) с сохранением за ними даты постановки на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях, которая была у умершего вынужденного переселенца, когда он первоначально подавал документы на признание его нуждающимся жилых помещениях (улучшении жилищных условий), может осуществляться только в судебном порядке.
4. В абз. 4 статьи 1 Федерального Закона от 25 октября 2002 года № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» в случае смерти гражданина, состоявшего на учете в качестве имеющего право на получение жилищной субсидии, право на ее получение (с учетом даты постановки на учет такого гражданина и очередности предоставления жилищной субсидии) сохраняется за членами его семьи. В этом случае получателем жилищной субсидии является один из членов семьи такого гражданина, действующий на основании нотариально заверенной доверенности, выданной ему другими совершеннолетними членами семьи.

5. В нарушение пункта 3 статьи 1 Закона Российской Федерации от 19.02.1993 № 4530-1«О вынужденных переселенцах», устанавливающего понятие «член семьи вынужденного переселенца», а также положений подпункта «б» пункта 17 Правил при расчете размера социальных выплат при оформлении сертификата серии неправильно определен состав семьи получателя ГЖС: в состав семьи необоснованно включен бывший супруг получателя, брак с которым был расторгнут до принятия решения о предоставлении сертификата
6. В отношении категории граждан – получателей ГЖС, выезжающих из РКС и МПРКС установлено, что право на получение жилищных субсидий имеют граждане … не имеющие других жилых помещений на территории Российской Федерации за пределами РКС и приравненных к ним местностей или нуждающиеся в улучшении жилищных условий.
Очень часто в учетных делах находятся выписки из ЕГРП по запросам, которые были сделаны не в масштабах Российской Федерации. В таких случаях невозможно в полной мере отнести гражданина – получателя ГЖС к указанной категории.

Выводы об обоснованности (необоснованности) предоставления государственных жилищных сертификатов могут быть сделаны только получения выписок из ЕГРП по запросу в отношении всех регионов России
Кроме того, часто встречаются следующие нарушения:

– необоснованное разделение семей на несколько субъектов очереди нуждающихся в улучшении жилищных условий с закреплением за новыми очередниками первоначальной даты постановки на очередь;

– при расчете размера жилищной субсидии не учитываются члены семьи получателей жилищной субсидии, проживающие совместно с ними на момент получения сертификата и являющиеся их членами семьи согласно нормам действующего законодательства и условиям подпрограммы ВГО;
– копии документов в учетных делах граждан – участников Основного мероприятия должны быть заверены в установленном порядке или представлены с предъявлением подлинника;
– в удостоверениях участников ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, граждан, получивших лучевую болезнь, граждан, признанных инвалидами вследствие воздействия радиации, отсутствуют подписи владельцев удостоверений;
– выдача сертификатов лицам, принимавшим участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС в 1988 – 1990 годах (за пределами объекта «Укрытие»);
– в корешке сертификата отсутствуют подписи членов семьи получателя ГЖС;
– учетные дела граждан – получателей ГЖС должны быть укомплектованы в соответствии с требованиями пунктов 19 и 44 Постановления Правительства Российской Федерации от 21 марта 2006 года № 153;
– в нарушение пункта 17 Правил учета военнослужащих, подлежащих увольнению с военной службы, и граждан, уволенных с военной службы в запас или в отставку и службы в органах внутренних дел, военнослужащих и сотрудников Государственной противопожарной службы, нуждающихся в получении жилых помещений или улучшении жилищных условий в избранном постоянном месте жительства, утвержденных постановлением Российской Федерации от 06.09.1998 № 1054, в учетном деле отсутствует удостоверение уволенного военнослужащего на право пользования льготами, которое вместе с документами для постановки на очередь на получение жилых помещений или улучшение жилищных условий командир войсковой части направляет в военный комиссариат по избранному месту жительства.
